
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ  

ΣΧΟΛΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  

ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ ΚΑΙ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ 

Διπλωματική Εργασία 
 

Εκπόνηση: Φωτεινή - Ηρώ Παπαδοπούλου 

 

Επιβλέπουσα: Παναγιωτάτου Ε., Ομότιμη 

Καθηγήτρια ΕΜΠ 

 

Εκλάμψεις μικρών μεταποιητικών 

επιχειρήσεων: 

Μια σύνθετη διαδικασία 

μετασχηματισμών προς 

διερεύνηση. 

 

Μελέτη περίπτωσης:  

Τα μικρά μηχανουργεία 
 

 

 

 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2022 



1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στη Λήδα και στη Δάφνη 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Φωτογραφία εξωφύλλου: Από το προσωπικό μου αρχείο  

 



2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για την εκπόνηση της εργασίας συνέβαλλε ουσιαστικά και καταλυτικά η Ομότιμη 

Καθηγήτρια κυρία Παναγιωτάτου Ελίζα και την ευχαριστώ θερμά, για τις 

κατευθυντήριες ερευνητικές μεθόδους και την διαρκή υποστήριξή της. Επίσης ωφείλω 

ευχαριστίες στους επιχειρηματίες και στους απασχολούμενους στα μηχανουργεία: Σ. 

Παπαϊωάννου-Κ. Μπουτβάς Ο.Ε. - PM MOLD, Ι. Π. Σαβιολάκης, CNC VERVERAKIS, 

Μηχανουργείο Κορφιάτης ΑΒΕΕ, Bros N. Axakalis & Co  -  "NAX", Μπαλάνης Ελατήρια, 

Π. Μπουρίτης & ΣΙΑ Ο.Ε.  

  



3 

 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Περίληψη 4 

2. Το ζήτημα  8 

3. Γιατί οι Μικρές Μεταποιητικές Επιχειρήσεις  10 

4. Μεθοδολογικά εργαλεία 16 

 5. Διαδικασία επιλογής του κλάδου 17 

6. Έρευνα πεδίου   

6.1 Διαδρομή Εκσυχγρονισμού - Οικονομική μεγέθυνση, 

μετασχηματισμοί και εκλάμψεις 

 

28 

6.2 Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Επιχειρηματική εξέλιξη 32 

6.3 Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Απασχόληση 39 

6.4 Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Δικτύωση –Συνέργειες – 

Χώρος 

45 

7. Ευρήματα για τα μικρά μηχανουργεία 51 

8. Σκέψεις για τις πολιτικές  59 

9. Σκέψεις για μελλοντική έρευνα 66 

10. Βιβλιογραφία 68 

 11. . Υποστηρικτικό Υλικό / Έρευνα Πεδίου  

 11.1 Δομή Ερωτηματολογίου 73 

 11.1 Ανοιχτές Συνεντέυξεις και επιμέρους πορίσματα 75 

  



4 

 

 

 

Η εργασία αναζητά την εξελικτική διαδρομή των μικρών μεταποιητικών επιχειρήσεων και 

τις εκλάμψεις αναβάθμισης ως προσπάθεια συμπόρευσης με τον τεχνολογικό 

μετασχηματισμό και εν τέλει την βιωσιμότητα τους.  

Ασχολούμαι με τις μικρές επιχειρήσεις γιατί αφενός απότελούν διαχρονικά κύριο 

συστατικό της ελληνικής οικονομίας, στηρίζουν τα ελληνικά νοικοκυριά και αφετέρου 

είναι ευάλωτες και εκτεθειμένες σε κάθε είδους κρίση, οικονομική, κοινωνική, ακόμη και 

υγειονομική.  

Επίσης εστιάζω στην μεταποίηση καθώς, παρά την τριτογενοποίηση της οικονομίας ο 

τομέας της μεταποίησης συμβάλλει καθοριστικά στην συνολική προστιθέμενη αξία των 

ελληνικών μμε. Παράλληλα όμως το ενδιαφέρον μου πηγάζει από την βιωματική μου 

σχέση με την μικρή οικογενειακή μας βιοτεχνία. 

Τα δευτερογενή στοιχεία που μελέτησα μου έδωσαν χρήσιμα ποσοτικά στοιχεία, όμως 

δεν αρκούσαν για να ερευνήσω την μετασχηματιστική πορεία των μικρών επιχειρήσεων, 

έτσι έθεσα ποιοτικά χαρακτηριστικά προς διερεύνηση, όπως είναι η επιχειρηματική 

εξέλιξη, η απασχόληση, η δικτύωση και ο χώρος. Στην συνέχεια στρέφομαι στην επιλογή 

ενός κλάδου μεταποίησης για να εμβαθύνω την διερεύνηση. Για την επιλογή του κλάδου 

βασίζομαι σε δευτερογενή ποσοτικά στοιχεία, καθώς ορισμένα από αυτά σχετίζονται 

έμμεσα με τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που αναζητά η εργασία και καταλήγω στον κλάδο 

των μηχανουργείων. Κάνοντας μία χωρική αναγωγή του κλάδου και του δικτύου του, 

οδηγούμαι στην περιοχή των Καμινίων και του Παπαστράτου του Δήμου Πειραιά, όπου 

και πραγματοποιούνται μία σειρά συζητήσεων ανοικτού τύπου (ημιδομημένες 

συνεντεύξεις εις βάθος) με την μέθοδο της χιονοστιβάδας. Με τον τρόπο αυτό δεν έκανα 

μία κλαδική έρευνα αλλά έστησα μία μεθοδολογική διαδρομή, που θα μπορούσε να 

απότελέσει οδηγό και για άλλες μικρές επιχειρήσεις. 

Μελετώντας λοιπόν την σύνθετη διαδικασία ανάπτυξης των μικρών μηχανουργείων, 

διακρίνω κοινωνικο-οικονομικούς, τεχνολογικούς και χωρικούς μετασχηματισμούς. 

Εστιάζοντας στην διαδρομή εκσυγχρονισμού, δηλαδή στους μετασχηματισμούς που 

βασίζονται στις καινοτομικές εφαρμογές και τις νέες τεχνολογίες διακρίνω εκλάμψεις ή 

αλλιώς ευκαιρίες αναβάθμισης που έχουν καθοριστικό ρόλο στην βιωσιμότητα, την 

ανθεκτικότητα και την οικονομική μεγέθυνση1 των μικρών επιχειρήσεων. Ταυτόχρονα 

εμβαθύνω στους μετασχηματισμούς που επιφέρουν αυτές οι εκλάμψεις στην 

επιχειρηματική εξέλιξη, στον τομέα της απασχόλησης, στην δικτύωση και τον χώρο. 

Μέσα από την επεξεργασία των δευτερογενών δεδομένων, την μελέτη ελληνικών και 

ξένων βιβλιογραφικών πηγών, την έρευνα πεδίου, τα ελληνικά θεσμικά πλαίσια για την 

μεταποίηση την έρευνα, την τεχνολογία και τον χώρο καθώς και τις σύγχρονες τάσεις 

της τεχνολογίας (state of the art), αλλά ταυτόχρονα μέσα από την διαρκή συσχέτιση 

όλων των παραπάνω παρατηρώ ότι : 

 

                                                           
1 Βλ. Κεφ. 6.1, παραπόμπή 9 

1. Περίληψη 
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 Η διαδρομή εκσυγχρονισμού στοχεύει αρχικά στην βιωσιμότητα της επιχείρησης και 

απόβλέπει στην οικονομική της μεγέθυνση, που κατά περιπτώσεις συνδέεται 

μεμονωμένα ή συνδυαστικά, με την αύξηση του κύκλου εργασιών, την αύξηση του 

εργατικού δυναμικού, την ανανέωση της παραγωγικής διαδικασίας και του μηχανικού 

εξοπλισμού. 

 Η εκσυγχρονιστική πορεία, που πολλές φορές συνδέεται με τις καινοτομίες και την 

τεχνολογική αναβάθμιση, κατέχει καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της επιχείρησης αν 

λάβουμε υπόψη μας ότι απότελεί κύριο παράγοντα βιωσιμότητας και ανθεκτικότητας 

μιας επιχείρησης ενώ επίσης κομβική θέση κατέχει η διάρκεια εφαρμογής των νέων 

καινοτομιών καθώς και το γεγονός ότι δεν ταυτίζονται απόκλειστικά με την υψηλή 

τεχνολογία.   

 

 Ταυτόχρονα διακρίνονται μετασχηματισμοί στον τομέα της απασχόλησης. Παρατηρώ 

ανομοιογένεια στην εργασία, έχουμε δηλαδή εργαζόμενους δύο ταχυτήτων σχετικά 

με την συμπόρευσή τους με τις νέες τεχνολογίες. Επίσης αναδεικνύεται η ανάγκη 

διαρκούς διασύνδεσης της εκπαίδευσης με την παραγωγική βάση. Πλέον η 

εξειδίκευση σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με το επίπεδο σπουδών των εργαζομένων και 

τα αντανακλαστικά προσαρμογής τους στις νέες απαιτήσεις και επιπλέον εμφανίζεται 

μία τάση μείωσης των αμιγώς χειρωνακτικών εργασιών με επικράτηση της 

διανοητικής εργασίας σε συνδυασμό με την συσσώρευση των αρμοδιοτήτων. 

 

Σχετικά με την δικτύωση και τον χώρο, αναδεικνύεται η δυναμική συμπληρωματικότητα 

των επιχειρήσεων και αντιλαμβάνομαι το δίκτυο ως ένα ανομοιογενές 

αλληλοεξαρτώμενο σύνολο όπου λειτουργούν ποικίλα υποδίκτυα ανάλογα με το επίπεδο 

τεχνολογικής αιχμής και βασίζονται στον συντονισμό δυνάμεων των επιχειρήσεων. 

Ταυτόχρονα όμως αναδύεται η άυλη υπόσταση του χώρου. Το δίκτυο ξεπερνά τα 

γεωγραφικά όρια της γειτονιάς, του Δήμου, ακόμη και της χώρας. Έτσι προβάλλεται ένας 

διαφορετικός τρόπος ανάγνωσης του χώρου που συνδέεται άμεσα με τα δίκτυα και 

στηρίζεται στα δυναμικά διαγράμματα ροών. Αντιλαμβανόμαστε λοιπόν, πως η 

οριοθέτηση και η μελέτη του χώρου απότελεί μία πολυσύνθετη υπόθεση.  

Στην ερευνητική διαδρομή ανακαλύπτω τις εκλάμψεις δηλαδή τις ευκαιρίες 

αναβάθμισης που απότελούν κύριο χαρακτηριστικό της εκσυγχρονιστικής πορείας των 

μικρών μηχανουργείων. Ένα κρίσιμο στοιχείο απότελεί η διάρκεια αφομοίωσης και 

διατήρησής τους από την επιχείρηση και σε αυτό το σημείο οι αναπτυξιακές πολιτικές 

είναι βασικό να μετατρέψουν τις εκλάμψεις σε σταθερό φως.   

Μελετώντας λοιπόν την διαδρομή εκσυγχρονισμού των μικρών μηχανουργείων, 

διαπιστώνω ότι: 

 Οι εκλάμψεις αναβάθμισης οδηγούν στην οικονομική μεγέθυνση που βασίζεται όμως 

ταυτόχρονα και σε άλλες ποικίλες παραμέτρους και αυτό γίνεται αντιληπτό από το 

γεγονός ότι το μοντέλο των οικογενειακών επιχειρήσεων εξακολουθεί να υφίσταται 

στην χώρα μας. 

 Οι εκλάμψεις σε επίπεδο επιχειρηματικής εξέλιξης μεταφράζονται κυρίως ως 

επενδύσεις σε νέο μηχανικό εξοπλισμό και πιστοποιήσεις ποιότητας. Επίσης η 

παραγωγική διαδικασία, δεν έχει μεταβεί πλήρως στις προηγμένες τεχνολογίες, αλλά 

βασίζεται ισοβαρικά και στα συμβατικά μηχανήματα.  
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 Στον κλάδο που μελετώ, η εξειδίκευση στην εργασία υφίσταται διαχρονικά, ωστόσο 

πλέον η εξειδίκευση σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με το επίπεδο σπουδών των 

εργαζομένων. Ταυτόχρονα είναι εμφανής η συσσώρευση των αρμοδιοτήτων κυρίως 

από τους ιδιοκτήτες της επιχείρησης. Αυτό δημιουργεί ένα οικείο οικογενειακό κλίμα 

εργασίας, ωστόσο ταυτόχρονα αναπτύσσει αγκιστρώσεις στην εξέλιξη τόσο της 

επιχείρησης, όσο και των απασχολούμενων.   

 Σχετικά με την δικτύωση του κλάδου, απουσιάζει η κουλτούρα των οργανωμένων 

επιχειρηματικών συστάδων, όμως υφίσταται ένα ανομοιογενές δίκτυο μικρών και 

μεγάλων επιχειρήσεων που αλληλοσυμπληρώνονται και οι νέες τεχνολογίες 

λειτουργούν καταλυτικά στην εξάπλωσή του εκτός της χώρας.  

 Οι μικρές επιχειρήσεις του κλάδου, αποτελούν μέρος τόσο δικτύων που βασίζονται 

στην γεωγραφική εγγύτητα, όσο και ισχυρών δικτύων που επεκτείνονται εκτός 

Ελλάδας και εκτός Ευρώπης, έτσι διακρίνω πως η χωρική μελέτη του δικτύου ξεπερνά 

τα γεωγραφικά όρια και συνδέεται άμεσα με τις ροές. Παράλληλα η έρευνα πεδίου 

μας δείχνει ότι η απόυσία ή η εμφάνιση των εκλάμψεων, αλλά και η ένταση και η 

διάρκειά τους, επηρεάζουν τον χωρικό μετασχηματισμό και αυτό διακρίνεται την 

περιοχή του Παπαστράτου και των Καμινίων. 

Εστιάζοντας στο θέμα των εκλάμψεων που ασχολείται η εργασία μου, παρατηρώ ότι οι 

επίσημες πολιτικές δεν τις αναγνωρίζουν. Η αναπτυξιακή στρατηγική θα πρέπει να 

χειρίζεται αυτές τις εκλάμψεις ως ευκαιρίες, που είναι βασικό να μην χαθούν, αλλά να 

διατηρηθούν και να εξελιχθούν.   

Είναι κρίσιμο οι πολιτικές να αγκαλιάσουν την ιδιαιτερότητα της ελληνικής οικονομίας 

και κοινωνίας, να ενισχύσουν θεμελιωδώς τις μικρές και οικογενειακές επιχειρήσεις που 

απότελούν το παραδοσιακό οικονομικό μοντέλο ανάπτυξης και να αφουγκραστούν τις 

κλαδικά εξειδικευμένες ανάγκες των επιχειρήσεων. Επίσης σημαντικό στον τομέα των 

επιχειρήσεων είναι να προωθηθούν ταυτόχρονα νέα πεδία εκσυγχρονισμού πέρα από 

τον μηχανικό εξοπλισμό, όπως είναι η επιχειρηματική διαχείριση, η προβολή της 

επιχείρησης εντός και εκτός Ελλάδας και η μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος της 

παραγωγής.  

 

Σχετικά με την απασχόληση, είναι ουσιαστικό οι στρατηγικές να εστιάσουν στην παιδεία:  

Ένα αναβαθμισμένο και πλήρως εκσυγχρονισμένο εκπαιδευτικό σύστημα δημιουργεί εν 

δυνάμει απασχολούμενους με ισχυρά εφόδια, αρχικά να επιλέξουν τον κλάδο της 

μεταποίησης ως επαγγελματική διέξοδο και επιπρόσθετα να αντεπεξέλθουν στις 

σύγχρονες απαιτήσεις της αγοράς. 

 

Οι πολιτικές για τα δίκτυα και τον χώρο είναι καταλυτικό να στηρίξουν τα δίκτυα μικρής 

δυναμικής εντός της Ελλάδας και να προωθηθούν οι οργανωμένες συνέργειες.  Ενώ 

σχετικά με την χωρική διάσταση της δικτύωσης είναι σημαντικό: Ο σχεδιασμός να 

βασίζεται σε κοινωνικά κριτήρια και να προωθείται η κοινωνική δικαιοσύνη ίσων 

ευκαιριών. Ο χώρος δεν είναι στατικός, θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ένα δυναμικό 

διάγραμμα ροών και οι αλληλοεξαρτήσεις των δραστηριοτήτων με το χώρο να απότελούν 

καθοριστική παράμετρο.  

Η εξελικτική διαδρομή των μικρών επιχειρήσεων του κλάδου επεξεργασίας μετάλλου, 

είναι μια μη γραμμική και πολύπλοκη διαδικασία. Για αυτό το λόγο απαιτείται περαιτέρω 
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έρευνα για τον εντοπισμό και την αξιοποίηση αυτών των εκλάμψεων των μικρών 

επιχειρήσεων, καθώς είναι κρίσιμο συστατικό μιας άρτιας και δίκαιης αναπτυξιακής 

στρατηγικής. Επίσης είναι αναγκαίο η έρευνα να εστιάσει στις μικρές επιχειρήσεις και να 

αποδοθεί με δευτερογενή και ποιοτικά στοιχεία η πραγματική εικόνα των ελληνικών 

επιχειρήσεων. Παράλληλα απαιτείται σύνδεση απασχολούμενων των μικρών 

επιχειρήσεων με τα νοικοκυριά που στηρίζουν και συσχέτιση των καινοτομιών με την 

ηλικία και το φύλο των απασχολούμενων. Η ανομοιογένεια του συστήματος είναι ένα 

κύριο χαρακτηριστικό της ελληνικής δικτύωσης και χρειάζεται μία διευρυμένη και 

πολυεπίπεδη έρευνα. 
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Η διαδρομή εκσυγχρονισμού των μικρών μεταποιητικών επιχειρήσεων 

Η εργασία εστιάζοντας στον κλάδο επεξεργασίας μετάλλου – μηχανουργεία, αναζητά: 

Την εξελικτική διαδρομή των μικρών μεταποιητικών επιχειρήσεων και τις εκλάμψεις 

αναβάθμισης ως προσπάθεια συμπόρευσης με τον τεχνολογικό μετασχηματισμό και εν 

τέλει την βιωσιμότητα τους.  

Μελετώντας αυτή την πολύπλοκη διαδικασία ανάπτυξης, η εργασία αναδεικνύει την 

οικονομική μεγέθυνση, τους μετασχηματισμούς στις επιχειρήσεις, στον τομέα της 

απασχόλησης, στην δικτύωση και στο χώρο, λαμβάνοντας την καινοτομία ως ισχυρή 

παράμετρο, όχι όμως και μοναδική. Έτσι διερευνάται η διαδρομή εκσυγχρονισμού των 

μικρών μεταποιητικών επιχειρήσεων και διαπιστώνονται εκλάμψεις, δηλαδή ευκαιρίες 

αναβάθμισης που εμφανίζονται στην πορεία βιωσιμότητας και ανθεκτικότητάς τους, ενώ 

παράλληλα απότελούν διαρκή πρόκληση η διατήρηση και εξέλιξή τους. 

Διανύοντας την 4η Βιομηχανική επανάσταση, όπου η τεχνολογία αναπτύσσεται ραγδαία, 

οι τεχνολογικές αλλαγές προκαλούν ή κυοφορούν μεταβολές στις  παραγωγικές και 

οικονομικές δραστηριότητες αλλά ταυτόχρονα επιδρούν στην εργασία, τις δεξιότητες, 

την απασχόληση, την έρευνα. Η καινοτομία είναι ταυτόσημη με την οικονομική απόδοση 

και το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, συμβάλλει καθοριστικά στον κύκλο εργασιών μιας 

επιχείρησης και στην προστιθέμενη αξία ενός κλάδου ακόμη και στην ελαχιστοποίηση 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων μιας επιχείρησης. 

Ωστόσο η πορεία επιβίωσης των μικρών επιχειρήσεων δεν απότελεί μία μονοσήμαντη 

εξάρτηση με τις τεχνολογικές εξελίξεις. Ταυτόχρονα βασίζεται σε μία πληθώρα 

συνισταμένων και αυτό την καθιστά μία σύνθετη διαδικασία που παράγει ένα ασταθές 

περιβάλλον ανάπτυξης με ρήγματα και εκφάνσεις οικονομικές, κοινωνικές και χωρικές, 

χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει ότι πρόκειται για μία οριζόντια πράξη. 

Πιο συγκεκριμένα η εργασία αναζητά: 

 Την οικονομική μεγέθυνση μέσα από την διαδρομή εκσυγχρονισμού των μικρών 

επιχειρήσεων. (Βλ. κεφ. Διαδρομή Εκσυγχρονισμού: Οικονομική μεγέθυνση, μετασχηματισμοί και 

εκλάμψεις) 

 Τα αντανακλαστικά των επιχειρήσεων στις νέες προκλήσεις και τη διαδικασία 

διάχυσης των νέων τεχνολογιών και ο τρόπος που επιδρούν στις οικονομίες και στις 

επιχειρήσεις. (Βλ. κεφ. Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Επιχειρηματική εξέλιξη) 

 Τα ρήγματα ή τις ζεύξεις στις συνθήκες και την ποιότητα εργασίας καθώς και στην 

ομοιογένειά της. (Βλ. κεφ. Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Απασχόληση) 

 Τις μεταβολές της δικτύωση εντός και εκτός του κλάδου δραστηριότητας κατά την 

εξελικτική διαδρομή της επιχείρησης, καθώς και στην δυναμική συμπληρωματικότητα 

που ενδεχομένως να εμφανίζεται τόσο μεταξύ επιχειρήσεων, τόσο μεταξύ κλάδων, 

αλλά και διεθνών δικτύων. (Βλ. κεφ. Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Δικτύωση – Συνέργειες και 

Χώρος) 

2. Το ζήτημα 
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 Τη συμβολή ή μη των εκλάμψεων και της καινοτομίας στην ανάπτυξη του χώρου, αλλά 

και για τις συνθήκες του ενδεχόμενου χωρικού μετασχηματισμού. (Βλ. κεφ. Διαδρομή 

Εκσυγχρονισμού και Δικτύωση – Συνέργειες και Χώρος)  
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Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Ένωση «επιχείρηση θεωρείται κάθε μονάδα, ανεξάρτητα 

από τη νομική της μορφή, που ασκεί οικονομική δραστηριότητα. Ως τέτοιες νοούνται 

ιδίως οι μονάδες που ασκούν βιοτεχνική ή άλλη δραστηριότητα, ατομικά ή οικογενειακά, 

προσωπικές εταιρείες ή ενώσεις προσώπων που ασκούν τακτικά μια οικονομική 

δραστηριότητα.»  

1. Η κατηγορία των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων («ΜΜΕ») απότελείται 

από επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερους από 250 εργαζομένους και των οποίων ο 

ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 εκατομμύρια EUR ή το σύνολο του 

ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 43 εκατομμύρια EUR.  

2. Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως μικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία 

απασχολεί λιγότερους από 50 εργαζομένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών 

ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 10 εκατομμύρια EUR.  

3. Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως πολύ μικρή επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση η οποία 

απασχολεί λιγότερους από δέκα εργαζομένους και της οποίας ο ετήσιος κύκλος εργασιών 

ή το σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 2 εκατομμύρια EUR.2 

Η παρουσία των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) κατέχει ειδικό βάρος στην 

ελληνική κοινωνικοοικονομική δομή. Μάλιστα, το ιδιαίτερο στοιχείο της ελληνικής 

περίπτωσης είναι ότι το μεγαλύτερο «πλήθος» των ΜμΕ μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

«επιχειρήσεις μινιατούρες», δηλαδή, επιχειρήσεις με συνολική απασχόληση έως και 4 

άτομα.3 Οι ΜμΕ διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην ελληνική εμπορική μη 

χρηματοπιστωτική οικονομία, αφού παράγουν το 63,5% της προστιθέμενης αξίας και το 

                                                           
2 Παράρτημα Ι του ΕΚ 800/2008 σχετικά με τον ορισμό των ΜΜΕ.  

(https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32008R0800&from=EL) 
3 Αρανίτου, Β., Αγγελάκης, Α., Νικολακάκης, Μ., Ιωαννίδης Γ., Ο οικονομικός και κοινωνικός ρόλος των ΜμΕ 

επιχειρήσεων στην Ελλάδα, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, 2022 

Πίνακας 1:  

Πηγή: European Commission -  2019 SBA Fact Sheet — Greece 

 

3. Γιατί οι Μικρές Μεταπόιητικές Επιχειρήσεις 
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87,9% της απασχόλησης, υπερβαίνοντας και στους δύο αυτούς τομείς τον ευρωπαϊκό 

μέσον όρο (56,4% και 66,6% αντίστοιχα). Οι ελληνικές ΜΜΕ απασχολούν κατά μέσο όρο 

2,6 άτομα, περίπου το ένα τρίτο λιγότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ που είναι 3.9. Οι δύο 

πιο σημαντικοί τομείς ΜΜΕ είναι το χονδρικό και λιανικό εμπόριο και η μεταποίηση, μαζί 

παράγουν σχεδόν το ήμισυ της συνολικής προστιθέμενη αξία των ελληνικών ΜΜΕ.4  

   

                                                           
4 European Commission -  2019 SBA Fact Sheet — Greece 

Διάγραμμα 1: Κατανομή ΜμΕ ανά πλήθος επιχειρήσεων, 2018 

Πηγή: European Commission -  2019 SBA Fact Sheet — Greece 

Ιδία επεξεργασία, Νοέμβριος 2020 

Διάγραμμα 2: Κατανομή ΜμΕ ανά πλήθος απασχολούμενων, 2018 

Πηγή: European Commission -  2019 SBA Fact Sheet — Greece 

Ιδία επεξεργασία, Νοέμβριος 2020 
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Ιδιαίτερη σημασία για την ελληνική οικονομία, ειδικότερα στον τομέα της απασχόλησης, 

παρουσιάζουν οι πολύ μικρές επιχειρήσεις (micro), οι οποίες απότελούν άλλωστε και τον 

κύριο κορμό της οικονομίας τη χώρας. 

Πιο συγκεκριμένα, οι πολύ μικρές επιχειρήσεις στην Ελλάδα παρέχουν σχεδόν 6 στις 10 

θέσεις εργασίας, υπερβαίνοντας τον μέσον όρο των 3 στις 10 θέσεις εργασίας σε 

επίπεδο ΕΕ, έχοντας αυξήσει το ποσοστό απασχόλησής τους κατά 18,2%. Στην 

εξαιρετική αυτή απόδοση των πολύ μικρών επιχειρήσεων ως προς τη δημιουργία θέσεων 

εργασίας οφείλεται και η συνολικά ανοδική τάση που παρουσίασαν οι ΜμΕ στον τομέα 

της απασχόλησης, σημειώνοντας για την περίοδο 2015-2017 μια αύξηση της τάξης του 

10,7%.5 

Σύμφωνα με την πρόσφατη ευρωπαϊκή έκθεση για τις ελληνικές ΜΜΕ το 2014-2018, η 

συνολική προστιθέμενη αξία τους αυξήθηκε κατά 11,8%, με μικρές επιχειρήσεις να 

παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη άνοδο (25,7%) και πολύ μικρές επιχειρήσεις να 

παρουσιάζουν πτώση 11,9%. Την ίδια περίοδο, η προστιθέμενη αξία των μεγάλων 

επιχειρήσεων αυξήθηκε κατά 20,6% αν και η απασχόληση μειώθηκε κατά 15,9% ενώ η 

απασχόληση στις ΜΜΕ αυξήθηκε κατά 7,5%. Επιπλέον, το 2017-2018, η συνολική 

ανάπτυξη των ΜΜΕ επιταχύνθηκε, με την απασχόληση στις ΜΜΕ να αυξάνεται κατά 

4,0% και την προστιθέμενη αξία κατά 13,7%. Οι μικρές επιχειρήσεις δημιούργησαν την 

υψηλότερη αύξηση προστιθέμενης αξίας 25,5%. Παρά αυτήν την υγιή ανάπτυξη, 

ωστόσο, τόσο η προστιθέμενη αξία όσο και η απασχόληση στις ΜΜΕ παραμένει κάτω 

από τα επίπεδα πριν από την κρίση του 2008 κατά 40,8% και 9,7%, αντίστοιχα, γεγονός 

που αναδεικνύει ότι η οικονομική ανάκτηση δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί.6 

 

  

  

  

 

                                                           
5 European Commission -  2018 SBA Fact Sheet — Greece 
6 European Commission -  2019 SBA Fact Sheet — Greece 

Διάγραμμα 3: Μεταβολές απασχολούμενων και προστιθέμενης αξίας, 2019 

Πηγή: European Commission -  2019 SBA Fact Sheet — Greece 

 



13 

 

Κλαδική διάρθρωση ΜΜΕ 

Όπως παρατηρούμε από τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (European Commission -  

SME Performance Review 2019 — Greece) ο τομέας των υπηρεσιών7 καταλαμβάνει 

περίπου το ήμισυ και στους τρεις δείκτες ανίχνευσης : πλήθος επιχειρήσεων, απασχόληση 

και προστιθέμενη αξία. Ωστόσο ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο τομέας της 

μεταποίησης όπου παρά το μικρό ποσοστό των επιχειρήσεων (7,6%) παράγουν το 20,8% 

της συνολικής προστιθέμενης αξίας των ελληνικών ΜΜΕ. Συνδυαστικά με τις μεταβολές 

τόσο του αριθμού των επιχειρήσεων όσο και της προστιθέμενης αξίας από το 2008 έως 

το 2020 αναδεικνύεται η δυναμική παρουσία της μεταποίησης  στην ελληνική οικονομία 

και ταυτόχρονα η ενδυνάμωση και η διαρκής ανάπτυξη των υπηρεσιών και του 

τριτογενούς τομέα. 

 

 

                                                           
7 δηλαδή βάσει κωδικών Nace: Η-Μεταφορά και απόθήκευση, Θ - Δραστηριότητες Υπηρεσιών Παροχής 

Καταλύματος και Υπηρεσιών Εστίασης, Ι – Ενημέρωση και Επικοινωνία, Λ - Διαχείριση Ακίνητης Περιουσίας, Μ - 

Επαγγελματικές, Επιστημονικές και Τεχνικές Δραστηριότητες , Ν - Διοικητικές και Υποστηρικτικές Δραστηριότητες    

 

Διάγραμμα 4: Τομεακή διάρθρωση ελληνικών ΜΜΕ, 2018 

Πηγή: European Commission -  SME Performance Review 2019 — Greece 
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Διάγραμμα 5: Μεταβολή αριθμού ελληνικών ΜΜΕ ανά κλαδική κατηγορία, 2018 

Πηγή: European Commission -  SME Performance Review 2019 — Greece 

Ιδία επεξεργασία, Νοέμβριος 2020 

 

 

 

Διάγραμμα 6: Μεταβολή προστιθέμενης αξίας ελληνικών ΜΜΕ ανά κλαδική κατηγορία, 2018 

Πηγή: European Commission -  SME Performance Review 2019 — Greece 

Ιδία επεξεργασία, Νοέμβριος 2020 
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Διαχρονικό προφίλ μικρών επιχειρήσεων 

Αξίζει να τονιστεί ότι η παραπάνω καταγραφή απότελεί μία διαχρονική εικόνα της 

ελληνικής οικονομίας που βασίζεται στις πολύ μικρές επιχειρήσεις. Στον αναπτυξιακό 

λόγο παρουσιάζεται ως κατακερματισμός της αγοράς, δεν παύει όμως να απότελεί μία 

μακροχρόνια πραγματικότητα, όπου οι διαρθρωτικές αγκιστρώσεις υφίστανται δομικά 

στοιχεία της ελληνικής επιχειρηματικότητας. 

Μέσω του Εθνικού Παρατηρητήριου για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις8, αλλά και από 

την προέρευνα που πραγματοποιήθηκε για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας 

διακρίνεται το προφίλ των πολύ μικρών επιχειρήσεων στην Αττική, με κύρια 

χαρακτηριστικά: 

 Σε μεγάλο ποσοστό οικογενειακές επιχειρήσεις 

 Συσσώρευση αρμοδιοτήτων 

 Περιορισμένη δυνατότητα προσαρμογής σε νέα δεδομένα 

 Χαμηλής έντασης τεχνολογίες 

 Μειωμένη εξωστρέφεια 

 Σχεδόν απόκλειστικά ίδια κεφάλαια, ελάχιστος τραπεζικός δανεισµός 

 Μικρής κλίμακας δηµόσια επιχορήγηση για την έναρξη και κατά τη διάρκεια 

λειτουργίας 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
8 Εθνικό Παρατηρητήριο για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, Έρευνα Προσδορισμού της Επιχειρηματικής 

Φυσιογνωμίας και των ∆εικτών Επιχειρηματικής ∆ραστηριότητας των Μμε, Μελέτη, Αθήνα, 2008 
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Η εργασία δεν ακολουθεί μία γραμμική ερευνητική πορεία, αλλά χαρακτηρίζεται από μία 

παλινδρόμηση μεταξύ θεωρητικών, ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που πλαισιώνουν 

την επιχειρηματική εξέλιξη, την απασχόληση, την δικτύωση, τον χώρο και τις διαρκείς 

πιέσεις εκσυγχρονισμού με τις αντίστοιχες κοινωνικές προεκτάσεις. 

Η έρευνα βασίζεται στην επεξεργασία των δευτερογενών δεδομένων που αντλούνται 

κυρίως από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου, και το 

Βιοτεχνικό Επιμελητήριο καθώς επίσης από φορείς που ερευνούν τα κλαδικά ζητήματα 

του τομέα της μεταποίησης, όπως είναι ο ΣΕΒ, αλλά και από φορείς που εξετάζουν είτε 

την κοινωνική του διάσταση, όπως είναι το ΕΚΚΕ είτε οικονομικά ζητήματα όπως  ο ΙΟΒΕ. 

Ταυτόχρονα γίνεται εκτενής μελέτη ελληνικών και ξένων βιβλιογραφικών πηγών, όπως 

επίσης και των ελληνικών θεσμικών πλαισίων για την μεταποίηση, την έρευνα, την 

τεχνολογία και τον χώρο, ενώ παράλληλα μελετώνται οι νέες τεχνολογικές τάσεις – 

τεχνολογίες και έρευνες αιχμής (state of the art).  

Για την άρτια διερεύνηση του θέματος, θεωρείται εξίσου ουσιαστική η ενίσχυση των 

ευρημάτων της δευτερογενoύς έρευνας από τις πρωτογενείς πηγές. Εμβαθύνοντας την 

μελέτη επιλέγεται ως κλάδος περίπτωσης, ο μεταποιητικός κλάδος: Κατασκευή 

μεταλλικών προϊόντων (Γ25) καθώς πληροί τα κριτήρια που θέτει η εργασία (βλ. Κεφ. 5: 

Επιλογή Κλάδου). Κάνοντας χωρική αναγωγή του κλάδου και του δικτύου του, 

στρέφομαι στην περιοχή των Καμινίων και του Παπαστράτου του Δήμου Πειραιά, όπου 

αρχικά πραγματοποιείται μία προέρευνα ιχνηλάτησης των μικρών μηχανουργείων και 

οργανώνεται το πλάισιο των συζητήσεων με βάση τα ζητούμενα της εργασίας. Εν 

συνεχεία γίνεται μία σειρά συζητήσεων ανοικτού τύπου (ημιδομημένες συνεντεύξεις εις 

βάθος) με την μέθοδο της χιονοστιβάδας. (βλ. Υποστηρικτικό Υλικό Έρευνας Πεδίου  : 

Ανοιχτές Συνεντέυξεις και επιμέρους πορίσματα). Η έρευνα πεδίου περιλαμβάνει δέκα 

συζητήσεις ανοικτού τύπου που συντελέστηκαν με μικρές επιχειρήσεις του κλάδου (κάτω 

των 10 απασχολούμενων). 

Η ερευνητική προσέγγιση της εργασίας είναι μία συνεχής συσχέτιση και μία διαρκής 

συνομιλία των πορισμάτων της έρευνας πεδίου με τα αντίστοιχα δευτερογενή στοιχεία. 

Με τον τρόπο αυτό δεν έκανα μία κλαδική έρευνα αλλά έστησα μία μεθοδολογική 

διαδρομή, που θα μπορούσε να απότελέσει οδηγό και για άλλες μικρές επιχειρήσεις. 

 

 

 

 

 

 

4. Μεθοδολογικά Εργαλεία 
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Η εργασία εστιάζει στην διαδρομή εκσυγχρονισμού των μικρών μεταποιητικών 

επιχειρήσεων υπό την έννοια των τεχνολογικών αναβαθμίσεων και των καινοτομικών 

εφαρμογών. Διερευνώνται έτσι, όπως προαναφέρθηκε, οι εκλάμψεις και οι 

μετασχηματισμοί που επιφέρουν στην επιχειρηματική εξέλιξη, στην απασχόληση, στην 

δικτύωση και στον χώρο. Το ερευνητικό φάσμα της εργασίας είναι γύρω από τις μικρές 

επιχειρήσεις, καθώς απότελούν τον πυρήνα της ελληνικής επιχειρηματικότητας και στην 

ουσία αντιπροσωπεύουν την ελληνική οικονομία. Επίσης επιλέγεται ο κλάδος της 

μεταποίησης  καθώς είναι ο τομέας που έχει τον κεντρικό ρόλο στον παραγωγικό 

μετασχηματισμό της οικονομίας, επειδή συμβάλλει περισσότερο στην τεχνολογική 

ανάπτυξη και στην καινοτομία σε σχέση με τον πρωτογενή τομέα και τις υπηρεσίες. 

Κατά την αναζήτηση δεδομένων, οι δευτερογενείς πηγές καλύπτουν ελάχιστα και έμμεσα  

τα ερευνητικά ερωτήματα, παρέχοντας μία σχετική πληροφόρηση και πολλές φορές 

απόσπασματική για τις πτυχές της καινοτομίας. Στην Ελλάδα το ΕΚΤ συγκεντρώνει τα 

επίσημα στατιστικά στοιχεία για την καινοτομία στις ελληνικές επιχειρήσεις, και βασίζεται 

στην έρευνα για την Καινοτομία στις επιχειρήσεις (Community Innovation Survey) που 

απότελεί την επίσημη στατιστική έρευνα για τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Διεξάγεται κάθε δύο χρόνια σε όλες τις χώρες-μέλη της ΕΕ μέσω ενιαίου πρότυπου 

ερωτηματολογίου, σύμφωνα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία, τις μεθοδολογικές οδηγίες 

του εγχειριδίου Όσλο (ΟΟΣΑ / Eurostat 2018) και τις κατευθύνσεις της Eurostat. 

Eπιπλέον είναι ιδιαίτερα κρίσιμο να αναφερθεί ότι οι διαθέσιμες ευρωπαϊκές έρευνες 

(CIS) περιλαμβάνουν μόνο τις επιχειρήσεις, οι οποίες απασχολούν περισσότερους από 

10 εργαζόμενους, με συνέπεια να μην υπάρχει απότύπωση της κατάστασης για το 

σύνολο των επιχειρήσεων σε μία χώρα και πιο συγκεκριμένα για τις πολύ μικρές 

επιχειρήσεις, που σε αρκετές περιπτώσεις απότελούν ένα σημαντικότατο μέρος του 

παραγωγικού ιστού, ιδίως στον ευρωπαϊκό Νότο. Στην περίπτωση της Ελλάδας, όπου το 

97,4% των επιχειρήσεων είναι πολύ μικρές, δηλαδή με 0-9 απασχολούμενους και το 62% 

των απασχολούμενων στο σύνολο της χώρας απόρροφώνται από αυτές, η παραπάνω 

προβληματική δημιουργεί μία ελλειμματική εικόνα της πραγματικής οικονομίας  κυρίως 

όταν γίνεται αναγωγή των αναλύσεων στο σύνολο της παραγωγικής διάρθρωσης και 

δυναμικής της χώρας και κατ’επέκταση στην χάραξη πολιτικών. 

Τίθεται λοιπόν το θέμα πως με τις παραπάνω δυσκολίες θα οδηγηθώ στην επιλογή ενός 

κλάδου μελέτης με σκοπό να απαντήσω στα ερωτήματα που θέτει η εργασία. Για την 

επιλογή του κλάδου βασίζομαι σε δευτερογενή ποσοτικά στοιχεία, καθώς ορισμένα από 

αυτά σχετίζονται έμμεσα με τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που αναζητά η εργασία. 

Σε ένα πρώτο στάδιο αναζητώ ένα κλάδο μεταποίησης κάτω των 10 απασχολούμενων, 

όπου να έχει απήχηση στην ελληνική οικονομία τόσο επιχειρηματικά, δηλαδή υψηλό 

αριθμό επιχειρήσεων, όσο και στην απασχόληση που συνδέεται με τον υψηλό αριθμό 

εργαζομένων. Θέτω, εν συντομία ως φίλτρο αναζήτησης κλάδου μελέτης, την 

απασχόληση και το πλήθος των επιχειρήσεων.  

5. Επιλογή του Κλάδου 
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Έτσι για επιχειρήσεις κάτω των 10 απασχολούμενων, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

ΕΛΣΤΑΤ, ο επικρατέστερος κλάδος είναι η βιομηχανία τροφίμων (Γ10+) με 13.363 

επιχειρήσεις και 35.518 απασχολούμενους ενώ ο αμέσως επόμενος πολυπληθής κλάδος 

είναι η κατασκευή μεταλλικών προϊόντων (Γ25) με 7.457 επιχειρήσεις και 14.329 

απασχολούμενους και ακολουθεί η Επισκευή και εγκατάσταση μηχανημάτων και 

εξοπλισμού (Γ33) με 4.026 επιχειρήσεις και 7.257 απασχολούμενους. (Πίνακας 1 & 2).  

Ταυτόχρονα όμως εισάγω το φίλτρο της καινοτομίας σε κλαδικό επίπεδο. Όπως 

προαναφέρθηκε τα διαθέσιμα στοιχεία ανταπόκρίνονται σε επιχειρήσεις άνω των 10 

απασχολούμενων, ωστόσο τα λαμβάνω υπόψη μου ως ενδείξεις καινοτομικής 

δραστηριότητας σε επίπεδο κλάδου και όχι επιχειρήσεων, υπονοώντας τις κλαδικές 

τάσεις εκσυγχρονισμού και καινοτομίας. Λαμβάνω έτσι ένα στίγμα για το πως αντιδρούν 

και συμπεριφέρονται οι μεταποιητικοί κλάδοι στα νέα τεχνολογικά δεδομένα, στην τάση 

ψηφιοποίησης της οικονομίας, υποδηλώνοντας την απήχηση των προϊόντων και 

εφαρμογών τους, την εξελικτική τους πορεία και στην ουσία τον μετασχηματισμό τους.  

Έτσι μελετώντας τα στοιχεία του ΕΚΤ για την «Καινοτομία στις ελληνικές επιχειρήσεις 

2016-2018», παρατηρούμε ότι από τους παραπάνω κλάδους που προκρίνονται για το 

πλήθος των επιχειρήσεων και των απασχολούμενων, η κατασκευή μεταλλικών προϊόντων 

υπερτερεί καινοτομικά (7η θέση (7/24), έναντι των τροφίμων που καταλαμβάνει την 

16η θέση (16/24) και της επισκευής και εγκατάστασης μηχανημάτων και εξοπλισμού 

(Γ33) 22η θέση (22/24). (Πίνακας 3) 

Εν συνεχεία γίνεται προσπάθεια να προσεγγίσω τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της 

καινοτομίας που στην συγκεκριμένη εργασία είναι η απασχόληση, η επιχειρηματικότητα, 

η δικτύωση και οι χωρικές επιπτώσεις, μέσω των συσχετιζόμενων κλασικών κριτηρίων, 

δηλαδή την Καινοτομία προϊόντος, την Καινοτομία επιχειρηματικής διαδικασίας, την 

Καινοτομία διαδικασίας, την Oργανωσιακή καινοτομία και την Καινοτομία marketing. 

Αυτό το σημείο καθίσταται ιδιαίτερα κρίσιμο, καθώς η κατ’οικονομία επιλογή του κλάδου 

θα απαντήσει στις ενδείξεις που παρέχονται από την θεωρητική διερεύνηση του 

θέματος. Η ποσοτικοποίηση των ποιοτικών χαρακτηριστικών απότελεί μία ανέφικτη και 

πιθανόν λανθασμένη διαδικασία, με αυτό τον τρόπο οδηγούμαι στον συσχετισμό αυτών 

των δύο κριτηρίων, δηλαδή στην εύρεση των συνδετήριων στοιχείων και την βάση της 

αλληλεπίδρασης των μετρήσιμων και μη χαρακτηριστικών της καινοτομίας.  

Τα ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά της καινοτομικής δραστηριότητας φαίνεται να 

λειτουργούν και αυτά σε ένα δίκτυο με περισσότερο ή λιγότερο εμφανείς ροές 

αλληλεπίδρασης. Εμβαθύνοντας στις καινοτομικές παραμέτρους, όπως αυτές 

παρουσιάζονται στις εκδόσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (“European Innovation 

Scoreboard” και “Regional Innovation Scoreboard”) αναδεικνύεται πως η απασχόληση 

συνδέεται ισχυρά με την παραγωγική διαδικασία, αλλά και την οργάνωση της 

επιχείρησης.  

Πιο συγκεκριμένα, ανατρέχοντας στις κύριες έννοιες της έρευνας Καινοτομίας και στους 

δείκτες του ΕΚΤ, παρατηρούμε πως η καινοτομία στην οργάνωση διαδικασιών ή 

εξωτερικών σχέσεων μιας επιχείρησης τροφοδοτεί τις συνθήκες και την ποιότητα της 

εργασίας ενώ ταυτόχρονα επηρεάζει την δομή και την εξέλιξη ή όχι της επιχείρησης 

καθώς και την δράση της εντός των ευρύτερων δικτύων. Επίσης χρήσιμο στοιχείο, των 
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επίσημων στατιστικών, για την πορεία της εργασίας είναι το κριτήριο της οργανωσιακής 

καινοτομίας, δηλαδή της εφαρμογή μίας νέας οργανωσιακής μεθόδου στις 

επιχειρησιακές πρακτικές της επιχείρησης (συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης της 

γνώσης), στην οργάνωση της εργασίας ή στις εξωτερικές σχέσεις της επιχείρησης, η 

οποία δεν έχει χρησιμοποιηθεί στο παρελθόν.  Οι επιχειρήσεις με καινοτομία στην 

οργάνωση εργασίας, λήψη απόφάσεων ή διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού δύνανται 

υπό συνθήκες να προσφέρουν εργασιακή άνεση και ευελιξία επηρεάζοντας την ποιότητα 

ζωής των εργαζομένων. Παράλληλα προοιωνίζεται η εξάρτηση της εργασίας από την 

γνώση, ένα γεγονός διττής σημασίας, όπου αφενός εξασφαλίζει την εργασία στους 

πλήρως καταρτισμένους, αφετέρου εκτοπίζεται το εργατικό δυναμικό που αδυνατεί να 

ακολουθήσει τα νέα δεδομένα, όπως είναι οι μεγαλύτεροι ηλικιακά. Παράλληλα 

υποστηρικτικά είναι τα δεδομένα του ΕΚΤ σχετικά με την καινοτομία προϊόντος. Η 

καινοτομία στην παραγωγή αγαθών ή παροχή υπηρεσιών, επίσης εγείρει το 

επιχειρηματικό ρίσκο και τον φόβο της απότυχίας, ωστόσο λειτουργεί επικουρικά στην 

επιχείρηση, δίνοντάς της ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και κατ’ επέκταση εξασφαλίζοντας 

την βιωσιμότητά της.  

Επεξεργάζοντας λοιπόν τους δείκτες που καταγράφουν τους επιμέρους τύπους 

καινοτομίας των επιχειρήσεων του πληθυσμού της έρευνας με αναφορά στην τριετία 

2016-2018 του ΕΚΤ παρατηρούμε αναφορικά με την καινοτομία στην παραγωγή 

αγαθών ή παροχή υπηρεσιών (Πίνακας 4) ο κυρίαρχος κλάδος είναι η Παραγωγή 

οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου (Γ19) με ποσοστό 83,33%, ωστόσο ο 

κλάδος που καλύπτει ταυτόχρονα την παραδοχή του πλήθους απασχολούμενων και 

επιχειρήσεων (κάτω των 10 ατόμων) είναι ο κλάδος Κατασκευής μεταλλικών προϊόντων, 

με εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη εξοπλισμού (Γ25) με ποσοστό 66,54%. 

Αντίστοιχα εξετάζοντας τον δείκτη της καινοτομικής οργάνωσης διαδικασιών ή 

εξωτερικών σχέσεων (Πίνακας 5), ο κλάδος Γ25 καλύπτει την 2η θέση με ποσοστό 

62,13% (1η θέση με ποσοστό 75,00%, ο Γ30: Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού 

μεταφορών) 

Ταυτόχρονα βάσει της έρευνας του ΕΚΤ σχετικά με την καινοτομία στην οργάνωση 

εργασίας, λήψη απόφάσεων ή διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού (Πίνακας 6), οι 

περισσότερες επιχειρήσεις προέρχονται από τον κλάδο Γ19 (66,67%), τον κλάδο 

Επισκευής και εγκατάστασης μηχανημάτων και εξοπλισμού (Γ33) με ποσοστό 65,05% 

και τον κλάδο Γ25 με ποσοστό 64,34%. 

Συγκεντρωτικά αναδεικνύεται πως ο κλάδος που συγκεντρώνει τα παραπάνω 

χαρακτηριστικά και ταυτόχρονα ανταπόκρίνεται στον υψηλό αριθμό επιχειρήσεων και 

απασχολούμενων είναι ο κλάδος Γ25 (και Γ33).  
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΤΟΣ 2018, Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2020 

 

Πίνακας 1 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΜΕ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΩ ΑΠΌ 10 ΑΤΟΜΑ  

Αξίες σε ευρώ

ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΚΛΑΔΟΥ

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥ

ΜΕΝΩΝ 

ΑΤΟΜΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΜΙΣΘΩΤΩΝ

ΜΙΣΘΟΙ ΚΑΙ 

ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΑ

ΑΞΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ 

ΑΓΟΡΕΣ ΑΓΑΘΩΝ 

ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ 

ΑΞΙΑ ΣΕ ΤΙΜΕΣ 

ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΩΝ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΕ 

ΥΛΙΚΑ ΑΓΑΘΑ

ΚΥΚΛΟΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

10 13,363 35,518 21,619 164,367,634 1,327,921,227 1,778,451,099 236,191,168 26,469,211 1,981,940,348 205,904,991

11 997 1,979 1,132 14,653,861 170,539,467 168,109,388 39,968,836 4,945,722 197,254,533 18,429,889

12 11 20 17 128,124 844,764 1,560,329 -93,036 983 1,525,402 160,157

13 1,347 2,997 1,682 14,551,236 119,037,259 155,136,314 6,638,182 1,753,298 159,808,250 18,210,107

14 3,502 7,421 4,239 25,968,628 199,491,797 207,773,554 38,159,957 1,227,163 243,110,064 32,322,561

15 671 1,539 902 6,320,314 61,176,391 62,514,648 12,721,647 329,553 75,185,618 7,961,147

16 2,242 4,159 1,993 12,701,223 116,353,846 134,738,476 21,074,251 1,275,824 151,039,296 15,946,811

17 474 1,284 863 11,525,831 103,929,634 115,176,439 22,590,381 915,833 132,479,845 14,375,043

18 2,443 5,240 2,760 26,897,831 181,267,574 157,754,714 58,863,318 4,246,075 214,834,111 33,660,350

19 32 95 75 1,530,957 24,949,877 29,805,926 5,315,865 34,120 32,197,906 1,909,593

20 773 1,707 1,156 15,502,329 138,394,502 158,012,950 26,733,400 3,550,299 179,031,078 19,433,606

21 50 139 136 3,479,279 19,835,911 18,836,313 5,733,623 274,978 23,276,502 4,345,827

22 756 2,134 1,370 16,636,951 161,989,309 158,305,574 37,382,711 1,834,544 192,725,170 20,892,448

23 2,774 6,072 3,442 31,184,759 258,326,999 265,399,740 58,797,268 2,601,840 321,700,903 39,348,214

24 268 652 396 5,159,679 61,431,668 67,388,147 11,341,287 435,487 74,403,024 6,492,255

25 7,457 14,329 6,912 56,497,098 494,024,688 543,260,163 108,063,374 7,396,641 640,628,457 70,808,091

26 384 785 492 6,932,977 42,389,479 38,977,306 16,141,317 418,037 54,435,070 8,681,224

27 746 1,846 1,105 13,339,469 89,022,640 91,038,598 27,196,746 848,417 114,911,553 16,736,168

28 1,662 4,353 2,609 29,474,880 215,040,362 203,590,997 67,778,013 4,284,002 264,111,463 36,941,543

29 402 835 410 3,908,024 24,995,912 37,391,871 -3,843,177 262,466 31,763,655 4,915,892

30 272 582 374 4,783,537 35,407,142 32,194,570 7,675,927 1,018,925 37,935,613 5,972,174

31 3,344 6,706 3,328 20,375,093 149,721,807 158,708,662 27,640,321 1,834,921 179,136,726 25,430,974

32 3,858 6,950 3,082 21,357,253 124,020,170 124,457,474 35,265,544 2,395,862 158,331,965 26,579,125

33 4,026 7,257 3,397 30,429,980 202,760,506 213,955,367 82,164,426 2,875,651 295,184,138 38,258,491

ΣΥΝΟΛΟ 51,854 114,599 63,491 537,706,945 4,322,872,930 4,922,538,619 949,501,349 71,229,852 5,756,950,691 673,716,681

Πίνακας 2 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΤΟΣ 2018, Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2020 
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Πίνακας 3 

 

Πηγή: ΕΚΤ (2020) «Καινοτομία στις ελληνικές επιχειρήσεις 2016-2018», Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, Ιδία επεξεργασία, 

Ιανουάριος 2021 
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Κλάδος οικονομικής δραστηριότητας (NACE Rev. 2)

Αριθμός 

επιχειρήσεων 

πληθυσμού 2018

Καινοτόμες 

επιχειρήσεις

Μη 

καινοτόμες 

επιχειρήσεις

Ποσοστό  

καινοτόμων 

επιχε ιρήσεων 

στο  σύ νολ ο

Παραγωγή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων και φαρμακευτικών 

σκευασμάτων (Γ21)
53 47 6 88.68%

Παραγωγή οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου (Γ19) 7 6 :c 85.71%

Παραγωγή πετρελαίου, χημικών, φαρμακευτικών, ελαστικών και πλαστικών 

προϊόντων (Γ19-Γ22)
424 340 84 80.19%

Παραγωγή οπτάνθρακα, προϊόντων διύλισης πετρελαίου, χημικών ουσιών 

και προϊόντων (Γ19-Γ20)
176 139 37 78.98%

Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες (Γ22) 195 154 40 78.97%

Παραγωγή χημικών ουσιών και προϊόντων (Γ20) 169 133 :c 78.70%

Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων 

(Γ26)
42 33 9 78.57%

Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες, 

παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων (Γ22-Γ23)
421 299 121 71.02%

Παραγωγή βασικών μετάλλων (Γ24) 55 39 16 70.91%

Παραγωγή βασικών μετάλλων, κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με 

εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη εξοπλισμού (Γ24-Γ25)
457 310 147 67.83%

Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα μηχανήματα και τα είδη 

εξοπλισμού (Γ25)
402 272 130 67.66%

Βιομηχανία δέρματος και δερμάτινων ειδών (Γ15) 52 35 17 67.31%

Παραγωγή προϊόντων καπνού (Γ12) 6 4 :c 66.67%

Κατασκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών 

προϊόντων, ηλεκτρολογικού εξοπλισμού, μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού 

π.δ.κ.α. (Γ26-Γ28)

356 236 120 66.29%

Χαρτοποιία και κατασκευή χάρτινων προϊόντων (Γ17) 130 86 44 66.15%

Κατασκευή ηλεκτρολογικού εξοπλισμού (Γ27) 109 72 37 66.06%

Παραγωγή μεταλλικών προϊόντων (εξαιρώντας μηχανήματα και είδη 

εξοπλισμού), ηλεκτρονικών υπολογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών 

προϊόντων, ηλεκτρολογικού εξοπλισμού, μηχανοκίνητων οχημάτων και λοιπού 

εξοπλισμού μεταφορών (Γ25-Γ30)

819 539 280 65.81%

Ποτοποιία (Γ11) 105 68 :c 64.76%

Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού π.δ.κ.α. (Γ28) 205 132 74 64.39%

Παραγωγή άλλων μη μεταλλικών ορυκτών προϊόντων (Γ23) 226 145 81 64.16%

Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών (Γ13) 119 75 44 63.03%

Βιομηχανία τροφίμων, ποτών και προϊόντων καπνού (Γ10-Γ12) 1799 1130 669 62.81%

Βιομηχανία τροφίμων (Γ10) 1688 1058 630 62.68%

Κατασκευή επίπλων (Γ31) 176 109 67 61.93%

Εκτυπώσεις και αναπαραγωγή προεγγεγραμμένων μέσων (Γ18) 148 89 59 60.14%

Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων, ρυμουλκούμενων και 

ημιρυμουλκούμενων οχημάτων (Γ29)
25 15 10 60.00%

Άλλες μεταποιητικές δραστηριότητες (Γ32) 116 69 47 59.48%

Βιομηχανία ξύλου, χαρτιού, εκτυπώσεων & αναπαραγωγής μέσων (Γ16-Γ18) 380 225 155 59.21%

Κατασκευή επίπλων, κοσμημάτων και μουσικών οργάνων, επισκευή και 

εγκατάσταση μηχανημάτων και εξοπλισμού (Γ31-Γ33)
517 282 235 54.55%

Βιομηχανία κλωστοϋφαντουργικών υλών, ειδών ένδυσης, δέρματος και 

δερμάτινων ειδών (Γ13-Γ15)
444 234 210 52.70%

Κατασκευή μηχανοκίνητων οχημάτων, ρυμουλκούμενων και 

ημιρυμουλκούμενων οχημάτων και λοιπού εξοπλισμού μεταφορών (Γ29-Γ30)
61 31 30 50.82%

Κατασκευή προϊόντων από ξύλο και φελλό, εκτός από έπιπλα, καλαθοποιίας- 

σπαρτοπλεκτικής (Γ16)
102 51 51 50.00%

Επισκευή και εγκατάσταση μηχανημάτων και εξοπλισμού (Γ33) 225 103 122 45.78%

Κατασκευή ειδών ένδυσης (Γ14) 273 124 149 45.42%

Κατασκευή λοιπού εξοπλισμού μεταφορών (Γ30) 36 16 20 44.44%

Πηγή: ΕΚΤ (2020) «Καινοτομία στις ελληνικές επιχειρήσεις 2016-2018», Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, Ιδία 

επεξεργασία, Ιανουάριος 2021 
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Πηγή: ΕΚΤ (2020) «Καινοτομία στις ελληνικές επιχειρήσεις 2016-2018», Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, Ιδία 
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Χωρική απότύπωση κλάδου Γ25 

  
 

 

Από τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 2016, παρατηρούμε ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις του 

κλάδου Γ25 και συγκεκριμένα οι κατηγορίες Γ252, Γ255, Γ256, Γ257, Γ259 

συγκεντρώνονται στην Περιφερειακή ενότητα Πειραιά. 

Επιχειρείται χωρική εμβάθυνση στην Περιφέρεια Πειραιά και στους δήμους που την 

απαρτίζουν 

  

 

 

Πίνακας 7: Αριθμός επιχειρήσεων κλάδου Γ25 ανά περιφερειακή ενότητα Αττικής 2016 

Πηγή: ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΤΟΣ 2016,  ΕΛΣΤΑΤ , Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2019 

 

Πίνακας 8: Αριθμός επιχειρήσεων κλάδου Γ24, Γ25, Γ28, Γ33 ανά περιφερειακή ενότητα Αττικής 2005 

Πηγή: ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΤΟΣ 2005,  ΕΛΣΤΑΤ , http://geodata.gov.gr/dataset/metroo-

epikheireseon, ιδία επεξεργασία Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2019 
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Παρατηρούμε πως ο Δήμος Πειραιά συγκεντρώνει τις περισσότερες επιχειρήσεις9 τόσο 

στον κλάδο Γ25 όσο και στους άμεσα συνδεδεμένους με αυτόν, όπως είναι οι κλάδοι Γ24 

Παραγωγή βασικών μετάλλων, Γ28 Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού 

π.δ.κ.α. και Γ33  Επισκευή και εγκατάσταση μηχανημάτων και εξοπλισμού γεγονός που 

αναδεικνύει την ύπαρξη δικτύου στον χώρο. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
9 Βλέπε επίσης Βαλεριάνου, Κ., «Αγιος Διονυσιος: Η Διερεύνηση Ενός Αμιγούς Παραγωγικού Θύλακα. Ανάδειξη 

Σημερινών Τομέων Και Κλάδων- Κλειδί»,  στο Μετασχηματισμοί στο σύγχρονο αστικό χώρο. Μελέτη περίπτωσης: Δήμος 

Πειραιά, Διδακτορική διατριβή, Αθήνα: ΕΜΠ, 2006, όπου όμως η έμφαση δίνεται σε μετασχηματισμούς στην 

παραγωγική βάση και στην εξελισσόμενη αναπτυξιακή χαρτογράφηση του Πειραιά. 

Πίνακας 9: Αριθμός νομικών μονάδων ανά διψήφιο κλάδο που σχετίζεται με τα μηχανουργεία & Περιφερειακή 

Ενότητα Αττικής - 2017 

Πηγή: ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΤΟΣ 2017,  ΕΛΣΤΑΤ Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2020 
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6.1 Διαδρομή Εκσυγχρονισμού: Οικονομική μεγέθυνση, μετασχηματισμοί 

και εκλάμψεις 

 

«Προσπαθούμε να εξελιχθούμε και να διατηρήσουμε το πελατολόγιο μας που μας 

εμπιστεύεται χρόνια, αλλά και να το διευρύνουμε. Λειτουργούμε από το 1973 και πλέον 

εξάγουμε σε πολλές χώρες του εξωτερικού» (βλ. Συνεντεύξεις:4)   

Μέσα από τις συνεντεύξεις διακρίνεται πως η διαδρομή εκσυγχρονισμού στοχεύει αρχικά 

στην βιωσιμότητα της επιχείρησης και αποβλέπει στην οικονομική της μεγέθυνση10, που 

κατά περιπτώσεις συνδέεται μεμονωμένα ή συνδυαστικά, με την αύξηση του κύκλου 

εργασιών, την αύξηση του εργατικού δυναμικού, την ανανέωση της παραγωγικής 

διαδικασίας και του μηχανικού εξοπλισμού.  

Στην ευρύτερη βιβλιογραφία οι επιχειρηματικές κινήσεις τεχνολογικής αναβάθμισης 

συνδέονται άμεσα με την ένταση κεφαλαίου, την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και 

της παραγωγικότητας. 

Ο Χρυσομαλλίδης στην μελέτη του για την καινοτομία, όπου επισημαίνει την 

προβληματική σχετικά με την καταγραφή της στις επιχειρήσεις κάτω των 10 

απασχολούμενων, αναφέρεται στην εξελικτική οικονομική θεωρία: 

«... ο ανταγωνισμός δημιουργεί ισχυρά κίνητρα για την παραγωγή νέας γνώσης, μέσω 

της ερευνητικής δραστηριότητας και της καινοτομίας, εξαναγκάζοντας κι άλλους 

φορείς να εντείνουν τις αντίστοιχες προσπάθειές τους, προκειμένου να βελτιώσουν τη 

σχετική αποδοσή τους. Μάλιστα, οι ριζοσπαστικά νέες καινοτομίες είναι σε θέση να 

δημιουργούν ακόμη και νέους βιομηχανικούς κλάδους, δυνητικά υπό μονοπωλιακές 

συνθήκες στην αρχή, αυξάνοντας έτσι κατακόρυφα την ανταγωνιστικότητα των εν λόγω 

επιχειρήσεων. Αυτή η εξέλιξη έχει ως αποτέλεσμα την επιτάχυνση της οικονομικής 

ανάπτυξης, ενώ οι καινοτομίες συμβάλλουν θετικά στην ανάπτυξη τόσο της 

παραγωγικότητας, όσο και της ίδιας της παραγωγής.»11 

Η έρευνα πεδίου όμως θέτει την καινοτομία σε διαφορετική βάση.  

Στις επιχειρήσεις κάτω των 10 ατόμων, ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός και οι 

καινοτομικές εφαρμογές, που μάλιστα όπως θα δούμε και παρακάτω δεν ταυτίζονται με 

προηγμένες τεχνολογίες, αποτελούν σε ένα πρώτο στάδιο, καινοτομικές εκλάμψεις και 

ουσιαστικά προϋπόθεση βιωσιμότητας της επιχείρησης.  

                                                           
10 θεωρούμε εδώ ότι η έννοια της ανάπτυξης εμπεριέχει την οικονομική μεγέθυνση, και επιπλέον περιλαμβάνει και 

άλλα χαρακτηριστικά όπως είναι η ποιότητα ζωής, ο ελέυθερος χρόνος, η συνεργατικότητα, η αλληλεγγύη, κλπ. 
11 Χρυσομαλλίδης, Χ., Ανάλυση των δεδομένων για την καινοτομία στην Ελλάδα και η προβληματική σχετικά με την 

καταγραφή της στις επιχειρήσεις και την οικονομία, Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, Τόμος 148, 2017, σελ. 3-38 

 

6. Έρευνα Πεδίου  
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Σε ένα δεύτερο επίπεδο, εφόσον εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα, η οικονομική μεγέθυνση 

μπορεί δυνητικά να επιτευχθεί. Αυτό όμως βασίζεται σε μία πολύπολκη διαδικασία, που 

σαφώς η καινοτομία συμβάλλει θετικά, αλλά δεν ταυτίζεται πάντα με την οικονομική 

επιτυχία.   

Ήδη μέσα από τις συνεντεύξεις διέκρινα αυτή την πολύπλοκη λειτουργία 

μετασχηματισμού.  

Έτσι η επιχείρηση του Ι.Σ. (βλ. Συνεντεύξεις:2)  εκσυγχρονίστηκε με ένα καινοτομικό 

«πυροτέχνημα» πριν μία 20ετία περίπου και εκ τότε παρέμεινε σταθερή τεχνολογικά και 

εισοδηματικά, υπάρχουν όμως και επιχειρήσεις όπως αυτή του Κ.Μ. (βλ. Συνεντεύξεις:1) 

όπου κάνουν διαρκώς προσπάθειες εκσυγχρονισμού στοχεύοντας σε νέο πελατολόγιο, 

μεγάλες επιχειρήσεις ακόμη και εξαγωγική δραστηριότητα. Ταυτόχρονα υπάρχουν και οι 

νεοφυείς επιχειρήσεις όπως αυτή του Σ.Β. (βλ. Συνεντεύξεις:3) που επενδύουν εξ αρχής σε 

νέα τεχνολογικά μέσα και επιδιώκουν την δικτύωση εντός του κλάδου με σκοπό να 

ξεπεράσουν το στάδιο της βιωσιμότητας και να οδηγηθούν σε ένα μεγαλύτερο κύκλο 

εργασιών. 

Διαπιστώνω λοιπόν, μέσα από τις συνεντεύξεις, αυτό που αναφέρεται και στην 

βιβλιογραφία, δηλαδή ότι η καινοτομία ταυτίζεται με το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα (βλ. 

Porter) και την οικονομική απόδοση (βλ. Schumpeter), η μεγιστοποίηση όμως του 

κέρδους βασίζεται σε ποικίλες συνισταμένες που αλληλεπιδρούν με την απασχόληση, την 

δικτύωση, την επιχειρηματική διαχείριση ακόμη και με τις χωρικές παραμέτρους. 

Παρακάτω παρουσιάζεται συγκεντρωτικά η εξελισσόμενη οικονομική μεγέθυνση και οι 

εκφάνσεις μετασχηματισμού του επιλεγμένου κλάδου. 

Διερευνώντας τον κλάδο Γ25, την χρονοσειρά από το 201412 εως τα πιο πρόσφατα 

δεδομένα του 2018, παρατηρείται μείωση του αριθμού των επιχειρήσεων κάτω των 10 

ατόμων και των απασχολούμενων σε αυτές κατά 22,52% και 14,95% αντίστοιχα. 

Ωστόσο συγκριτικά με το 2017 διακρίνεται μία τάση ανάκαμψης ως προς τον αριθμό 

των απασχολούμενων και των μισθωτών.  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η σύνθεση των Μμε του κλάδου, όπου το 94,04% των 

επιχειρήσεων ανήκει στην κατηγορία των πολύ μικρών επιχειρήσεων13. Εστιάζοντας, έτσι 

στις επιχειρήσεις κάτω των 10 ατόμων, παρατηρείται ότι κατά μέσο όρο απασχολούν 2 

άτομα, εκ των οποίων το ένα είναι μισθωτός. Μελετώντας μάλιστα το Διάγραμμα 7. 

διαπιστώνεται ότι παρά την μείωση των επιχειρήσεων και των απασχολούμενων από το 

έτος 2014, υπάρχει αύξηση των μισθωτών κατά 1.855 εργαζόμενους. Διακρίνεται έτσι 

με την πάροδο του χρόνου ένας μετασχηματισμός της σύστασης των επιχειρήσεων.  

Επίσης παρά την μείωση του αριθμού των πολύ μικρών επιχειρήσεων, παρουσιάζεται 

αύξηση του κύκλου εργασιών. 

                                                           
12 Η κατάρτιση των Στατιστικών Διάρθρωσης των Επιχειρήσεων από το 2014 και εφεξής γίνεται με άλλη 

μεθοδολογία σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, με βάση στοιχεία από διοικητικές πηγές. Για το λόγο αυτό η σύγκριση 

με τα προηγούμενα έτη δεν είναι δυνατή και υπάρχει διακοπή στη χρονοσειρά στο έτος 2014. 

13 Παράρτημα Ι του ΕΚ 800/2008 σχετικά με τον ορισμό των ΜΜΕ.  

(https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32008R0800&from=EL) 
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Αναφορικά με το παραγωγικό προφίλ του κλάδου, διακρίνεται αύξηση της αξίας 

παραγωγής14 και των συνολικών αγορών αγαθών και υπηρεσιών15 - για τις πολύ μικρές 

επιχειρήσεις έχουμε μεταβολή κατά +14,30%, ενώ αξιοσημείωτη είναι η μείωση κατά 

58,35% (αναφορικά πάντα με το 2014) των ακαθάριστων επενδύσεων σε υλικά 

αγαθά16. Η παραπάνω μεταβολή, που είναι δυσανάλογη της μείωσης του αριθμού των 

επιχειρήσεων, περιλαμβάνει στην ουσία τα κεφαλαιουχικά υλικά αγαθά που βασίζονται 

στις ακαθάριστες επενδύσεις σε γη, υπάρχοντα και νέα κτίρια και μηχανήματα και 

εξοπλισμό.17 Δημιουργείται έτσι ένας προβληματισμός σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της 

παραγωγής στον κλάδο, λαμβάνοντας μάλιστα υπόψη ότι διανύουμε την 4η βιομηχανική 

επανάσταση και απαιτούνται άμεσα αντανακλαστικά προσαρμογής στις νέες 

τεχνολογικές τάσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
14 Αξία παραγωγής: η αξία παραγωγής μετρά την ποσότητα που έχει πράγματι παράγει η επιχείρηση βάσει των 

πωλήσεων, συμπεριλαμβανομένων των μεταβολών των απόθεμάτων και της μεταπώλησης των αγαθών και 

υπηρεσιών. 

15 Συνολικές αγορές αγαθών και υπηρεσιών: περιλαμβάνουν την αξία όλων των αγαθών και υπηρεσιών που 

αγοράζονται στη διάρκεια της οικονομικής χρήσης με σκοπό την μεταπώλησή τους ή την κατανάλωσή τους στη 

διαδικασία παραγωγής, εκτός από τα κεφαλαιουχικά αγαθά των οποίων η κατανάλωση καταγράφεται ως 

κατανάλωση παγίου κεφαλαίου. 

 
16 Ακαθάριστες επενδύσεις σε υλικά αγαθά: είναι οι επενδύσεις στη διάρκεια της χρήσης σε όλα τα υλικά αγαθά. 

Περιλαμβάνονται τα νέα και υφιστάμενα υλικά κεφαλαιουχικά αγαθά, ανεξάρτητα αν αγοράζονται από τρίτους, που 

έχουν απόκτηθεί με σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης, παράγονται για ίδια χρήση με ωφέλιμο βίο μεγαλύτερο του 

ενός έτους. 

 
17 Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 2700/98 της επιτροπής της 17/12/1998 για τους ορισµούς των χαρακτηριστικών στις 

στατιστικές διάρθρωσης των επιχειρήσεων 

Διάγραμμα 7: Κλάδος Γ25, Αριθμός Επιχειρήσεων, Απασχολούμενοι και Μισθωτοί σε επιχειρήσεις 

κάτω των 10 ατόμων 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Στατιστικές Διάρθρωσης Επιχειρήσεων (SBS),  

Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2020 
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Διάγραμμα 8: Κλάδος Γ25, Μισθοί και Ημερομίσθια, Κόστος Προσωπικού σε επιχειρήσεις 

κάτω των 10 ατόμων 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Στατιστικές Διάρθρωσης Επιχειρήσεων (SBS),  

Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2020 

 

Διάγραμμα 9: Κλάδος Γ25, Αξία Παραγωγής, Συνολικές Αγορές Αγαθών & υπηρεσιών, Κύκλος Εργασιών σε 

επιχειρήσεις κάτω των 10 ατόμων 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Στατιστικές Διάρθρωσης Επιχειρήσεων (SBS),  

Ιδία επεξεργασία, Δεκέμβριος 2020 
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6.2 Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Επιχειρηματική εξέλιξη 

Ας δούμε λοιπόν μέσα από την έρευνα πεδίου πως εξελίσσεται η αμφίδρομη σχέση των 

εκλάμψεων με τις ποιοτικές παραμέτρους που θέτει η εργασία, δηλαδή στην 

επιχειρηματική εξέλιξη, την απασχόληση, την δικτύωση και τον χώρο. 

Η εκσυγχρονιστική πορεία, που πολλές φορές συνδέεται με τις καινοτομίες και την 

τεχνολογική αναβάθμιση, κατέχει καθοριστικό ρόλο στην δομή και την εξέλιξη της 

επιχείρησης αν λάβουμε υπόψη μας ότι:  

 Αποτελεί κύριο παράγοντα βιωσιμότητας μιας επιχείρησης. 

 

Όλες οι επιχειρήσεις που συνομίλησα ταυτίζονται στο ότι ο εκσυγχρονισμός και η 

καινοτομική δραστηριότητα αποτελεί μονόδρομο για την λειτουργία τους.  

 

Ο Κ.Μ. (βλ. Συνεντεύξεις:1) τοποθετείται απόλυτα: «Αν δεν εκσυγχρονιστείς, σε «τρώει» η 

αγορά και κλείνεις.» 

 

Ο εκσυγχρονισμός18 πηγάζει από την ανάγκη για εξέλιξη και κατ’ επέκταση ταυτίζεται με 

την βιωσιμότητα της επιχείρησης. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η Κ.Α. (βλ. 

Συνεντεύξεις:4) «Αν θες να ικανοποιείς τις ανάγκες των πελατών σου, που εμάς είναι η 

βαριά βιομηχανία, π.χ. Στασινόπουλος Ελληνικά Καλώδια, και το CERN (κέντρο 

πυρηνικών ερευνών) στην Ελβετία επιβάλλεται να εξελίσσεσαι» 
 

Αυτό το βλέπω όμως και στην βιβλιογραφία. Ο Schumpeter ήδη από την δεκαετία του 

’40 τονίζει ότι: 

 

Η καινοτομία είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας στην οικονομική ιστορία μιας 

καπιταλιστικής κοινωνίας. Βρίσκεται στο επίκεντρο σχεδόν όλων των φαινομένων, των 

δυσκολιών και των προβλημάτων της οικονομικής ζωής σε μια κοινωνία που εφαρμόζει 

το σύστημα της ελεύθερης αγοράς.  

H οικονομική ιστορία του καπιταλιστικού συστήματος είναι αποτέλεσμα των 

τεχνολογικών επαναστάσεων, έτσι ώστε οι τεχνολογικές καινοτομίες να αποτελούν 

μοναδικό τροφοδότη της οικονομικής δυναμικής. Η τεχνολογία είναι η αιτία της κρίσης 

και της ανάπτυξης.19 

Τόσο από την έρευνα πεδίου όσο και από τις δευτερογενείς πηγές αναδεικνύεται ακόμη 

μία παράμετρος των καινοτομικών εφαρμογών που έχει κομβική θέση στην δομή και την 

εξέλιξη της επιχείρησης και αυτή είναι: 

 

                                                           
18 Βλέπε επίσης Βαλεριάνου, Κ., «Αγιος Διονυσιος: Η Διερεύνηση Ενός Αμιγούς Παραγωγικού Θύλακα. Ανάδειξη 

Σημερινών Τομέων Και Κλάδων- Κλειδί»,  στο Μετασχηματισμοί στο σύγχρονο αστικό χώρο. Μελέτη περίπτωσης: 

Δήμος Πειραιά, Διδακτορική διατριβή, Αθήνα: ΕΜΠ, 2006, όπου όμως η έμφαση δίνεται σε μετασχηματισμούς στην 

παραγωγική βάση και στην εξελισσόμενη αναπτυξιακή χαρτογράφηση του Πειραιά. 
19 Schumpeter, J., Business cycles. A theoretical Historical and Statistical Analysis of the Capitalist Process, Νέα 

Υόρκη, Mc Graw - Hill, 1939 
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 Η διάρκεια εφαρμογής των νέων καινοτομιών. Καινοτομικές εκλάμψεις. 

Μέσα από την έρευνα πεδίου στις μικρές μεταποιητκές επιχειρήσεις διακρίνω ότι οι 

καινοτομικές εφαρμογές, οι οποίες είναι κυρίως νέα μηχανικά μέσα παραγωγής, είναι 

μία κοστοβόρα και με υψηλές απαιτήσεις δεξιοτήτων διαδικασία, αυτό άμεσα καθιστά 

δύσκολη την προσαρμογή της επιχείρησης στα διαρκώς μεταβαλλόμενα τεχνολογικά 

δεδομένα. Στις μικρές επιχειρήσεις εμφανίζονται ως εκλάμψεις καινοτομίας 

προσδιορίζοντας έτσι την αδυναμία συνεχούς εκσυγχρονισμού.  

Χαρακτηριστικά αναφέρει ο αυτοαπασχολούμενος μηχανουργός Ι.Σ (βλ. Συνεντεύξεις:2):   

«Η τεχνολογία εξελίσσεται διαρκώς ωστόσο οι επενδύσεις σε μηχανήματα είναι υψηλές, 

ο τόρνος που δουλεύω είναι του 2000 και η CNC είναι του 2004.» 

Διακρίνω λοιπόν την καινοτομική έκλαμψη, η οποία έχει να ανανεωθεί μία εικοσαετία, 

ωστόσο η επιχείρηση λειτουργεί προσαρμόζοντας την παραγωγή και κατ’ επέκταση το 

πελατολόγιο της στα υφιστάμενα δεδομένα.  

Αυτό άλλωστε διευκρινίζεται και από τον Κ.Μ., επίσης αυτοαπασχολούμενο (βλ. 

Συνεντεύξεις:1):   

«Με νέο εξοπλισμό παρόλο που σαν επένδυση είναι υψηλή, αναβαθμίζεις το target 

group της επιχείρησης. Μπορείς να έχεις απόδοση σε 5 χρόνια ανάλογα πάντα με το 

πελατολόγιο που κυνηγάς».  

Αλλά και ο Ι.Α. ιδιοκτήτης μηχανουργείου 10 ατόμων τονίζει την ανάγκη συνεχούς 

ανανέωσης και τεχνολογικής επαγρύπνησης: «Πρέπει να είσαι σε μία διαρκή αναζήτηση 

για να είσαι στο state of the art» 

Στην ουσία η καινοτομία καθορίζει άμεσα την παραγωγική διαδικασία, την ποιότητα του 

προϊόντος και εν συνεχεία το αγοραστικό κοινό μιας επιχείρησης, προσδίδοντας μία 

μετασχηματιστική δυναμική στην δομή της επιχείρησης. 

Η «δημιουργική καταστροφή» όπως την αναφέρει ο Schumpeter είναι μία εξελισσόμενη 

διαρκώς διαδικασία που αρχικά μεταβάλλει τα δεδομένα, την δομή της επιχείρησης, 

έπειτα εισέρχεται σε μία ισορροπία μέχρι ως ότου δημιουργηθεί κάτι νέο που θα την 

διαταράξει και πάλι. Θυμίζει μία φυσική διαδικασία, που όμως είναι πολύπλοκη και 

σίγουρα όχι γραμμική. 

 

Πιο συγκεκριμένα ο Schumpeter αναφέρει: 

Το κέρδος στην καπιταλιστική οικονομία είναι η ανταμοιβή για μια πετυχημένη 

καινοτομία κι είναι από τη φύση του προσωρινό: Στην επόμενη φάση του ανταγωνισμού 

και της προσαρμογής, το κέρδος της προηγούμενης φάσης θα έχει εξαφανιστεί. Χωρίς 

ανάπτυξη δεν υπάρχει κέρδος, και χωρίς κέρδος δεν υπάρχει ανάπτυξη.20 

Αυτό δημιουργεί προβληματισμούς για τα αντανακλαστικά αντίδρασης των 

επιχειρήσεων. 

                                                           
20 Schumpeter, J. “Η Δημιουργική Καταστροφή στον Καπιταλισμό”, https://www.openbook.gr. 2011. Δοκίμιο, 

Ψηφιακή έκδοση. 19/02/2020 
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Έτσι αντιλαμβάνομαι ότι δημιουργείται ένα: 

 «Ασταθές» επιχειρηματικό περιβάλλον που ωθεί στην ανασφάλεια.  

Μέσα από την έρευνα πεδίου αναδύεται μία κατάσταση διαρκούς αναδιάταξης και 

ανασυγκρότησης των επιχειρήσεων για την εξασφάλιση της βιωσιμότητάς τους. 

Ο Σ.Β. (βλ. Συνεντεύξεις:3) λέει χαρακτηριστικά: 

«Πρέπει συνέχεια να ανανεωνόμαστε, να ενημερωνόμαστε και να τολμάμε. Θέλει ρίσκο, 

αλλιώς μένεις στάσιμος και σβήνεις.» 

Ταυτόχρονα διακρίνεται η επιχειρηματική ανασφάλεια που περιγράφεται ως ρίσκο: 

«Το κόστος των μηχανημάτων και των απαιτήσεών τους είναι υψηλό, το ρίσκο είναι στον 

χρόνο απόσβεσης» τονίζει η Α. Μ. (βλ. Συνεντεύξεις:6),  

όπως επίσης αναφέρει και ο Σ.Π. 

 «Η επένδυση στα νέα μηχανήματα, είναι μεγάλη, μεγαλύτερο όμως είναι το ρίσκο της 

επένδυσης» (βλ. Συνεντεύξεις:8) 

Ταυτόχρονα οι αναλύσεις για την ελληνική επιχειρηματικότητα τονίζουν ότι η : 

 

«Η εισαγωγή μιας καινοτομίας δημιουργεί μια νησίδα αγοράς (market niche) στην οποία 

ο καινοτόμος επιχειρηματίας βραχυπρόθεσμα δεν αντιμετωπίζει έντονο ανταγωνισμό. 

Ωστόσο, μειούμενη ένταση ανταγωνισμού μπορεί να προέρχεται και από μια 

διαφορετική διαδικασία. Πρόκειται για την περίπτωση όπου οι γενικότερες οικονομικές 

συνθήκες ωθούν εκτός αγοράς επιχειρήσεις που, μέχρι πρότινος, προσέφεραν 

παρόμοια προϊόντα. Στην ουσία, αυτό έχει συμβεί στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια.»21 

Επίσης κρίσιμη παρατήρηση, που πηγάζει μέσα από την έρευνα πεδίου, είναι το γεγονός 

ότι στις μικρές μεταποιητικές επιχειρήσεις που μελετώ: 

 Η καινοτομία δεν ταυτίζεται αποκλειστικά με την υψηλή τεχνολογία.  

Ο επιχειρηματίας Σ.Β. (βλ. Συνεντεύξεις:3) αναφέρει: 

«Δεν χρησιμοποιούμε ρομπότ στην παραγωγή, γιατί δεν υπάρχει η ζήτηση στην αγορά 

που απευθύνομαι. Προς το παρόν με καλύπτουν τα νέα μηχανήματα που επενδύσαμε.» 

Επίσης μέσα από τις ανοιχτές συζητήσεις διαπιστώνω ότι τα καινοτόμα τεχνολογικά μέσα 

συνλειτουργούν με τα συμβατικά:   

«Διαθέτουμε 6 εργαλειομηχανές CNC και 8 συμβατικά μηχανήματα, η παραγωγή μας 

βασίζεται και στους δύο τύπους μηχανημάτων, δεν γίνεται χωρίς τα συμβατικά» (βλ. 

Συνεντεύξεις:4) 

                                                           
21 Ιωαννίδης, Σ., Κόρρα, Ε., Γιωτόπουλος, Ι., Επιχειρηματικότητα 2014-15: Η Δυναμική του Επιχειρηματικού 

Συστήματος στην Ελλάδα της Κρίσης, ΙΟΒΕ, 02/2016, σελ.75 
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Είναι εμφανές πως η παραγωγή – μεταποίηση, στο επίπεδο των μικρών επιχειρήσεων 

που μελετώ, στην χώρα μας απέχει αρκετά από την 4ή βιομηχανική επανάσταση της 

πλήρους αυτοματοποίησης και της ψηφιοποίησης. Μάλιστα κατά την πρόβλεψη του Ι.Α.: 

«Πάντα θα υπάρχουν στην παραγωγή τα συμβατικά μηχανήματα. Πιθανόν σε ένα αιώνα 

να αντικατασταθούν από σύγχρονα. Ακόμη όμως τα συμβατικά έχουν σημαντικό ρόλο» 
(βλ. Συνεντεύξεις:5) 

Αυτό το βλέπω άλλωστε και μέσα από την βιβλιογραφία: 

Τα επίπεδα επιχειρηματικότητας έχουν σημαντική επίδραση στην επίδοση ενός 

συστήματος καινοτομίας, είτε με τη μορφή νέων εγχειρημάτων που βασίζονται στην 

αξιοποίηση επιστημονικής και τεχνολογικής γνώσης, για παράδειγμα τεχνοβλαστοί 

(spin-offs) που προέρχονται από Πανεπιστήμια, νεοφυείς επιχειρήσεις υψηλής 

τεχνολογίας (Politis et al., 2012), είτε νέων, καινοτόμων εγχειρημάτων χαμηλής 

τεχνολογίας, για παράδειγμα νέων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε 

παραδοσιακούς κλάδους εισάγοντας σημαντικά στοιχεία νεωτερικότητας μέσω 

καινοτομίας στις παραγωγικές διαδικασίες/διεργασίες (Caloghirou et al., 2014).22 

Εξίσου κρίσιμο είναι λοιπόν ότι στις μικρές μεταποιητικές επιχειρήσεις η καινοτομία 

εμφανίζεται κυρίως στην παραγωγική διαδικασία και στην περίπτωση μάλιστα των 

μηχανουργείων που μελετώ, όλες οι επιχειρήσεις που συνομίλησα έχουν εστιάσει στην 

επένδυση αγοράς μηχανημάτων νέας τεχνολογίας συγκριτικά με τα συμβατικά. Στην 

ουσία δεν μιλάμε για μία ολιστική επιχειρηματική αλλαγή, αλλά περιορίζονται στον 

εκσυγχρονισμό των μηχανικών μέσων, γεγονός που συνδέεται με την ανασφάλεια και το 

επιχειρηματικό ρίσκο που αναφέρθηκε παραπάνω. 

Σε αυτό σημείο αξίζει να διευρύνουμε το φάσμα της έρευνα και να δούμε τι γίνεται σε 

παγκόσμιο επίπεδο στην μεταποίηση. Ακόμη και αν η Ελλάδα δεν περιλαμβάνεται στα 

παρακάτω διαγράμματα, είναι εμφανείς οι προκλήσεις που δέχεται η ελληνική 

μεταποίηση και ακόμη περισσότερο οι μικρές επιχειρήσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
22 Καλογήρου,Γ.,Τσακανίκας, Α. κ.α. «Η Ελλάδα που Μαθαίνει, Ερευνά, Καινοτομεί και Επιχειρεί», διαΝΕΟσις, 

02/20121 

 

Διάγραμμα 10: Χώρες με υψηλή πυκνότητα χρήσης ρομπότ (2018) 

Πηγή: ΣΕΒ , «Ρομπότ και απασχόληση», (17.10.2019) 
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Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι η υποκατάσταση της ανθρώπινης εργασίας από ρομπότ 

θα ανασχεδιάσει τον παγκόσμιο χάρτη ανταγωνιστικότητας δημιουργώντας ευκαιρίες 

αλλά και προκλήσεις για τις επιχειρήσεις και τις εθνικές οικονομίες. Η επιτυχής 

ενσωμάτωση προηγμένων ρομποτικών συστημάτων δεν απότελεί συνεπώς απλώς πηγή 

συγκριτικού πλεονεκτήματος, αλλά συνθήκη επιβίωσης, καθώς όσοι δεν ακολουθήσουν 

τις εξελίξεις θα αντιμετωπίσουν σημαντικές πιέσεις όσον αφορά την παραγωγικότητα και 

το κόστος εργασίας.   

Παράλληλα το γεγονός ότι προβλέπεται περίπου 16% μείωση του κόστους εργασίας 

παγκοσμίως στη μεταποίηση (Διάγραμμα 11), δημιουργεί προβληματισμούς για τις 

επιχειρήσεις που παρουσιάζουν δυσκολία προσαρμογής στην αυτοματοποίηση και 

σταδιακά οδηγούνται εκτός συναγωνισμού. 

Ας δούμε όμως τι γίνεται στην Ελλάδα σε σύγκριση με τα ευρωπαϊκά δεδομένα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διάγραμμα 11: Αναμενόμενη μείωση κόστους εργασίας στη μεταπόίηση λόγω υιοθέτησης εξελιγμένων 

ρομποτικών συστημάτων έως το 2025 (%) 

Πηγή: ΣΕΒ , «Ρομπότ και απασχόληση», (17.10.2019) 
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Διάγραμμα 12: Κατανομή ακαθάριστων επενδύσεων σε προϊόντα πνευματικής ιδιοκτησίας κατά κλάδο (Eurostat, 2017) 

Πηγή: ΣΕΒ, Οι επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες και την εκπαίδευση είναι οι βασικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της 

χώρας, Δελτίο για την ελληνική οικονομία,  Tεύχος 175,  21/11/ 2019 

Διάγραμμα 13: Κατανομή ακαθάριστων επενδύσεων σε μηχανήματα κατά κλάδο (Eurostat, 2017) 

Πηγή: ΣΕΒ, Οι επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες και την εκπαίδευση είναι οι βασικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της 

χώρας, Δελτίο για την ελληνική οικονομία,  Tεύχος 175,  21/11/ 2019 
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Παρατηρώ λοιπόν ότι στην ελληνική μεταποίηση, το 42,4% των επενδύσεων 

κατευθύνεται σε επενδύσεις σε μηχανολογικό εξοπλισμό (έναντι 37,8% στην ΕΕ), και το 

8,3% σε επενδύσεις σε προϊόντα πνευματικής ιδιοκτησίας, δηλαδή τόσο σε εκπαίδευση 

και κατάρτιση των εργαζομένων όσο και σε διπλώματα ευρεσιτεχνίας, σήματα και 

βιομηχανικά σχέδια (έναντι 49,6% στην ΕΕ). Ακόμη και αν ληφθεί υπόψη ότι η ελληνική 

μεταποίηση σε μέγεθος είναι τα 2/3 περίπου της ευρωπαϊκής μεταποίησης, το μίγμα 

αυτό επενδύσεων (κτιριακές υποδομές και μηχανήματα και όχι προϊόντα πνευματικής 

ιδιοκτησίας) δεν αφήνει σαφή περιθώρια για να ισχυριστεί κανείς ότι η ελληνική 

μεταποίηση προετοιμάζεται για την επέλαση της 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης. 

Σημειώνεται ότι στην ελληνική μεταποίηση δυνητικά θα υποκατασταθούν μηχανές στο 

66% του εργατικού δυναμικού και, συνεπώς, η προετοιμασία θα έπρεπε, σε όρους 

συμβατών επενδύσεων, να είναι ταχύτερη. Ο κίνδυνος των καθυστερήσεων είναι ορατός, 

με αποτέλεσμα να μην μπορέσει η ελληνική μεταποίηση να παρακολουθήσει τις εξελίξεις 

στις διεθνείς τάσεις ανταγωνιστικότητας και να συρρικνωθεί. 

 

Σε συνέχεια με τις παραπάνω επιχειρηματικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ελληνική 

μεταποίηση εξετάζω ακόμη μία ερευνητική παράμετρος στη μελέτη του 

μετασχηματιστικού ρόλου της καινοτομίας στα μικρά μηχανουργεία, που είναι η 

απασχόληση. 
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6.3 Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Απασχόληση 

 

Τα δευτερογενή δεδομένα σε συνδυασμό με την έρευνα πεδίου, αναδεικνύουν κατά 

την εκσυγχρονιστική διαδρομή των μικρών μηχανουργείων : 

 Ανομοιογένεια στην εργασία.  

Έχουμε δηλαδή εργαζόμενους δύο ταχυτήτων σχετικά με την συμπόρευσή τους με τις 

νέες τεχνολογίες. Αυτή η διπολικότητα όπως βλέπω από τις συζητήσεις είναι ιδιαίτερα 

σκληρή κυρίως στις μικρές επιχειρήσεις καθώς η αδυναμία συντονισμού των δεξιοτήτων 

τους με τις αδιάκοπα αναπτυσσόμενες τεχνολογίες έχει επιπτώσεις στο εισόδημα και 

οδηγεί σταδιακά στην ανεργία.  

Όπως χαρακτηριστικά τονίζει ο Κ.Μ. σε συνέντευξη που είχα μαζί του: «Αν δεν 

εκσυγχρονιστείς, κλείνεις. Αυτό ισχύει παντού. Όσοι δεν το έχουν κάνει είναι λίγοι και 

βασικά είναι μεγάλοι σε ηλικία που σε λίγο καιρό θα βγουν στην σύνταξη.....» (βλ. 

Συνεντεύξεις:1) 

Θέτοντας έτσι τον παράγοντα της ηλικιακής ομάδας σε συνάρτηση με τον τεχνολογικό 

εκσυγχρονισμό και την καινοτομική κουλτούρα. 

Αυτή η ανομοιογένεια διακρίνεται και εσωτερικά στις οικογενειακές επιχειρήσεις, όπου 

ανάλογα με την γενιά ακολουθεί και η αντίστοιχη τεχνολογική ένταση:  «Είμαστε 

οικογενειακή επιχείρηση, τώρα έχει μπει και η τρίτη γενιά, που είναι ακόμη πιο 

εξελιγμένη σε θέματα τεχνολογίας» διευκρινίζει ο Ι.Α. (βλ. Συνεντεύξεις:5) 

Όμως αυτό ταυτόχρονα εντοπίζεται και στην βιβλιογραφία. Οι καθηγητές του MIT: 

Brynjolfsson και McAfee αναφέρουν 

 «Η παραγωγικότητα βρίσκεται σε επίπεδα ρεκόρ, η καινοτομία ποτέ δεν υπήρξε 

ταχύτερη, κι ωστόσο, ταυτόχρονα, έχουμε πτωτική τάση στο διάμεσο εισόδημα και 

λιγότερες δουλειές. Οι άνθρωποι μένουν πίσω γιατί η τεχνολογία προχωράει τόσο 

γρήγορα που οι δεξιότητες και οι οργανώσεις μας δεν μπορούν να ακολουθήσουν τους 

ρυθμούς».23 

Αυτό μπορούμε να το δούμε και ποσοτικά στο παρακάτω διάγραμμα που δείχνει την 

Δυσκολία στην κάλυψη κενών θέσεων εργασίας λόγω έλλειψης δεξιοτήτων στην Ελλάδα 

και παγκοσμίως 2008-2016 (έρευνα σε εργοδότες). 

Όσο αφορά το μέσο διεθνές επίπεδο βλέπουμε λοιπόν ότι το 2016 οι εργοδότες, 

αναφέρουν δυσκολίες στελέχωσης, σε ποσοστό 40%, με αρνητικό αποτέλεσμα στη 

λειτουργία των επιχειρήσεων και αδυναμία να ανταποκριθούν στις ανάγκες της αγοράς. 

Στην Ελλάδα, το αντίστοιχο ποσοστό είναι πολύ υψηλότερο και φθάνει το 59%.  

 

                                                           
23 Πετράκη, Γ., Οι Νέες Τεχνολογίες µετασχηµατίζουν την εργασία;, Πρακτικά του 5ου Διεπιστημονικού Συνεδρίου 

του ΕΜΠ, 09/2007 
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Η έρευνα πεδίου μου υπέδειξε την ανομοιογένεια στην εργασία που εντείνεται λόγω των 

καινοτόμων εφαρμογών, παράλληλα όμως ανέδειξε ότι αυτή προϋπήρχε των 

προηγμένων τεχνολογιών, λόγω της εξειδίκευσης που απαιτείται για τον χειρισμό των 

συμβατικών μηχανημάτων που χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο στον κλάδο των 

μηχανουργείων. 

Η Κ.Μ. αναφέρει χαρακτηριστικά: «Η παραγωγή μας βασίζεται κατά κύριο λόγο στα 

συμβατικά μηχανήματα, που ήδη απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις χειρισμού. Τώρα το 

νέο μηχάνημα θα το δουλεύει και ο ιδιοκτήτης που ήδη το γνωρίζει»  (βλ. Συνεντεύξεις:6) 

Όπως επίσης συμπληρώνει και η Κ.Α.: «Οι χειριστές CNC με τους χειριστές συμβατικών 

μηχανημάτων είναι στο ίδιο μισθολόγιο..... Απαιτούνται γνώσεις μηχανολογίας για την 

νέα τεχνολογία, αλλά και για τα συμβατικά απαιτείται εξειδίκευση, δεν είναι εύκολο να 

τα χειριστεί ο οποιοσδήποτε» (βλ. Συνεντεύξεις:4) 

Έτσι βλέπω ταυτόχρονα, ότι αυτή η ανομοιογένεια της απασχόλησης συνδέεται με τις 

δεξιότητες και δημιουργεί κυρίως την: 

 Ανάγκη διαρκούς διασύνδεσης της εκπαίδευσης με την παραγωγική βάση. 

 

Όπως αναφέρει ο Ν.Β. στην συζήτησή μας: 

«Η τεχνογνωσία είναι επένδυση. Απαιτούνται γνώσεις μηχανολογίας και πολύ 

παρατήρηση»  Συνέντευξη με τον Ν.Β.  

Ομοίως και ο Ι.Α. (βλ. Συνεντεύξεις:5) διευκρινίζει: «Δεν έγινε αντικατάσταση εργαζομένων, 

έχουμε και εργατοτεχνίτες και μηχανολόγους μηχανικούς του ΕΜΠ» 

Αλλά και σε ένα ευρύτερο επίπεδο μέσα από τις συνεντεύξεις, κυρίως των επιχειρήσεων 

με μέσο όρο ηλικίας απασχολούμενων τα 40 έτη, η κατάρτιση τους βασίζεται αρχικά σε 

μηχανολογικές γνώσεις δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και εμπλουτίζονται εν συνεχεία, 

εμπειρικά. 

Διάγραμμα 14: Δυσκολία στην κάλυψη κενών θέσεων εργασίας λόγω έλλειψης δεξιοτήτων στην Ελλάδα και 

παγκοσμίως 2008-2016 (έρευνα σε εργοδότες) 

Πηγή: Κοινωνικο-οικονομικές διαστάσεις της καινοτομίας στη Βιομηχανία και την Αγορά Εργασίας, ΕΚΚΕ, 

Ιούνιος 2017 
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Διάγραμμα 15: Εξέλιξη της χρήσης βιομηχανικών ρομπότ 2009-2022 

Πηγή: ΣΕΒ, Τα ρομπότ στη βιομηχανική παραγωγή έρχονται. Οι θέσεις εργασίας μένουν;, «Ρομπότ και 

απασχόληση», Special Report, 17.10.2019 

 

 

Ο ΣΕΒ μας λέει ότι:  «τα ρομπότ υποκαθιστούν επιμέρους καθήκοντα και όχι θέσεις 

εργασίας, με αποτέλεσμα την ανάγκη διαρκούς ανάπτυξης νέων δεξιοτήτων στο 

ανθρώπινο δυναμικό.»24  

Συνδέει έτσι άμεσα τις δεξιότητες με την έρευνα και την εκπαίδευση. 

Όμως στις μικρές επιχειρήσεις, δηλαδή στο 97% των επιχειρήσεων που στηρίζουν την 

ελληνική οικονομία, και μέρος αυτών εξετάζω στην παρούσα μελέτη, αυτή η 

αναδιάρθρωση της εργασίας δημιουργεί ανασφάλεια καθώς αδυνατούν να 

ακολουθήσουν το μοντέλο της διά βίου εκπαίδευσης. Τόσο από την έρευνα πεδίου, όσο 

και από τις δευτερογενείς πηγές διακρίνεται ότι η διαρκής κατάρτιση και εκπαίδευση 

απουσιάζει από την κουλτούρα των μικρών μεταποιητικών επιχειρήσεων και ταυτόχρονα 

απαιτεί χρόνο και χρήμα καθώς απουσιάζουν οι συντονισμένες πολιτικές στήριξης. 

Αντιλαμβάνομαι λοιπόν πως αυτό οδηγεί στην έκθεση των «παραδοσιακών» κλάδων και 

κυρίως των μικρών επιχειρήσεων, εκτός συναγωνισμού. 

Αυτή την μεταβολή του εργασιακού μοντέλου μπορώ να την αντιληφθώ, βλέποντας σε 

παγκόσμιο επίπεδο την εξέλιξη της χρήσης ρομπότ στην βιομηχανία (Δ15) καθώς και τις 

αντίστοιχες εργασίες που εκτελούν (Δ16). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
24 ΣΕΒ, Τα ρομπότ στη βιομηχανική παραγωγή έρχονται.  Οι θέσεις εργασίας μένουν;, «Ρομπότ και απασχόληση», 

17.10.2019 
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Διάγραμμα 16: Κατονομή εν λειτουργία βιομηχανικών ρομπότ ανά εκτελούμενη εργασία (2017) 

Πηγή: ΣΕΒ, Τα ρομπότ στη βιομηχανική παραγωγή έρχονται. Οι θέσεις εργασίας μένουν;, «Ρομπότ 

και απασχόληση», Special Report, 17.10.2019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βλέπουμε λοιπόν σε διεθνές επίπεδο ότι τα ρομπότ που χρησιμοποιούνται στην 

βιομηχανία παρουσιάζουν μία σταθερή παγκόσμια αύξηση. 

Όπως βλέπουμε στο (Δ15) μεταξύ 2010 και 2018 παγκοσμίως, οι ετήσιες πωλήσεις 

βιομηχανικών ρομπότ υπερτριπλασιάστηκαν, φτάνοντας το 2018 τις 422 χιλ. μονάδες, 

με το μέσο ρυθμό αύξησής τους να ανέρχεται σε 18%. Το International Federation of 

Robotics εκτιμά ότι η αυξητική τάση θα συνεχιστεί, με τις ετήσιες πωλήσεις να φτάνουν 

τις 584 χιλ. μονάδες το 2022 (αύξηση 38,3%) ενώ το συνολικό εγκατεστημένο δυναμικό 

θα αυξηθεί κατά 1,53 εκ. μονάδες (αύξηση 62,7%) και θα προσεγγίσει τα 4 εκ. 

Ας δούμε τι γίνεται στην Ελλάδα: 

Υπολογίζεται ότι οι αυτοματισμοί μπορούν να επηρεάσουν την απασχόληση σε ποσοστό 

48% (μεσοσταθμικά) και κυρίως ως προς τις εργασίες ρουτίνας και χαμηλής 

εξειδίκευσης. Στο παρακάτω διάγραμμα, καταγράφονται οι κλάδοι που αντιμετωπίζουν 

τις μεγαλύτερες δυνητικές απώλειες λόγω της δυνατότητας αυτοματισμού των 

εργασιακών καθηκόντων που επιτελούν, οι εργαζόμενοι, με τον κλάδο της μεταποίησης, 

να αντιμετωπίζει δυνητική εκτόπιση θέσεων εργασίας κατά 236 χιλ.. Πρόκειται για 

ενδεικτικές προσεγγίσεις που, παρά την αβεβαιότητα των υπολογισμών, παρουσιάζουν 

ανάγλυφα το μέγεθος της πρόκλησης που αντιμετωπίζει κάθε επιχείρηση, κάθε κλάδος 

και κάθε χώρα, ανάλογα με την κλαδική διάρθρωση της παραγωγής. 
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Διάγραμμα 17: Αριθμός εργαζομένων που θα μπορούσε να υποκατασταθεί από μηχανές στην 

Ελλάδα κατά κλάδο 

Πηγή: ΣΕΒ, Οι επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες και την εκπαίδευση είναι οι βασικές προϋποθέσεις 

για την ανάπτυξη της χώρας, Δελτίο για την Ελληνική Οικονομία, Τεύχος 175, 21.11.2019 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βλέπω λοιπόν πως είτε λόγω αδυναμίας συντονισμού με τις καινοτομικές εξελίξεις, είτε 

λόγω έλλειψης γνώσεων και κουλτούρας δια βίου εκπαίδευσης, δημιουργείται στον κλάδο 

των μικρών μεταποιητικών επιχειρήσεων ειδικότερα, ένα πολυεπίπεδο εργασιακό πεδίο, 

με άνιση ανάπτυξη. Έτσι στον ήδη πολυπαραγοντικό εργασιακό τομέα, η τεχνολογία και 

οι καινοτομίες προστίθενται ως ρυθμιστές αυτής της πολύπλοκης διαδικασίας.  

Όπως βλέπουμε παραπάνω η εκπαίδευση και η εξειδίκευση αποτελούν βασική 

προϋπόθεση εκσυγχρονισμού και κατ’ επέκταση βιωσιμότητας μιας επιχείρησης. 

Παρατηρούμε λοιπόν : 

 Τάση μείωσης των αμιγώς χειρωνακτικών εργασιών με επικράτηση της διανοητικής 

εργασίας σε συνδυασμό με την συσσώρευση των αρμοδιοτήτων.  

Αν και ο διαχωρισµός χειρωνακτικής / διανοητικής εργασίας ξεκίνησε πριν από την 

εισαγωγή της µηχανής στα παραγωγικά συστήµατα ήδη από την χειροτεχνική 

µανουφακτούρα µέσω της υποδιαίρεσης του έργου, εντείνεται (ο διαχωρισμός) με τους 

ρυθμούς των τεχνολογικών μεταβολών. 

Στα μικρά μηχανουργεία που εξετάζω, ο διαχωρισμός αυτός δεν υφίσταται, καθώς οι 

εργασιακοί ρόλοι δεν είναι πάντα διακριτοί και συγχέονται λόγω της μικρής δυναμικής 

τους. Έτσι υπό το καθεστώς της συσσώρευσης αρμοδιοτήτων οι εργαζόμενοι και οι 

επιχειρηματίες προσπαθούν να αναπτύξουν ταυτόχρονα τις χειρωνακτικές και τις 

διανοητικές τους ικανότητες.  

Βλέπω, ιδιαίτερα μέσα από τις περιπτώσεις των επιχειρήσεων που συζήτησα που 

αποτελούνται από ένα και δύο απασχολούμενους ότι ο «τεϊλορικός καταµερισµός της 

εργασίας που αποτέλεσε ένα ευρύτερο εργασιακό πρότυπο και  αναπτύχθηκε στη βάση 
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της συνεχούς «εκµηχάνισης – υπερεξειδίκευσης - τυποποίησης» (OECD, 1992)»25 δεν 

λειτουργεί στις πολύ μικρές επιχειρήσεις καθώς στηρίζονται στα πόστα πολλαπλών 

καθηκόντων. 

Στην ουσία πρόκειται (αγγλιστί) για «one man show» και όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 

ένας αυτοαπασχολούμενος μηχανουργός:  

«Εγώ είμαι ο οικονομικός διευθυντής, εγώ είμαι και ο υπεύθυνος καθαριότητας της 

επιχείρησης».  

Μπορεί να ειπώθηκε με μία διάθεση αυτοσαρκασμού, στην πραγματικότητα όμως 

περικλείεται σε μία φράση, η εικόνα των μικρών επιχειρήσεων στην Ελλάδα.  

Ακόμη ένα στοιχείο που αναδύεται κατά βάση μέσα από την έρευνα πεδίου είναι το 

 

 Ωράριο εργασίας 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Κ.Μ. «Με τις νέες εργαλειομηχανές, ο χρόνος 

παραγωγής μειώνεται. Θα μπορούσε να μειωθεί, αλλά δεν μειώνεται το ωράριο 

εργασίας» (βλ. Συνεντεύξεις:1) 

Τι ίδιες συνθήκες παρουσιάζει και ο αυτοαπασχολούμενος Ι.Σ.«Ο χρόνος εργασίας δεν 

μειώθηκε, αυξάνεις τις δουλειές που παίρνεις για να συντηρηθείς και αυξάνεται.» (βλ. 

Συνεντεύξεις:2) 

Παρατηρώ λοιπόν, μέσα από την έρευνα πεδίου κυρίως, ότι για τα μικρά μηχανουργεία 

η εφαρμογή νέων τεχνολογιών και καινοτομιών δημιουργεί εργασιακή άνεση ως προς 

τον χειρισμό των μηχανημάτων, ωστόσο το ωράριο εργασίας παραμένει σταθερό και 

πολλές φορές αυξάνεται, λόγω των υψηλών απαιτήσεων στην ποιότητα του 

παραγόμενου προϊόντος και ταυτόχρονα στην ανάγκη απόσβεσης των υψηλού κόστους 

μηχανών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
25 Πετράκη, Γ., Οι Νέες Τεχνολογίες µετασχηµατίζουν την εργασία;, Πρακτικά του 5ου Διεπιστημονικού Συνεδρίου 

του ΕΜΠ, 09/2007 
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Διάγραμμα 18: Εικονικό ανομοιογενές 

αλληλοεξαρτώμενο σύνολο.  

Ιδία επεξεργασία, Νοέμβριος 2021 

 

6.4 Διαδρομή Εκσυγχρονισμού και Δικτύωση –Συνέργειες - Χώρος 

Παράλληλα διακρίνεται πως η καινοτομία και οι νέες τεχνολογίες επιδρούν στην 

δικτύωση των μικρών επιχειρήσεων, δηλαδή στο πλέγμα των επιχειρήσεων που 

σχετίζονται κλαδικά και μπορεί να περιλαμβάνει επιχειρήσεις πρώτων υλών, επιχειρήσεις 

επεξεργασίας μετάλλου, συναρμολόγησης μέχρι και επιχειρήσεις εμπορίου τελικού 

προϊόντος και μεταφορών.  

Μέσα από τις ανοιχτές συνεντεύξεις με τις επιχειρήσεις, την βιβλιογραφία  και τις 

γενικότερες τάσεις αρχίζω να συνθέτω τα στοιχεία μια εικόνας που χαρακτηρίζεται από: 

 Δυναμική συμπληρωματικότητα των επιχειρήσεων. 

Οι συνεντεύξεις μου υποδεικνύουν ότι υπάρχουν συνέργειες στον κλάδο και οι 

επιχειρήσεις ανεξάρτητα της δυναμικής τους αλληλοσυμπληρώνουν τα παραγωγικά του 

κενά.  

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Σ.Β.: «... δουλειές που δεν κάνουν οι άλλοι, π.χ εγώ 

δουλεύω και μαντέμι με τα συμβατά μηχανήματα, τις κάνω εγώ και αντίστοιχα αυτές 

(τις κατεργασίες) που δεν κάνω εγώ, τις εκτελούν συνεργάτες... » (βλ. Συνεντεύξεις:3) 

 

Αντιλαμβάνομαι το δίκτυο ως ένα ανομοιογενές αλληλοεξαρτώμενο σύνολο και όπως 

επισημαίνει ο Χρυσομαλλίδης: «Τελικά, πρακτικά τόσο οι ΜΜΕ όσο και οι μεγάλες 

εταιρείες μπορεί να παίξουν ταυτόχρονα διαφορετικό μα και συμπληρωματικό ρόλο στη 

σχετική παραγωγή.»26  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
26 Χρυσομαλλίδης, Χ., Ανάλυση των δεδομένων για την καινοτομία στην Ελλάδα και η προβληματική σχετικά με την 

καταγραφή της στις επιχειρήσεις και την οικονομία, Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, Τόμος 148, 2017, σελ. 3-38 
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Αυτή η πολυμορφία που περιγράφω, επιδρά στον χώρο και συνδέεται άμεσα με το 

γεγονός ότι:  

 Λειτουργούν ποικίλα δίκτυα ανάλογα με το επίπεδο τεχνολογικής αιχμής και 

βασίζονται στον συντονισμό δυνάμεων των επιχειρήσεων. 

 

Το δίκτυο λειτουργεί βάσει του εργολαβικού μοντέλου και δεν είναι ομοιογενές ως προς 

την δυναμική των επιχειρήσεων, το πλήθος των εργαζομένων και το επίπεδο των 

καινοτομιών.  

Κατά περιπτώσεις περιλαμβάνει μικρές, μεσαίες, μεγάλες ακόμη και πολυεθνικές 

επιχειρήσεις, και ανάλογα το στάδιο των καινοτομιών που ακολουθούν λειτουργούν σε 

υποδίκτυα. 

Αυτά τα ποικίλα δίκτυα είναι εμφανή και μέσα από τις συνεντεύξεις. 

Ο Ι.Σ., αυτοαπασχολούμενος μηχανουργός, αναφέρει: «Οι εργασίες που δεν μπορεί να 

υποστηρίξει η επιχείρηση μου, γίνονται από άλλους συνεργάτες και μάλιστα κατά 

προτίμηση από αυτούς που βρίσκονται κοντά στον Πειραιά...» (βλ. Συνεντεύξεις:2) 

 

Ταυτόχρονα ο Ι.Α., ιδιοκτήτης δεκαμελούς επιχείρησης, επισημαίνει:  

«Αν το επίπεδο παραγωγής του κλάδου μας (ποσοτικά) στην Ελλάδα το προσδιορίζαμε 

χρονικά πριν από τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο, το επίπεδο επεξεργασίας θα έλεγα πως 

είμαστε ακόμη στην εποχή του Χαλκού. Και αυτό συμβαίνει γιατί δεν υπάρχει η ζήτηση 

- παραγωγή στην Ελλάδα και το βασικότερο δεν έχουν την κουλτούρα να εξελιχθούν. 

Π.χ. υπάρχουν επιχειρήσεις που μπορεί να λειτουργούν 40 χρόνια χωρίς να επενδύουν, 

να παράγουν φτηνά και χωρίς προδιαγραφές...Εμείς επειδή χρειαζόμαστε υψηλής 

ποιότητας επεξεργασία, πλέον συνεργαζόμαστε με εταιρίες του εξωτερικού.» (βλ. 

Συνεντεύξεις:5) 

Αυτό ακριβώς μας δίνει μία εικόνα του χώρου που είναι διαφορετική από αυτήν που 

παρουσιάζεται στις επίσημες πολιτικές, όπως επίσης και το γεγονός ότι: 

 Το δίκτυο ξεπερνά τα γεωγραφικά όρια της γειτονιάς, του Δήμου, ακόμη και της 

χώρας. 

Στην βιβλιογραφία ο Porter το ’90 τονίζει το κύριο χαρακτηριστικό των clusters την 

γεωγραφική εγγύτητα των επιχειρήσεων: συστάδες επιχειρήσεων (clusters) είναι: «... 

γεωγραφικά κοντινές ομάδες αλληλοσυνδεόμενων επιχειρήσεων και συνεργαζόμενων 

ιδρυμάτων σε συγκεκριμένους τομείς, οι οποίες συνδέονται μέσω κοινών τεχνολογιών 

και ικανοτήτων. Η λειτουργία τους στην ίδια γεωγραφική περιοχή διευκολύνει την 

επικοινωνία, τις διαμεταφορές, αλλά και η προσωπική αλληλεπίδραση είναι πιθανή. Τα 

clusters συνήθως εστιάζονται σε περιφέρειες και ορισμένες φορές σε μία μόνο πόλη».27 

Πλέον παρατηρούμε πως αυτό δεν αποτελεί βασική προϋπόθεση.  

 

Η καινοτομία και οι νέες τεχνολογίες προσδίδουν τόσο άνεση στην παραγωγική 

διαδικασία, όσο και ευκολία στην επικοινωνία ακόμη και στην  προσωπική 

αλληλεπίδραση, έτσι δημιουργείται ένα ευνοϊκό πεδίο εξάπλωσης του δικτύου πέρα από 

τα δημοτικά, περιφερειακά, ακόμη και κρατικά όρια. 

                                                           
27 Porter Michael E. (1990), The Competitive Advantage of Nations, New York: Free Press 
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Αυτό άλλωστε αναδεικνύεται και από την έρευνα πεδίου σε ποικίλα πεδία συνεργασίας: 

 

Είτε είναι στο στάδιο πρώτων υλών και μηχανικού εξοπλισμού: 

(βλ. Συνεντεύξεις:6) . Όπως τονίζει η Κ.Μ «Τις πρώτες ύλες, προτιμάμε να τις φέρνουμε 

από το εξωτερικό, για να εξασφαλίσουμε την ποιότητα» 

Ι.Α (βλ. Συνεντεύξεις:5): «Τα μηχανήματά μας είτε είναι από την Ιαπωνία, είτε από την 

Ευρώπη και κυρίως Γερμανία» 

Είτε είναι σε επίπεδο συνεργασιών στην παραγωγική βάση:   

Ι.Α (βλ. Συνεντεύξεις:5):  «Εμείς επειδή χρειαζόμαστε υψηλής ποιότητας επεξεργασία, 

πολλές φορές συνεργαζόμαστε με εταιρίες του εξωτερικού.» 

Ι.Σ (βλ. Συνεντεύξεις:2):   «Οι εργασίες που δεν μπορεί να υποστηρίξει η επιχείρηση, 

γίνονται από άλλους συνεργάτες, εντός Αττικής και κυρίως στον Πειραιά.» 

 

Είτε είναι σε επίπεδο αγοραστικού κοινού:   

Ι.Α (βλ. Συνεντεύξεις:5):  «Η εταιρεία μας έχει βασική συνεργασία με την ΕΑΒ που 

βρίσκεται στο Σχηματάρι, αλλά ταυτόχρονα κάνουμε εξαγωγές στο Βέλγιο και την 

Ολλανδία.» 

Κ.Μ. (βλ. Συνεντεύξεις:6):  «Τα προϊόντα μας μέσω της ναυτιλίας μου συνεργαζόμαστε, 

ταξιδεύουν σε όλο τον κόσμο, Σομαλία, Μαδαγασκάρη» 

Κ.Α. (βλ. Συνεντεύξεις:4):  «Το πελατολόγιο μας είναι η βαριά βιομηχανία, π.χ. 

Στασινόπουλος Ελληνικά Καλώδια στη Θήβα και τα Οινόφυτα, αλλά παράλληλα 

κάνουμε και εξαγωγές στο CERN (κέντρο πυρηνικών ερευνών) στην Ελβετία, στην 

Γαλλία και πρόσφατα συνεργαζόμαστε με μία πολυεθνική με έδρα την Τουρκία.» 

 

 

Παρακάτω απεικονίζεται το δίκτυο των μικρών μηχανουργείων στην Αττική.  

Στο Διάγραμμα 19 αποτυπώνεται το δίκτυο βάσει των στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ. Από τα 

δευτερογενή στοιχεία λαμβάνουμε μία στατική εικόνα συγκέντρωσης του κλάδου που 

εξετάζουμε και επιπλέον στον αναπτυξιακό λόγο οι μικρές επιχειρήσεις αντιμετωπίζονται 

ως αντίβαρο εξέλιξης της ελληνικής κοινωνίας.  

Στον Διάγραμμα 20 αποτυπώνεται το δίκτυο βάσει των στοιχείων που συλλέχθηκαν από 

τις συνεντεύξεις με έντονες γραμμές και με αχνές γραμμές υπονοούνται οι δυνητικές 

διασυνδέσεις και άλλων επιχειρήσεων του κλάδου που δεν πήραν μέρος στις συζητήσεις. 

Μέσα από την έρευνα παρατηρούμε πως αλλάζει ο τρόπος που γίνεται η ανάγνωση του 

χώρου που αφορά στο συγκεκριμένο κλάδο και το εργολαβικό μοντέλο λειτουργίας που 

ενισχύεται μέσω της τεχνολογίας και της καινοτομίας προσδίδει ένα ευρύ διάγραμμα 

ροών που αποτυπώνεται χωρικά. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 19: 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΑΝΑ ΔΙΨΗΦΙΟ ΚΛΑΔΟ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ ΤΑ ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΑ & 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΤΟΣ 2017 

Ιδία επεξεργασία, Οκτώβριος 2021 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 20: 

ΕΙΚΟΝΙΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΕΙΩΝ ΣΤΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΤΤΙΚΗΣ  

Πηγή: ΕΡΕΥΝΑ ΠΕΔΙΟΥ, 2021-2022 

Ιδία επεξεργασία, Οκτώβριος 2021 
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Ταυτόχρονα τόσο μέσα από τις ανοιχτές συνεντεύξεις, όσο και από την βιβλιογραφία 

διακρίνω: 

 Κατά περιπτώσεις ενδυνάμωση δικτύου, με ανταλλαγή τεχνογνωσίας και 

πληροφορίας.  

Αντιλαμβάνομαι λοιπόν πως ο ρόλος της καινοτομίας είναι καταλυτικός. Ενισχύει το 

δίκτυο όχι όμως ομοιόμορφα και αυτό μας οδηγεί στην διπολικότητα, ακόμη και του 

χώρου. Μια διαδικασία εξισορρόπησης αυτού, ενδεχομένως να είναι η κουλτούρα των 

clusters, που όμως βλέπουμε ότι υφίσταται:  

 

 Έλλειψη clusters στην Ελλάδα 

Ο θεσμός των συνεργατικών σχηματισμών επιχειρήσεων δεν έχει μέχρι σήμερα 

αναπτυχθεί ιδιαίτερα στην Ελλάδα. Υφίσταται με τη μορφή της άτυπης συνεργασίας και 

της γεωγραφικής συγκέντρωσης, όπως για παράδειγμα στον Πειραιά, ωστόσο στον 

κλάδο επεξεργασίας μετάλλου σπανίζουν οι οργανωμένες και συντονισμένες 

προσπάθειες συνεργειών με κοινούς στρατηγικούς στόχους και κοινό πλαίσιο 

διαχείρισης.  

Σε αυτό το σημείο η συμμετοχική διαδικασία για τις επιχειρήσεις στην αντιμετώπιση των 

προκλήσεων που δέχονται ακόμη και των τεχνολογικών, θέτει δημοκρατικές βάσεις για 

την διαχείριση της ασύμμετρης ανάπτυξης των δικτύων που μελετώ και κατ’ επέκταση 

των κοινωνικών και ταξικών ανισοτήτων που δημιουργούνται από αυτήν. 
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Σύνθετη μετασχηματιστική διαδικασία 

 

Μελετώντας τις εκλάμψεις στην επιχειρηματικότητα, στην απασχόληση, στην δικτύωση 

και στον χώρο ερχόμαστε αντιμέτωπες/οι με μία σύνθετη κοινωνικοχωρική διαδικασία 

που αλληλοτροφοδοτεί τους αντίστοιχους μετασχηματισμούς. Αυτή ακριβώς η 

αμφίδρομη σχέση δημιουργεί ένα δυναμικό σύμπλεγμα που υποκινεί την ανάπτυξη.  

Όπως αναφέρει η Παναγιωτάτου: Η μαρξιστική θεώρηση, εισάγει την  έννοια της 

ολότητας «που συγκροτείται από εσωτερικά διασυνδεδεμένα και συνεχώς 

μεταλλασσόμενα μέρη. Η σύσταση των μερών είναι τέτοια, ώστε το κάθε ένα από αυτά 

να αντιπροσωπεύει το «όλο». Η κατανόηση της φύσης του «όλου» είναι υποκείμενο της 

κατανόησης των διαδικασιών με τις οποίες τα μέρη το διαμορφώνουν: χωρίς συνεχή 

μετασχηματισμό οι δομές γίνονται «στατικές» και το «όλο», που αφορά την ανάπτυξη, 

σταματάει να υφίσταται.»28  

Για αυτό το λόγο ο εντοπισμός και η αξιοποίηση αυτών των εκλάμψεων των μικρών 

επιχειρήσεων, είναι κρίσιμο συστατικό μιας άρτιας και δίκαιης αναπτυξιακής 

στρατηγικής. Σε αυτό το στάδιο απαιτείται περαιτέρω έρευνα πάνω στην συστηματική 

καταγραφή, κατηγοριοποίηση και αξιολόγηση των εκλάμψεων των μικρών επιχειρήσεων 

του κλάδου. 

 

 

Εκλάμψεις 

 

Οι εκλάμψεις ως ευκαιρίες αναβάθμισης αποτελούν κύριο χαρακτηριστικό της 

εκσυγχρονιστικής πορείας των μικρών μηχανουργείων. Ένα κρίσιμο στοιχείο αποτελεί η 

διάρκεια αφομοίωσης και διατήρησής τους από την επιχείρηση και σε αυτό το σημείο οι 

αναπτυξιακές πολιτικές είναι βασικό να μετατρέψουν τις εκλάμψεις σε σταθερό φως.   

 

Μέσα από την εργασία αναδεικνύονται οι καινοτομικές εκλάμψεις ως  ένας βασικός 

παράγοντας βιωσιμότητας και ανθεκτικότητας των μικρών επιχειρήσεων, ταυτόχρονα 

όμως φαίνεται πως η διάρκεια και η ποιότητα των εκλάμψεων εξαρτώνται κυρίως από 

την δυναμική τους. Μέσα από την έρευνα πεδίου, στο ήδη περιορισμένο εύρος των 

μικρών επιχειρήσεων, παρατηρείται ότι τα αντανακλαστικά τους στις τεχνολογικές 

προκλήσεις διαφοροποιούνται αντίστοιχα με την δυναμική τους. Έτσι παρόλο που 

ανήκουν στην ίδια κατηγορία (μικρές επιχειρήσεις), μία επιχείρηση δύο ατόμων και μία 

αντίστοιχη εννέα απασχολούμενων, διαφέρει ως προς την ένταση της τεχνολογίας και 

την διάρκεια των εκλάμψεων. 

 

                                                           
28 Παναγιωτάτου, Ε., Συμβολή σε μία Ενιαία Θεώρηση του Χώρου και σε μία άλλη Σχεδιαστική Πρακτική, ΕΜΠ, Αθήνα, 

1988 

 

7. Ευρήματα για τα μικρά μηχανουργεία 
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Οικονομική Μεγέθυνση 

 

Η έρευνα πεδίου υπέδειξε ότι η εκσυγχρονιστική διαδρομή των μικρών μηχανουργείων 

είναι άμεσα συνυφασμένη με την βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα τους. Αυτό το 

συναντώ ταυτόχρονα και στις θεωρητικές αναλύσεις για την καινοτομία και τις μικρές 

επιχειρήσεις: 

Οι μικρές και μεσαίες σε μέγεθος επιχειρήσεις (ΜΜΕ), από την άλλη πλευρά, 

εφαρμόζουν καινοτομικές πρακτικές και δραστηριότητες σε διάφορους παραγωγικούς 

κλάδους, προκειμένου να ενισχύσουν την πιθανότητα επιβίωσης και επιτυχίας τους.29 

 

Για τον κλάδο που μελετώ, υπάρχουν ενδείξεις πως οι εκλάμψεις αναβάθμισης οδηγούν 

σε  μία μικρή έως μέτρια αύξηση του εισοδήματος και σχετίζονται κυρίως με την χρήση 

καινοτομικών μηχανών που συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης. 

Ωστόσο είναι μία κατάσταση που δεν χαρακτηρίζεται ως σταθερή καθώς η οικονομική 

εξέλιξη βασίζεται σε ποικίλες και πολλές φορές απρόβλεπτες παραμέτρους, όπως για 

παράδειγμα η υγειονομική κρίση της πανδημίας που διανύουμε σήμερα σε συνδυασμό 

με την παγκόσμια οικονομική ύφεση του 2008, ή οι διαρκώς μεταβαλλόμενες τάσεις της 

αγοράς. 

 

Αυτή η μη γραμμική επίδραση των εκλάμψεων περιγράφεται και από τον Χρυσομαλλίδη 

«...στις περιπτώσεις που δεν επικρατούν εξ ορισμού μονοπωλιακές συνθήκες οι 

επιχειρήσεις αναπτύσσονται όταν καινοτομούν και συρρικνώνονται όταν οι 

ανταγωνιστές τους καινοτομούν γρηγορότερα από αυτές (Klette and Kortum, 2004, 

σελ. 987-989). Πάντως, καθότι η καινοτομία δεν προκύπτει ξαφνικά και δεν είναι κατ’ 

ανάγκη ριζική ως προς το χαρακτήρα και τα χαρακτηριστικά της, η ύπαρξη των 

σταδιακών αλλαγών οδηγεί τη συγκεκριμένη θεωρητική προσέγγιση στην απόδοση 

ιδιαίτερης σημασίας και στη σύνδεση του υφιστάμενου πλαισίου με τις προοπτικές για 

την ανάπτυξη. Γι’ αυτόν το λόγο, εξετάζονται – αν και δευτερευόντως – και μη 

οικονομικοί παράγοντες, όπως οι θεσμοί, οι επιστημονικές εξελίξεις και το ευρύτερο 

περιβάλλον (Verspagen, 2001, σελ. 4).»30 

 

Επίσης η οικονομική μεγέθυνση, με την μορφή αύξησης του εισοδήματος, είτε ως 

επιχειρηματική ανέλιξη γίνεται αντιληπτή από το γεγονός ότι το μοντέλο των 

οικογενειακών επιχειρήσεων εξακολουθεί να υφίσταται διαχρονικά στην χώρα μας. Η 

οικονομική εξέλιξη και ο μετασχηματισμός στην παραγωγική, λειτουργική και 

συνεργατική βάση, διακρίνεται σταδιακά καθώς πλέον υπάρχουν περιπτώσεις όπου 

συνυπάρχουν τρεις γενιές ιδιοκτητών (ζωντανό χρονικό μετασχηματισμών).   

 

 

 

 

                                                           
29 Χρυσομαλλίδης, Χ., Ανάλυση των δεδομένων για την καινοτομία στην Ελλάδα και η προβληματική σχετικά με την 

καταγραφή της στις επιχειρήσεις και την οικονομία, Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, Τόμος 148, 2017, σελ. 12 
30 Όπως 24, σελ. 8-9 
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Επιχειρηματική εξέλιξη 

Μελετώντας τα μικρά μηχανουργεία διακρίνω πως οι εκλάμψεις σε επίπεδο 

επιχειρηματικής εξέλιξης μεταφράζονται κυρίως ως επενδύσεις σε νέο μηχανικό 

εξοπλισμό και πιστοποιήσεις ποιότητας καθώς ο εκσυγχρονισμός πηγάζει από την 

ανάγκη εξασφάλισης υψηλής ποιότητας του παραγόμενου προϊόντος, ώστε να 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς. Επίσης εντοπίζεται πως η συχνότητα 

ανανέωσης του εξοπλισμού είναι ανάλογη του οικονομικού ρίσκου της επένδυσης λόγω 

του υψηλού κόστους μηχανών και του ασταθούς οικονομικού περιβάλλοντος της 

αγοράς. 

Η παραγωγή, των μικρών μηχανουργείων που διερεύνησα, δεν βασίζεται αποκλειστικά 

σε μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας τα συμβατικά κατέχουν ισάξιο ρόλο. Μάλιστα στην 

συζήτηση ο Ι.Α. εκτιμά ότι αυτή η ισορροπία δυνητικά θα μπορούσε να ανατραπεί μετά 

από έναν αιώνα. (βλ. Συνεντεύξεις:5) 

Το γεγονός ότι η ελληνική οικονομία βασίζεται κυρίως στις μικρές επιχειρήσεις, της 

προσδίδει μια ευελιξία στον (άτυπο) μηχανισμό προσαρμογής στα νέα δεδομένα της 

αγοράς. Κατά τον Ραγκούση: οι εναλλακτικές δυνατότητες οργάνωσης της εργασίας 

αναδεικνύονται κυρίως στα αυτοµατοποιηµένα, ευέλικτα µεταποιητικά συστήµατα 

(FMS), που παράγουν µικρές σειρές προϊόντων. Τα ευέλικτα µεταποιητικά συστήµατα, 

προσφέρουν ένα ευρύ φάσµα επιλογών οργάνωσης από τον συγκεντρωτισµό έως την 

αποκέντρωση και την αυτονοµία, από την αναβάθµιση των εργατικών τεχνικών 

ικανοτήτων έως την πόλωση τους, από τον αυστηρό έλεγχο έως την µεταβίβαση 

διακριτικής ευχέρειας.31 

 Σε αυτό το σημείο τίθεται ξανά ο προβληματισμός του μετασχηματισμού της 

παραγωγικής διαδικασίας αλλά και του τομέα της απασχόλησης. 

 

Απασχόληση 

Σύμφωνα με τον ΣΕΒ η διοχέτευση του εργατικού δυναμικού σε άλλες παραγωγικές 

δραστηριότητες με κατάρτιση σε νέες δεξιότητες, και με νέα θεσμική οργάνωση της 

εργασίας ενδεχομένως, είναι το μεγάλο στοίχημα της νέας εποχής που ανατέλλει. Όπως 

συνέβη και σε άλλες φάσεις εισαγωγής τεχνολογιών στην παγκόσμια οικονομική ιστορία, 

δεν έχει ποτέ προκύψει πρόκληση μαζικής και μόνιμης ανεργίας, καθώς αργότερα ή 

γρηγορότερα, η ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών από την εφαρμογή των νέων 

τεχνολογιών απορροφά το διαθέσιμο εργατικό δυναμικό, υπό την προϋπόθεση ότι το 

τελευταίο αποκτά στη διαδικασία το κατάλληλο σετ δεξιοτήτων, σε χρόνους συμβατούς 

με τον ομαλό μετασχηματισμό της παραγωγικής βάσης. Αυτό δεν αποκλείει μεταβατικά 

προβλήματα απορρόφησης ανθρώπων που εκτοπίζονται από την παραγωγική 

διαδικασία, αν και αυτά εκτιμώνται ως μη σημαντικά σε βάθος χρόνου.32  

                                                           
31 Ραγκούσης, Α., Σχέσεις εργασίας και εργοστασιακά καθεστώτα στην ελληνική βιοµηχανία, Διδακτορική διατριβή, 

Πάντειο Πανεπιστήµιο,1998 στο Πετράκη, Γ., Οι Νέες Τεχνολογίες µετασχηµατίζουν την εργασία;, Πρακτικά του 5ο 

Διεπιστημονικού Συνεδρίου του ΕΜΠ, 09/2007 
32 ΣΕΒ, Οι επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες και την εκπαίδευση είναι οι βασικές προϋποθέσεις για την ανάπτυξη 

της χώρας, Δελτίο για την ελληνική οικονομία,  Tεύχος 175,  21/11/ 2019 



54 

 

Η ποσοτική διάσταση του φαινομένου, από τον ΣΕΒ, εκτιμάται ως μη σημαντική ωστόσο 

η ποιοτική ανάλυση το διαψεύδει. Δημιουργούνται ρήγματα στο παραγωγικό μοντέλο και 

ταυτόχρονα στις εργασιακές σχέσεις, που κάθε άλλο από ασήμαντες είναι.  

Από την έρευνα πεδίου παρουσιάζεται ανομοιογένεια των απασχολούμενων ως προς το 

γνωστικό πεδίο, ωστόσο οι ανάγκες της παραγωγής, μέχρι στιγμής, καθιστούν αναγκαία 

την συνύπαρξη χειριστών προηγμένων τεχνολογικά και συμβατικών εργαλειομηχανών 

για την ομαλή λειτουργία της επιχείρησης. 

Στον κλάδο που μελετώ, λόγω αντικειμένου, η εξειδίκευση στην εργασία υφίσταται 

διαχρονικά, ωστόσο πλέον η εξειδίκευση σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με το επίπεδο 

σπουδών των εργαζομένων και τα αντανακλαστικά προσαρμογής τους στις νέες 

απαιτήσεις . 

Ταυτόχρονα αναδεικνύεται ακόμη ένα χαρακτηριστικό της ελληνικής 

επιχειρηματικότητας, μικρής κλίμακας: Παρόλο που υπάρχει ένας γενικός καταμερισμός 

της εργασίας, είναι εμφανής η συσσώρευση των αρμοδιοτήτων κυρίως από τους 

ιδιοκτήτες της επιχείρησης. Αυτό δημιουργεί ένα οικείο οικογενειακό κλίμα εργασίας, 

ωστόσο ταυτόχρονα αναπτύσσει αγκιστρώσεις στην εξέλιξη τόσο της επιχείρησης, όσο 

και των απασχολούμενων.   

 

 

Δικτύωση - Συνέργειες 

 

Μέσω των ανοικτών συνεντεύξεων με τα μικρά μηχανουργεία αναδεικνύεται άτυπη 

επιχειρηματική δικτύωση (networking) ανομοιογενούς σύνθεσης ωστόσο απουσιάζει από 

την επιχειρηματική δραστηριότητα του κλάδου η κουλτούρα των επιχειρηματικών 

συστάδων (clusters). Προς αυτή την διαπίστωση καταλήγει και η έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 

για την καινοτομία, τις συνεργασίες και τις μικρές επιχειρήσεις.  

«Ο θεσμός των συνεργατικών σχηματισμών επιχειρήσεων δεν έχει μέχρι σήμερα 

αναπτυχθεί ιδιαίτερα στην Ελλάδα. Οι παράγοντες που δεν έχουν ευνοήσει τη 

δημιουργία και την ανάπτυξη clusters συνδέονται με τις συνθήκες ανταγωνισμού, τη 

διάρθρωση και τα χαρακτηριστικά του επιχειρηματικού δυναμικού, τον τρόπο 

ανάπτυξης των επιχειρήσεων, αλλά και την απουσία μιας ολοκληρωμένης και 

συνεκτικής πολιτικής για την υποστήριξη της επιχειρηματικής δικτύωσης. Πέρα όμως 

από τη χώρα μας, γενικότερα παρατηρείται ότι αν και η συνεργασία αποδεικνύεται στις 

περισσότερες περιπτώσεις επωφελής για τις επιχειρήσεις, οι μικρές και μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις δεν είναι ιδιαίτερα δεκτικές σε ό,τι αφορά τη συμμετοχή τους σε 

επιχειρηματικά δίκτυα και clusters»33  

Στην ουσία αυτό το άτυπο δίκτυο που εντοπίζεται στα μηχανουργεία, πρόκειται για ένα 

ανομοιογενές αλληλοεξαρτώμενο σύνολο που βασίζεται στην δυναμική 

συμπληρωματικότητα των μελών του. Γεγονός που εντοπίζεται και στην βιβλιογραφία. 

Τελικά, πρακτικά τόσο οι ΜΜΕ όσο και οι μεγάλες εταιρείες μπορεί να παίξουν 

                                                           
33 ΓΣΕΒΕΕ, ΙΜΕ. Καινοτομία, συνεργασίες και μικρές επιχειρήσεις. Μελέτη. Αθήνα: ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, 2015, σελ. 63 



55 

 

ταυτόχρονα διαφορετικό μα και συμπληρωματικό ρόλο στη σχετική παραγωγή, ένα 

φαινόμενο που είναι γνωστό κι ως δυναμική συμπληρωματικότητα.34  

 

Επίσης κρίσιμο είναι ότι οι καινοτομικές δραστηριότητες και οι νέες τεχνολογίες 

λειτουργούν καταλυτικά στην εξάπλωση του δικτύου εκτός γεωγραφικών ορίων, 

καταλύεται η στατική εικόνα και αντιμετωπίζουμε πλέον ροές στο χώρο. 

Ωστόσο η καινοτομία και ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός παρουσιάζουν ένα διττό ρόλο 

στην ανάπτυξη του δικτύου:  

Ενδυναμώνουν τους δεσμούς των μελών μέσω των κοινών στόχων, του συναγωνισμού, 

της επικοινωνιακής άνεσης και της αλληλοϋποστήριξης. Ενδέχεται όμως ταυτόχρονα να 

προσδίδει την αίσθηση της επιχειρηματικής και παραγωγικής αυτάρκειας οδηγώντας 

έτσι τις μονάδες σε μία συγκεντρωτική πολιτική μονοπωλιακής συμπεριφοράς. 

 

Σε αυτό το σημείο η ανομοιογένεια του συστήματος είναι ένα κύριο χαρακτηριστικό της 

ελληνικής δικτύωσης και χρειάζεται μία διευρυμένη και πολυεπίπεδη έρευνα. 

 

Δικτύωση και Χωρικός μετασχηματισμός 

Η άυλη υπόσταση του χώρου 

Μέσα από την διαδρομή της εργασίας, αναδείχθηκε ένας διαφορετικός τρόπος 

ανάγνωσης του χώρου που συνδέεται άμεσα με τα δίκτυα και στηρίζεται στα δυναμικά 

διαγράμματα ροών. Ο χώρος παύει να είναι στατικός και η καινοτομία και η τεχνολογική 

εξέλιξη συμβάλλει σε αυτό. Όπως είδαμε η δικτύωση ξεπερνά τα γεωγραφικά όρια 

βασιζόμενη στις νέες τεχνολογίες έτσι και ο χώρος μεταβάλλεται αντίστοιχα. Οι 

μεταβολές είναι ακολούθως και κοινωνικές και το αντίστροφο. Αντιλαμβάνομαι έτσι τη 

θέση του Manuel Castells για μετάβαση από το χώρο των τόπων (space of places) στο 

χώρο των ροών (space of flows).35 Σήμερα, αυτό που επιτρέπει τη σύγχρονη εξέλιξη 

δραστηριοτήτων, που συμβαίνουν σε απομακρυσμένες τοποθεσίες, είναι τα δίκτυα. 

Αυτό ονομάζεται «χώρος ροών». Ο χώρος ροών είναι οι διάφοροι τόποι/κόμβοι όπου 

συμβαίνει μια ενιαία δραστηριότητα και το ψηφιακό δίκτυο που τους ενώνει.36 

Παράλληλα εστιάζοντας πάλι στα μικρά μηχανουργεία παρατηρώ πως, την παρούσα 

περίοδο, αποτελούν μέρος τόσο δικτύων που βασίζονται στην γεωγραφική εγγύτητα, όσο 

και ισχυρών δικτύων που επεκτείνονται εκτός Ελλάδας και εκτός Ευρώπης, έτσι διακρίνω 

πως η οριοθέτηση και η μελέτη του χώρου αποτελεί μία πολυσύνθετη υπόθεση. 

Ταυτόχρονα όμως δημιουργούνται νέα ερευνητικά ερωτήματα που στρέφονται γύρω 

από την ηλεκτρονική δικτύωση και την επίδρασή της στην χωρική. 

Χωρικές διαφοροποιήσεις 

Όμως η εργασία δεν περιορίζεται μόνο στην δικτύωση, η ανομοιογένεια στην 

απασχόληση και το ασταθές επιχειρηματικό περιβάλλον εντείνουν ταυτόχρονα και τον 

χωρικό μετασχηματισμό που χρήζει περαιτέρω διερεύνηση. Οι συνεχείς μεταβολές στην 

                                                           
34 Deakins, D & Freel, M, ‘Καινοτομία και Επιχειρηματικότητα’, Επιχειρηματικότητα, 1η έκδοση, Εκδόσεις Κριτική, 

2007, σελ. 235-276 
35 Castells M., Information Age. I. The rising network society, Oxford, Blackwell, 1996 
36 Παπαλεξόπουλος, Δ., «Ψηφιακή «πόλη»», δοκίμιο στο Τετράδια Πολιτισμού, Τεύχος 2ο ,ΥΠΠΟ, Αθήνα, 12/2007 
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εργασία και οι επιχειρηματικές προσπάθειες βιωσιμότητας και ανθεκτικότητας 

αλληλεπιδρούν στο χώρο, και σε αυτό το σημείο η καινοτομία είναι ένας καθοριστικός 

παράγοντας άνισης ανάπτυξης και ιδιαίτερα στις μικρές επιχειρήσεις που μελετώ. Η 

έρευνα πεδίου μας δείχνει ότι η απουσία ή η εμφάνιση των εκλάμψεων, αλλά και η 

ένταση και η διάρκειά τους, επηρεάζουν τον χωρικό μετασχηματισμό.  

Η τεχνολογική αναβάθμιση και η καινοτομία, συνιστώσες  βιωσιμότητας των μικρών 

επιχειρήσεων δημιουργεί διαρθρωτική πολυπλοκότητα και στον χώρο. Είναι 

χαρακτηριστική η περίπτωση της περιοχής του Παπαστράτου και των Καμινίων, όπου 

μελετώ τον κλάδο των μηχανουργείων. Έτσι παρατηρούνται περιοχές που στο παρελθόν 

είχαν ως κοινή αφετηρία την βιομηχανική ανάπτυξη, να μετασχηματίζονται με 

διαφορετικές εκφάνσεις. Περιοχές όπου η βιοτεχνία και οι μικρές επιχειρήσεις φθίνουν 

κατά γεωμετρική πρόοδο και εν τέλει εξαλείφονται σταδιακά (ή και ακαριαία) 

μετατρέπονται σε φορείς τριτογενών δραστηριοτήτων και κατά κύριο λόγο σε πόλους 

ψυχαγωγίας και πολιτισμού. Σε αντιδιαστολή με τον επαναπροσδιορισμό του αστικού 

περιβάλλοντος, της παραπάνω περίπτωσης, στις περιοχές όπου η μεταποίηση 

αναβαθμίζεται με διάφορα μέσα και εν τέλει διατηρείται ενεργή, δημιουργούνται 

θύλακες παραγωγής που απαρτίζουν ένα πλέγμα δραστηριοτήτων δημιουργώντας ένα 

αλληλένδετο δίκτυο επιχειρήσεων και συνεργειών. 

Στην ουσία αντιλαμβανόμαστε αυτό που αναφέρει η Βαλεριάνου ως Α’ φάση ανάπτυξης 

(μετασχηματισμών) για την Περιοχή του Παπαστράτου: 

Η φάση αυτή οριοθετείται χρονικά από το τέλος της δεκαετίας του ‘70 μέχρι και 

σήμερα(2006) και αποτελεί ουσιαστικά την έναρξη της εξελικτικής διαδικασίας και την 

πρώτη κρίσιμη αναπτυξιακή περίοδο. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, το σύνολο των 

ευάλωτων επιχειρήσεων των τομέων - κλειδί της ναυπηγοεπισκευής και των 

μηχανολογικών κατασκευών, βρίσκεται σε φάση συρρίκνωσης της παραγωγής η οποία, 

όπως έδειξε η έρευνα, σχετίζεται με απαξίωση του μηχανολογικού εξοπλισμού και με 

αδυναμία επένδυσης σε νέες τεχνολογίες.37 

Το θέμα των χωρικών διαφοροποιήσεων είναι ένα γεγονός εξαιρετικά πολύπλοκο, το 

οποίο αλλάζει διαχρονικά και σε μορφή και σε δομή. Εμφανίζονται εξάρσεις και υφέσεις 

κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης που αλληλοεπιδρούν με τον χώρο. Διακρίνοντας τις 

εκλάμψεις, μέσα από την εργασία, μπορούμε να αντιληφθούμε οτι δεν μιλάμε για 

διττότητα στον χώρο, αλλά για μία πολύ πιο σύνθετη κατάσταση, όπου οι τεχνολογικές 

μεταβολές έχουν ρυθμιστικό ρόλο.  

Η διερεύνηση των μικρών μηχανουργείων ανέδειξε τον ασυνεχή τρόπο με τον οποίο αυτά 

ενσωματώνεται στο χώρο, δημιουργώντας θύλακες  με κλαδικές και λειτουργικές 

ιδιαιτερότητες, ενταγμένους σε ένα πλέγμα χωρικών και κοινωνικο-οικονομικών 

αλληλεξαρτήσεων. Πρόκειται στην πραγματικότητα για μικροσυστήματα τα οποία δεν 

αναπτύσσονται απλώς σαν «νησίδες» μέσα στο χώρο, αλλά τον διαμορφώνουν δομικά. 

Συστήματα ιδιαίτερα ευαίσθητα σε κανονιστικές παρεμβάσεις, που αναδεικνύουν την 

                                                           
37 Βαλεριάνου, Κ. Μετασχηματισμοί στο σύγχρονο αστικό χώρο. Μελέτη περίπτωσης: Δήμος Πειραιά. Διδακτορική 

διατριβή. Αθήνα: ΕΜΠ, 2006, σελ. 191 
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πολυσημία της αστικής οργάνωσης και των διαδικασιών συγκρότησης και 

μετασχηματισμού που τη διέπουν.38 

Η βιομηχανική, μεταποιητική και εν γένει η οικονομική κρίση αποτυπώνεται και 

χωροκοινωνικά μέσω της υποβάθμισης του κτιριακού αποθέματος και των υποδομών 

αλλά και της έξαρσης των κοινωνικών ανισοτήτων και για αυτό είναι βασικό οι εκλάμψεις 

που διακρίνονται να αποτελέσουν ευκαιρίες ανάκαμψης και εξέλιξης. 

 

Χώροι αυξημένης «τρωτότητας» 

Όπως σημειώνει η Κλαμπατσέα «οι πλεονάζοντες χώροι όπως και το πλεονάζον δυναμικό 

κατά τη διαδικασία  μετατροπής τους είναι τρωτοί σε μετασχηματισμούς που δεν είναι  

απαραιτήτως  στην κατεύθυνση του πλεονεκτήματός τους.»39  

Η έρευνα πεδίου αναδεικνύει ότι ο «Παπαστράτος» και τα Καμίνια πληρούν τα 

χαρακτηριστικά χώρων αυξημένης τρωτότητας.  Έχοντας υπόψη αντίστοιχες γειτονιές 

της Αθήνας, όπως το Γκάζι και το Μεταξουργείο προβλέπεται η αύξηση των τιμών γης 

και κατά συνέπεια η αλλαγή χρήσεων γης λόγω της αδυναμίας των αρχικών χρηστών να 

αντεπεξέλθουν οικονομικά στις νέες απαιτήσεις. Με την εμφάνιση της δυνητικής 

γαιοπροσόδου, οι δραστηριότητες, κυρίως της μεταποίησης εκτοπίζονται. Ο χωρικός 

μετασχηματισμός μεταβάλλει την κοινωνική σύνθεση της περιοχής. Όπως επισημαίνει ο 

Οικονομάκης κατά την ανάλυση της μαρξιστικής θεώρησης «Η αλλαγή (η ταξική 

μεταβολή) τόσο της ταξικής υπόστασης του φορέα νομικής κυριότητας, επομένως του 

αποδέκτη της προσόδου, όσο και του φορέα κατοχής της γης, επομένως του πληρωτή 

της προσόδου, μεταβάλλει, όμως, το ίδιο το περιεχόμενό της.»40 

Θέτοντας έτσι ισχυρούς προβληματισμούς σχετικά με τον ρόλο των πολιτικών για την 

ανάπτυξη του χώρου. 

 

Εκλάμψεις και διάχυση των νέων τεχνολογιών. Η κοινωνική διάσταση της καινοτομίας. 

Παρατηρώντας μέσα από την έρευνα πεδίου ότι οι εκλάμψεις στα μικρά μηχανουργεία 

μεταφράζονται ως επενδύσεις σε σύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισμό, δημιουργείται ο 

προβληματισμός που σχετίζεται με την υιοθέτηση των συνεχώς αναπτυσσόμενων 

τεχνολογικών κεκτημένων στο δίκτυο που μελετώ και κατ’ επέκταση στον κοινωνικό ιστό.  

                                                           
38 Παναγιωτάτου Ε., Σαγιάς, Ι., Μάρκου, Μ., Χώρος και Παραγωγική Διαδικασία: Εξέλιξη της Προβληματικής (1995), 

ΕΜΠ-ΕΟΜΜΕΧ, Αθήνα, 1995 στο Μελέτη και Έρευνα Προβλημάτων Δυσλειτουργίας των ΜΜΕ σε σχέση με τη 

Πολεοδομική Οργάνωση (1988). 
39 Κλαμπατσέα,Ε.,  «Βιομηχανική  κληρονομιά: "Πλεονάζοντες  χώροι" και υπολειπόμενη πολιτική», 5η Πανελλήνια 

Επιστημονική Συνάντηση TICCIH, Το τέλος των γιγάντων Βιομηχανική κληρονομιά και μετασχηματισμοί των πόλεων, 

Βόλος 25-27/11/2007 
40 Οικονομάκης, Γ. Η., Καπιταλιστικός τρόπος παραγωγής και πρόσοδος της γης: Όψεις της Μαρξικής Θεωρίας στο 

έδαφος της ανάλυσης των Σμιθ και Ρικαρντo. Μερος Α’, Θέσεις - τριμηνιαία επιθεώρηση, Τεύχος 72, 07-09/2000, 

εκδόσεις Νήσος, Αθήνα 
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Σύμφωνα με τον M. Castells41 η τεχνολογία δεν καθορίζει την κοινωνία, είναι η κοινωνία. 

Η κοινωνία διαμορφώνει την τεχνολογία σύμφωνα με τις ανάγκες, τις αξίες και τα 

ενδιαφέροντα των ατόμων που την χρησιμοποιούν.  

Στην ουσία πρόκειται για την κοινωνική διάσταση της τεχνολογίας και της καινοτομίας 

μέσα από το πρίσμα της κοινωνικής δικαιοσύνης και ισότητας. Σε μία ευρωπαϊκή Ένωση 

πολλών ταχυτήτων, ο ευρωπαϊκός Νότος πασχίζει να ακολουθήσει τα πρότυπα και τους 

ρυθμούς ανταγωνιστικών και  «ηγεμονοφιλικών» πολιτικών υπό το πρίσμα κυρίαρχων 

μηχανισμών κεφαλαιακής συσσώρευσης. Έτσι οι εθνικές στρατηγικές και οι πολυεπίπεδες 

πολιτικές αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα, εναποθέτοντας σε αυτές προσδοκίες 

κοινωνικής ενσωμάτωσης, όπου ο σχεδιασμός θα λαμβάνει υπόψη τις κοινωνικές και 

οικονομικοχωρικές ιδιαιτερότητες, τις εντάσεις και τα προνομιακά χαρακτηριστικά.  

 

Εν κατακλείδι συγκεντρώνοντας όλα τα παραπάνω: 

Η εξελικτική διαδρομή των μικρών ελληνικών μεταποιητικών επιχειρήσεων και πιο 

συγκεκριμένα του κλάδου επεξεργασίας μετάλλου, είναι μια μη γραμμική και σύνθετη 

διαδικασία με διαφοροποιημένες επιπτώσεις στην παραγωγή και την 

επιχειρηματικότητα, την απασχόληση, την δικτύωση και τον χώρο. Διακρίνεται έτσι ένα 

πλέγμα αλληλοεξαρτήσεων και όχι μεμονωμένοι τομείς, που εν δυνάμει οδηγεί στην 

ανάπτυξη. Οι καινοτομικές εφαρμογές και οι νέες τεχνολογίες αποτελούν εφαλτήρια των 

εκλάμψεων που διακρίνονται κατά την διάρκεια αυτής της εκσυγχρονιστικής πορείας, 

ωστόσο υφίστανται ποικίλες συνισταμένες που την επηρεάζουν. Όπως είδαμε η 

οικονομική και παραγωγική κρίση, το γνωστικό επίπεδο των απασχολούμενων και η 

απαξίωση γνώσεων, η εκσυγχρονιστική και συνεργατική κουλτούρα αποτελούν 

παράγοντες που καθορίζουν τους μετασχηματισμούς και σε αρκετές περιπτώσεις 

εντείνουν κοινωνικο-οικονομικές και χωρικές ανισότητες. Έτσι αναδεικνύεται ότι οι 

πολιτικές που ακολουθούνται έχουν κρίσιμο αναπτυξιακό ρόλο στο σύνολο της 

οικονομίας, της κοινωνίας, του χώρου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
41 Castells, Manuel and Cardoso, Gustavo, eds., The Network Society: From Knowledge to Policy. Washington, DC: 

Johns Hopkins Center for Transatlantic Relations, 2005 
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Σήμερα η νέα οικονομία ταυτίζεται κατ’ ουσία με τις νέες τεχνολογίες και τον ταχύ 

ρυθμό με τον οποίο επιτελείται η σύγχρονη ανθρώπινη δραστηριότητα καθημερινά, 

επηρεάζοντας μεταξύ άλλων την επιχειρηματική δραστηριότητα, την κυκλοφορία των 

κεφαλαίων, την αγορά εργασίας και τις εμπορικές πρακτικές. Οι τεχνολογίες επιδρούν 

έτσι στις κοινωνικές και οικονομικές δομές μιας χώρας, ενώ η τεχνολογική εξέλιξη  

επιταχύνει περαιτέρω τη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης, καθώς επιτυγχάνεται η 

μείωση των οικονομικών και πραγματικών αποστάσεων και χρόνων. Άρα, η εξάπλωση 

της γνώσης και των προϊόντων υψηλής τεχνολογίας συμβάλει στη μεταβολή της φύσης 

των προϊόντων και των υπηρεσιών, επιδρώντας έμμεσα και στα χαρακτηριστικά της 

οικονομίας (Quah 2002).42 

Η πρόκληση για τη χώρα μας καθίσταται προφανής: Εκσυγχρονισμός της παραγωγικής 

μας βάσης, επενδύσεις σε τεχνολογία και παράλληλη ανάπτυξη σύγχρονων δεξιοτήτων. 

Είναι σημαντικά βήματα, ο συνδυασμός των οποίων θα επιτρέψει την ομαλή μετάβαση 

της οικονομίας και της εργασίας στην εποχή της 4η βιομηχανικής επανάστασης. 

Μέσα από την έρευνα πεδίου και τα δευτερογενή στοιχεία γίνονται αντιληπτές οι 

εκλάμψεις, στην εκσυγχρονιστική διαδρομή, ως προσπάθειες βιωσιμότητας των μικρών 

επιχειρήσεων, και αυτές είναι κρίσιμο να αποτελέσουν τον κύριο πυρήνα των πολιτικών 

που εφαρμόζονται. Η αναπτυξιακή στρατηγική θα πρέπει να χειρίζεται αυτές τις 

εκλάμψεις ως ευκαιρίες, που είναι βασικό να μην χαθούν, αλλά να διατηρηθούν και να 

εξελιχθούν.   

Όπως επισημαίνει ο Charles Edquist: Μερικές φορές, οι πολιτικές για την καινοτομία 

σχεδιάζονται –και υλοποιούνται– χωρίς προηγουμένως να έχει αναγνωριστεί ένα 

πρόβλημα το οποίο η πολιτική θα πρέπει να επιλύσει. Υπό αυτές τις συνθήκες, συχνά 

εφαρμόζονται τελείως περιττές πολιτικές – πράγμα καταστροφικό. Είναι πάντοτε 

καλύτερο να μην εφαρμοστεί καμία πολιτική παρά να εφαρμοστεί μια πολιτική που δεν 

στοχεύει σε ένα συγκεκριμένο πρόβλημα. Ως εκ τούτου, προτού σχεδιάσουμε μια 

πολιτική, πρέπει πρώτα να διακρίνουμε προβλήματα προς επίλυση, τα οποία 

ονομάζουμε «συστημικά προβλήματα», ή «προβλήματα πολιτικής», ή, απλώς, 

«προβλήματα». Το να βασίζουμε μια πολιτική σε μια τέτοιου τύπου ανάλυση διαφέρει 

πολύ από την τυφλή αντιγραφή πολιτικών που έχουν υλοποιηθεί σε άλλα συστήματα. Η 

διαδικασία μέσω της οποίας διακρίνονται συστημικά προβλήματα και οι αιτίες τους 

μπορεί να ονομαστεί «διαγνωστική ανάλυση», αυτή δε έχει στρατηγική σημασία σε κάθε 

περίπτωση χάραξης πολιτικής.43 

 

 

 

                                                           
42 Χρυσομαλλίδης Χ., Καινοτομία: εννοιολόγηση, θεωρητικές προσεγγίσεις και σχετικοί δείκτες, Κοινωνικο-

οικονομικές διαστάσεις της καινοτομίας στη Βιομηχανία και την Αγορά Εργασίας, ΕΚΚΕ, Ιούνιος 2017 
43 ΓΣΕΒΕΕ, ΙΜΕ. Καινοτομία, συνεργασίες και μικρές επιχειρήσεις. Μελέτη. Αθήνα: ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, 2015. 

 

8. Σκέψεις για τις πολιτικές 
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Διαδρομή εκσυγχρονισμού 

Σχετικά με τα μικρά μηχανουργεία που μελετώ απαιτείται σταθερή παρακολούθηση των 

αναγκών και των ιδιαιτεροτήτων του κλάδου ώστε οι πολιτικές να άπτονται στην 

πραγματική εικόνα αυτών των μικρών επιχειρήσεων. Παράλληλα η έρευνα πεδίου μας 

υποδεικνύει την εύκολη πρόσβαση στην πληροφορία και την χρηματοδότηση ως 

επιταχυντή της εκσυγχρονιστικής διαδρομής ενθαρρύνοντας τις προοπτικές βιώσιμης 

ανάπτυξης. 

 

Εκλάμψεις 

Ο εντοπισμός των εξάρσεων νεωτερικότητας σε ένα αρχικό στάδιο και μετέπειτα ο 

μετασχηματισμός τους σε μόνιμα και εκσυγχρονιστικά μέσα των επιχειρήσεων, 

αποτελούν στρατηγικά βήματα μιας άρτιας και δίκαιης πολιτικής, που ξεκινάει από την 

βάση (κάτω) προς τα πάνω και αποβλέπει στην βιώσιμη ανάπτυξη όχι μόνο των μικρών 

επιχειρήσεων, αλλά του αλληλοεξαρτώμενου συνόλου της ελληνικής κοινωνίας και 

οικονομίας. Σε αυτό το σημείο καταλυτική θα ήταν η ύπαρξη ενός επιχειρηματικού 

παρατηρητηρίου, όπου θα λειτουργεί ως ζωντανό διαγνωστικό εργαλείο των εκλάμψεων 

στους τομείς της επιχειρηματικότητας, της απασχόλησης, της δικτύωσης και του χώρου.  

Ταυτόχρονα είναι σημαντικό να προωθείται η συμμετοχική διαδικασία στην χάραξη των 

πολιτικών για την επιχειρηματική ανάπτυξη των μικρών εταιρειών.  

 

Οικονομική μεγέθυνση 

Οι πολιτικές είναι κρίσιμο να μην αντιμετωπίζουν τις μικρές επιχειρήσεις ως 

κατακερματισμό της αγοράς, αλλά να αγκαλιάσουν την ιδιαιτερότητα της ελληνικής 

οικονομίας και κοινωνίας, να ενισχύσουν θεμελιωδώς τις μικρές και οικογενειακές 

επιχειρήσεις που αποτελούν το παραδοσιακό οικονομικό μοντέλο ανάπτυξης.  Αυτό 

μπορεί να επιτευχθεί καλλιεργώντας μέσω της παιδείας, το πνεύμα συνεργασίας, 

αλληλεγγύης, εκσυγχρονισμού και εξέλιξης. Ωστόσο οι επίσημες πολιτικές που 

εφαρμόζονται σήμερα, οδηγούνται προς μία τάση εξίσωσης των ελληνικών Μμε με τις 

αντίστοιχες ευρωπαϊκές, δημιουργώντας πρότυπα και «κανόνες της σύγχρονης 

οικονομίας» που δεν ανταποκρίνονται στην ελληνική πραγματικότητα, ενώ ταυτόχρονα 

καλλιεργείται η λογική συγχώνευσης ως μοναδική λύση βιωσιμότητας.   

Χαρακτηριστικά στις Στρατηγικές κατευθύνσεις για το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας (24.11.2020) Άξονας 2.3: Ψηφιακός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, αναφέρεται : «... Ο στόχος αυτού του Άξονα είναι να αυξήσει την 

υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις, μειώνοντας το ψηφιακό χάσμα 

μεταξύ των ελληνικών ΜΜΕ και των αντίστοιχων του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Αυτό 

επιτυγχάνεται παρέχοντας φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις και χρηματοδότηση για 

την προμήθεια λογισμικού, υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους, εγκατάσταση 

εξειδικευμένου εξοπλισμού κλπ.»44 

 

                                                           
44 Στρατηγικές κατευθύνσεις για το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 24.11.2020 
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Επιχειρηματικότητα 

Είναι ουσιαστικό οι πολιτικές να αφουγκράζονται τις κλαδικά εξειδικευμένες ανάγκες των 

επιχειρήσεων, να προωθούν την τεχνολογική αναβάθμιση και να συνεπικουρούν στην 

διαδρομή εκσυγχρονισμού μέσω ενημερωτικών και συμβουλευτικών δραστηριοτήτων 

(ημερίδες, φόρουμ, εκθέσεις).  

Στον κλάδο που μελετώ οι εκλάμψεις στην παραγωγή, εμφανίζονται κυρίως ως 

εκσυγχρονισμός των μηχανημάτων, δημιουργία σχεδιαστικού τμήματος και απόκτηση 

πιστοποιήσεων ποιότητας και παραγωγής. Οι πολιτικές θα πρέπει να στηρίζουν αυτές τις 

εκλάμψεις ενισχύοντας την νεωτερικότητα και τις επενδύσεις σε μηχανικό εξοπλισμό, και 

ταυτόχρονα να προωθούν και νέα πεδία εκσυγχρονισμού, όπως είναι η επιχειρηματική 

διαχείριση, η προβολή της επιχείρησης εντός και εκτός Ελλάδας και η μείωση του 

ενεργειακού αποτυπώματος της παραγωγής.  

Πρόσφατα στο ευρύτερο πεδίο της ελληνικής επιχειρηματικότητας και απασχόλησης 

στρέφεται η «Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2020–2025» (Ιούνιος 2021), η  

«Στρατηγική Ψηφιακού Μετασχηματισμού για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 

(Στρατηγική ΨΜ ΔΑΜ)» (Ιούνιος 2021) καθώς και ο «Ψηφιακός Μετασχηματισμός της 

Ελληνικής Βιομηχανίας»  (12/2020) που βασίζεται σε σχετικά κείμενα πολιτικής της ΕΕ. 

Ωστόσο είναι σημαντικό να γίνει κλαδική εξειδίκευση των δράσεων που να αποβλέπουν 

στην τόνωση και των μικρών επιχειρήσεων και να συνυπολογιστούν αντίστοιχα, εκτός 

από τον ψηφιακό μετασχηματισμό, ο εργασιακός και κοινωνικοχωρικός 

μετασχηματισμός που συντελείται ταυτόχρονα. 

 

Απασχόληση 

Η έρευνα πεδίου αναδεικνύει την διαρκή διασύνδεση της εκπαίδευσης με την 

παραγωγική βάση και αυτό είναι κρίσιμο να αποτελέσει την θεμελιώδη βάση των 

πολιτικών. Ήδη είναι έντονα διακριτή η τριτογενοποίηση της ελληνικής οικονομίας, αλλά 

και η τεταρτογενοποίηση (creative industry, παραγωγή λογισμικών, τεχνητής 

νοημοσύνης) της παγκόσμιας. Σε αυτό το πλαίσιο είναι ουσιαστικό να προωθηθεί 

παράλληλα και ο τομέας της μεταποίησης από την εκπαιδευτική βάση. Ένα 

αναβαθμισμένο και πλήρως εκσυγχρονισμένο εκπαιδευτικό σύστημα τεχνικής και 

τεχνολογικής κατάρτισης, τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, δημιουργεί εν δυνάμει 

απασχολούμενους με ισχυρά εφόδια, αρχικά να επιλέξουν τον κλάδο της μεταποίησης 

ως επαγγελματική διέξοδο και επιπρόσθετα να αντεπεξέλθουν στις σύγχρονες 

απαιτήσεις της αγοράς. 

Ο αναπτυξιακός σχεδιασμός οφείλει να προβλέπει και να απεικονίζει τις ρωγμές 

ενσωμάτωσης των νέων τεχνολογιών στο παραγωγικό και κοινωνικό περιβάλλον.  

Με δεδομένο ότι αφενός μεγάλο ποσοστό των ελληνικών επιχειρήσεων είναι 

οικογενειακές και αφετέρου ο τεχνολογικός μετασχηματισμός πραγματοποιείται 

ταχύτατα είναι εμφανής η  δυσκολίας προσαρμογής στα νέα δεδομένα. 

Μέσω κρατικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων κατάρτισης και σεμιναρίων 

πληροφόρησης παρέχεται η δυνατότητα ομαλής μετάβασης στην νέα τεχνολογική 

εποχή, ενώ ταυτόχρονα τόσο οι απασχολούμενοι, όσο και οι επιχειρηματίες αποκτούν 

σταδιακά την φιλοσοφία του εκσυγχρονισμού που βασίζεται στην παιδεία, την 

τεχνογνωσία και την εξέλιξη. 
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Πρόσφατα η «Στρατηγική Ψηφιακού Μετασχηματισμού για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή 

Μετάβαση (Στρατηγική ΨΜ ΔΑΜ)» (Ιούνιος 2021), εντάσσει ως άξονα προτεραιότητας 

την Ενίσχυση ψηφιακών δεξιοτήτων και ικανοτήτων οικονομικά ενεργού πληθυσμού και 

εργαζομένων με κίνδυνο απώλειας θέσης εργασίας και αλληλοσυμπληρώνει το σχέδιο 

Στρατηγικής Ψηφιακού Μετασχηματισμού της Ελληνικής Βιομηχανίας με μία σειρά 

δράσεων και προγραμμάτων. Ωστόσο είναι ουσιαστικό οι στρατηγικές να βασίζονται 

παράλληλα και σε κλαδικές μελέτες, όπου θα αποδίδουν την πραγματική εικόνα της 

ελληνικής μεταποίησης και των αναγκών της σε εργατικό δυναμικό, αφού όπως είδαμε 

η παραγωγή δεν στηρίζεται κατ’ απόκλειστικότητα στις νέες τεχνολογίες και η μετάβαση 

σε αυτές αποτελεί μία σταδιακή και σύνθετη διαδικασία.  

 

Δίκτυα και Χώρος 

Όπως είδαμε από την έρευνα πεδίου λειτουργούν ποικίλα  τοπικά και διεθνή δίκτυα 

ανάλογα με το επίπεδο τεχνολογικής αιχμής και βασίζονται στον συντονισμό δυνάμεων 

των επιχειρήσεων (σελ.44). Η ανομοιογένεια του συστήματος είναι ένα κύριο 

χαρακτηριστικό της ελληνικής δικτύωσης που πρέπει να εξεταστεί με ιδιαίτερη προσοχή 

από τις εφαρμοσμένες πολιτικές. Προτείνεται  η στήριξη και ενίσχυση των δικτύων μικρής 

δυναμικής εντός συνόρων, που στηρίζουν τα ελληνικά νοικοκυριά, μέσω της 

συστηματικής πληροφόρησης για τις καινοτομικές εφαρμογές, της ευέλικτης πρόσβασης 

σε προγράμματα στήριξης και της παροχής εκπαιδευτικών εργαλείων. Αυτό θα 

ενδυνάμωνε την κουλτούρα της τεχνολογικής εξέλιξης των μικρών παραδοσιακών 

επιχειρήσεων και θα δημιουργούσε ένα σταθερό πεδίο επενδύσεων και ανάπτυξης. 

Ταυτόχρονα καταλυτική για την ποιότητα και την διάρκεια των εκλάμψεων είναι η 

προώθηση των οργανωμένων συνεργειών. Μέσω κινήτρων (φορολογικών, οικονομικών), 

σεμιναρίων ενημέρωσης και τεχνικής υποστήριξης θα μπορούσαν να συσταθούν 

οργανωμένα συνεργατικά δίκτυα.   

Παρόλο που δεν υπάρχουν πολιτικές που να ενισχύουν την ενδοκρατική δικτύωση μικρών 

επιχειρήσεων, παρατηρείται πως η ευρωπαϊκή ένωση προωθεί τα δίκτυα επιχειρήσεων 

όπως το Enterprise Europe Network - Ηellas ή η Πρωτοβουλία «Γέφυρες Γνώσης και 

Συνεργασίας» και τα συνδέει με ερευνητικά και τεχνολογικά ιδρύματα, εμπορικά και 

βιομηχανικά επιμελητήρια. 

 

Σχετικά με την χωρική διάσταση της δικτύωσης είναι σημαντικό: 

 

Ο σχεδιασμός να βασίζεται σε κοινωνικά κριτήρια και να προωθείται η κοινωνική 

δικαιοσύνη ίσων ευκαιριών. 

Είναι ιδιαίτερα κρίσιμο οι πολιτικές να αναθεωρήσουν τον τρόπο που αναγνωρίζουν και 

προσδιορίζουν τον χώρο. Παρατηρώντας τα δίκτυα  που αναπτύσσονται στον κλάδο 

μελέτης διαπιστώνω πως αλλάζει ο τρόπος που γίνεται η ανάγνωση του χώρου. Ο χώρος 

δεν είναι στατικός, θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ένα δυναμικό διάγραμμα ροών και 

οι αλληλοεξαρτήσεις των δραστηριοτήτων με το χώρο να αποτελούν καθοριστική 

παράμετρο. Μελετώντας τις επίσημες πολιτικές για τον χώρο, διακρίνω πως δεν 

κινούνται προς αυτή την κατεύθυνση. Στην περίπτωση του Πειραιά, το ΓΠΣ Πειραιά (ΦΕΚ 

79/Δ/04.02.1988), ο «Παπαστράτος» εντάσσεται στην Ζώνη Ειδικής Ενίσχυσης (ΖΕΕ) 

ώστε να δοθούν δάνεια εκσυγχρονισμού στις υπάρχουσες βιοτεχνίες και κίνητρα στους 

ιδιοκτήτες παραδοσιακών κτιρίων για να τα αναστηλώσουν και ταυτόχρονα προτείνεται 
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μετεγκατάσταση των χυτηρίων- μηχανουργείων- απόθηκών στο βιομηχανικό πάρκο 

Σχιστού (Κερατσίνι) (Κεφ.Γ - χάρτης Π-7). Αλλά και τα μετέπειτα ρυθμιστικά πλαίσια (Νέο 

ΡΣΑ, ΣΟΑΠ Πειραιά, ΟΧΕ Δήμου Πειραιά) δεν λαμβάνουν την παράμετρο της δικτύωσης 

ως καθοριστικό παράγοντα. 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω είναι εμφανής η τάση τριτογενοποίησης της 

παραγωγικής βάσης και είναι σημαντικό να δοθούν κίνητρα να αναπτυχθεί ταυτόχρονα 

ισοβαρικά και ο δευτερογενής τομέας. Οι στρατηγικές ανάπτυξης του αστικού χώρου, 

για τον Πειραιά όπου μελετώ, αναφέρονται στην επανενεργοποίηση της παραδοσιακά 

σημαντικής δυναμικής, που εντοπίζεται στην παράκτια ζώνη και στις χωροθετημένες 

δραστηριότητες του ναυπηγοεπισκευαστικού τομέα. (Άρθρο 9- Νέο ΡΣΑ), ωστόσο είναι 

σημαντικό η μεταποίηση και οι κλάδοι που δραστηριοποιούνται παραδοσιακά στον 

Πειραιά να αποτελέσουν κύριο άξονα χωρικής ανάπτυξης και να συμπορευτούν με τις 

εξίσου ουσιαστικές παραμέτρους όπως είναι η βιώσιμη κινητικότητα, η ενεργειακή 

αναβάθμιση και η ενίσχυση πρασίνου που προτείνετε για παράδειγμα από τις ΟΧΕ του 

Δήμου Πειραιά. Αυτό αποτελεί μία κοινωνικά δίκαιη προσέγγιση του χώρου που 

προσπαθεί να αποφύγει την μονοκαλλιέργεια και παρέχει ίσες δυνατότητες ανάπτυξης 

στις επιχειρήσεις και τους απασχολούμενους. 

Μέσα από τους προβληματισμούς για τα μικρά μηχανουργεία, αναδύεται το ευρύτερο 

ζήτημα του σχεδιασμού , όπως αναλύει η Παναγιωτάτου: «Έχουμε εντάξει τα θέματα της 

πόλης σε κανονιστικές απόψεις και λύσεις. Στις περισσότερες περιπτώσεις δίνουμε 

έμφαση σε μία προκαθορισμένη λειτουργική διάρθρωση των σχεδιαστικών βημάτων, 

στην διαμόρφωση ενιαίου πλαισίου το οποίο επιτρέπει κοινή διατύπωση θέσεων ως προς 

τα κοινωνικο-οικονομικά δεδομένα...Στην πραγματικότητα στερούμε από τις ανάγκες 

της «πόλης», της «περιοχής», της «γειτονιάς» εκείνην την ιδιαίτερη κοινωνική, χωρική και 

χρονική διάσταση που χαρακτηρίζει την συγκεκριμένη περιοχή, στερούμε με άλλα λόγια 

από το σχεδιασμό τα στοιχεία εκείνα με τα οποία μπορεί να έρθει σε επαφή με τη 

δυναμική του αληθινού προβλήματος.»45  

 

Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη (Ε&Α) 

Όπως παρατηρούμε μέσα από την εργασία, η διαδρομή εκσυγχρονισμού των μικρών 

επιχειρήσεων συμβαδίζει με τις τεχνολογικές μεταβολές και την καινοτομία. Έτσι οι 

πολιτικές για τις μικρές επιχειρήσεις πρέπει να προωθούν την  Έρευνα.  

Ο κλάδος των μηχανουργείων που μελετώ συνδέεται άμεσα με τον κλάδο της 

μηχανολογίας και της ναυπηγικής και η ερευνητική δραστηριότητα δεν οδηγεί μόνο σε 

παραγωγή νέας τεχνολογίας, αλλά βελτιώνει την ικανότητα αξιοποίησης ερευνητικών 

αποτελεσμάτων και απορρόφησης - αφομοίωσης καινοτομιών που αναπτύσσονται 

διεθνώς. Η στήριξη της έρευνας στους παραπάνω τομείς δύναται να συμβάλλει στον 

εκσυγχρονισμό του κλάδου και πολλαπλασιαστικά να διευρυνθεί στους συσχετιζόμενους 

κλάδους του δικτύου. 

                                                           
45 Παναγιωτάτου, Ε., «Eκπαίδευση – Έρευνα – Πόλη – Πολεοδομία», στο Πόλη και Xώρος από τον 20ό στον 21ο 

αιώνα, Συλλογικός Τόμος, E.M.Π. – Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Σύλλογος Eλλήνων Πολεοδόμων και Xωροτακτών, 

Aθήνα 2004, σελ. 386 
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Ταυτόχρονα οι στρατηγικές ανάπτυξης είναι ουσιαστικό να στηρίζουν την έρευνα πάνω 

σε τομείς και κλάδους όπου υπάρχει ένταση μικρών επιχειρήσεων. Αυτό θα λειτουργούσε 

καταλυτικά στην διάρκεια των εκλάμψεων και στην καλλιέργεια της κουλτούρας του 

εκσυγχρονισμού ως ευκαιρία και ελπίδα βιωσιμότητας και ανθεκτικότητας. 

Η Στρατηγική για την Έρευνα και Καινοτομία (ΦΕΚ 1862Β’/27-08-2015) στο πλαίσιο 

της Έξυπνης Εξειδίκευσης (Research and Innovation Strategy for Smart Specialization) 

που αναδύεται από την ευρωπαϊκή πολιτική («Ευρώπη 2020»), συνδέει την έρευνα και 

καινοτομία με την οικονομική ανάπτυξη με νέους τρόπους όπως είναι η επιχειρηματική 

ανακάλυψη. Στοχεύει στην αναδιοργάνωση παραδοσιακών τομέων μέσω της στροφής 

σε υψηλής προστιθέμενης αξίας δραστηριότητες, νέες αγορές ή αλυσίδες αξίας, 

στοχεύει επίσης στον εκσυγχρονισμό των υφισταμένων επιχειρήσεων μέσω της 

υιοθέτησης και της διάχυσης των νέων τεχνολογιών, στην διαφοροποίηση με όχημα την 

τεχνολογία και την ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων μέσω καινοτομιών 

καθώς και την διερεύνηση νέων μορφών καινοτομίας . 

Η παραπάνω εθνική στρατηγική, αναμφίβολα αποτελεί φερέλπιδα κρατική ενεργοποίηση 

σε ένα πεδίο τεχνολογικής επιτάχυνσης τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και διεθνές επίπεδο. 

Όπως οι περισσότερες στρατηγικές, έτσι και η παρούσα, εστιάζει κυρίως σε νέους ή 

νεοφυείς επιχειρήσεις. Ωστόσο αν ληφθεί υπόψη, ότι η σύσταση του μεγαλύτερου 

ποσοστού των  ελληνικών επιχειρήσεων  βασίζεται στο οικογενειακό μοντέλο, γίνεται 

αντιληπτό ότι μεγάλο τμήμα εργαζομένων και επιχειρηματιών αντιμετωπίζουν υψηλό 

ποσοστό δυσκολίας προσαρμογής στα νέα δεδομένα. Βασική διαπίστωση αναφορικά του 

προγράμματος, είναι η έλλειψη της κοινωνικής διάστασης του σχεδιασμού, όπου 

προωθώντας ένα μετασχηματιστικό μοντέλο ανάπτυξης οφείλει να προβλέπει τις ρωγμές 

ενσωμάτωσης των νέων τεχνολογιών στο παραγωγικό και κοινωνικό περιβάλλον. 

Παράλληλα όμως μελετώντας τα ποσοτικά δεδομένα που συνθέτουν το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο Έρευνας, διακρίνεται ότι δομικό χαρακτηριστικό αυτού του ευρωπαϊκού 

οργανισμού είναι να ενθαρρύνει την έρευνα υψηλής ποιότητας στην Ευρώπη μέσω 

ανταγωνιστικής χρηματοδότησης και να υποστηρίζει την έρευνα αιχμής αποκλειστικά 

στη βάση της επιστημονικής αριστείας. Στο σημείο αυτό βέβαια, εγείρονται ισχυροί 

προβληματισμοί σχετικά με την έννοια της αριστείας στο νεοφιλελεύθερο μοντέλο 

ανάπτυξης. 

 

Οι εφαρμοσμένες πολιτικές, αλλά και οι αντίστοιχες αναπτυξιακές κατευθύνσεις  

παρουσιάζουν: 

 Έλλειψη προσαρμογής στις ανάγκες της αγοράς και στους εθνικούς στόχους.  

Το ευρωπαϊκό μοντέλο πολιτικών για την καινοτομία υιοθετείται πιστά από την Ελλάδα 

χωρίς να φιλτράρεται μέσα από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ανάγκες της ελληνικής 

οικονομίας και κοινωνίας. Αν λάβουμε υπόψη μας ότι οι  ευρωπαϊκές πολιτικές 

διαγράφονται βασιζόμενες σε ποσοτικά στοιχεία και μάλιστα ανταποκρίνονται σε 

επιχειρήσεις άνω των 10 ατόμων, γίνεται αντιληπτή η ασυμβατότητα τους με την 

ελληνική πραγματικότητα. 

 Απουσιάζουν οι τοπικοί, κοινωνικοί και χωρικοί παράγοντες που διαμορφώνουν 

την διαφορετικότητα και την πολυμορφία των περιστάσεων. 

 Δεν λαμβάνεται υπόψη η δυναμική των ενεργών δικτύων στο χώρο, που τον 

καθορίζουν και διαμορφώνουν μία σύνθετη εικόνα. 
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Ευρύτερα μέσα από τον πολιτικό λόγο βλέπω πως χρησιμοποιείται η εργαλειοθήκη των 

μεγάλων επιχειρήσεων για την επίλυση θεμάτων που αφορούν τις μικρές. Αυτή η 

ασυμβατότητα των πολιτικών με την πραγματικότητα των μικρών επιχειρήσεων, όπως 

διακρίνω και μέσα από όλες τις συνεντεύξεις, δημιουργεί την αίσθηση της ανασφάλειας, 

της απογοήτευσης και της πλήρους απαξίωσης της κρατικής στήριξης και στρατηγικής 

για την απασχόληση και την επιχειρηματικότητα. 

Μέσα από την έρευνα πεδίου αναδεικνύεται ως κύρια προβληματική των πολιτικών που 

ακολουθούνται για την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα η ελλιπής κρατική 

ενημέρωση και πληροφόρηση.  

«Το βέλτιστο θα ήταν να σε κυνηγάει το κράτος να επενδύσεις...Όταν έχεις υγιείς 

επιχειρήσεις που απασχολούν εργαζόμενους, παράγουν και εξάγουν, συμφέρει το 

κράτος να τις στηρίζει, αφού τις φορολογεί κερδίζει και αυτό.» (βλ. Συνεντεύξεις:5) 

«...δεν υπάρχει κανενός είδους στήριξης και ενημέρωσης από το κράτος...». Σ.Β. (βλ. 

Συνεντεύξεις:3) 

 Επίσης οι επιχειρηματίες τονίζουν την έλλειψη ευελιξίας και την δυσκολία 

χρηματοδότησης, λόγω των γραφειοκρατικών αγκιστρώσεων. 

«Το κράτος θα πρέπει να είναι πιο ευέλικτο στις χρηματοδοτήσεις, όλα είναι πολύπλοκα 

και χρονοβόρα... Δεν υπάρχει ενημέρωση, εμείς το κυνηγάμε, και αυτό θέλει και χρόνο 

και χρήμα» (βλ. Συνεντεύξεις:4) 

«Για να πάρεις κάποια επιδότηση, θα πρέπει να το πληρώσεις σε αντίστοιχο γραφείο 

που ασχολείται με ΕΣΠΑ, από μας δεν υπάρχει ούτε ο χρόνος, ούτε οι γνώσεις για τα 

προγράμματα χρηματοδότησης.» (βλ. Συνεντεύξεις:5) 

 

Εξετάζοντας λοιπόν σφαιρικά το θέμα των πολιτικών, όπως επισημαίνει η Παναγιωτάτου: 

«Στην καρδιά του γενικότερου προβλήματος, υποστηρίζουμε, βρίσκεται η αναγκαιότητα 

διαμόρφωσης ερευνητικής, επιστημονικής και τεχνολογικής κουλτούρας και πολιτικής. 

Πολιτικής, η οποία να αντιμετωπίζει την καινοτομία ως ανθρώπινη δραστηριότητα, ως 

καθοριστικό στοιχείο της βιώσιμης ανάπτυξης. Πολιτικής καινοτομικής όχι κατ’ ανάγκη 

στο επίπεδο της τεχνολογίας αλλά και στο επίπεδο της προσέγγισης της κοινωνικής και 

χωρικής πραγματικότητας. Πολιτικής, η οποία ενισχύει την διερεύνηση νέων συνθηκών 

συνοχής των αστικών κοινωνιών μέσα από την βελτίωση της ποιότητας ζωής και 

εργασίας, η οποία στηρίζει τις υποδομές παραγωγής και κατανόησης του χώρου μέσα 

από τον εκσυγχρονισμό του συστήματος εκπαίδευσης. Μια ερευνητική πολιτική που θα 

αντιμετώπιζε την καινοτομία ως κοινωνική δραστηριότητα, θα μπορούσε να την 

αναδείξει ως καθοριστικό στοιχείο της «βιώσιμης ανάπτυξης», ως καθοριστικό στοιχείο 

της «βιώσιμης πόλης». Θα ήταν η ίδια καταλύτης αυτής της ανάπτυξης.»46  

                                                           
46 Παναγιωτάτου, Ε., «Eκπαίδευση – Έρευνα – Πόλη – Πολεοδομία», στο Πόλη και Xώρος από τον 20ό στον 21ο αιώνα, 

Συλλογικός Τόμος, E.M.Π. – Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Σύλλογος Eλλήνων Πολεοδόμων και Xωροτακτών, Aθήνα 2004, 

σελ. 385 
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Η διαδρομή εκσυγχρονισμού των μικρών επιχειρήσεων του κλάδου επεξεργασίας 

μετάλλου, είναι μια μη γραμμική και σύνθετη διαδικασία με διαφοροποιημένες 

επιπτώσεις στην παραγωγή και την επιχειρηματικότητα, την απασχόληση, την δικτύωση 

και τον χώρο.  

 

Όπως επισημαίνει και ο Αγγελάκης  η φύση της τεχνολογικής αλλαγής, όπως σε κάθε 

ιστορική περίοδο, επιφυλάσσει ριζικές, ασύμμετρες και διαφοροποιημένες επιπτώσεις 

τόσο στη δομή απασχόλησης, όσο και στο σύνολο της οικονομικής δραστηριότητας. Η 

τεχνολογική αλλαγή συνιστά πάντα μια μη γραμμική, ανομοιόμορφη και σύνθετη 

διαδικασία που δεν εξαπλώνεται συμμετρικά αλλά εξελίσσεται σωρευτικά και δυναμικά 

σε διαφορετικά κύματα και διακυμάνσεις, με διαφοροποιημένες επιπτώσεις σε 

παραγωγικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο.47 

 

Για αυτό το λόγο απαιτείται περαιτέρω έρευνα για τον εντοπισμό και την αξιοποίηση 

αυτών των εκλάμψεων των μικρών επιχειρήσεων, καθώς είναι κρίσιμο συστατικό μιας 

άρτιας και δίκαιης αναπτυξιακής στρατηγικής. 

Μέσα από την πορεία της εργασίας αναδείχθηκε αναγκαίο η έρευνα να εστιάσει στις 

μικρές επιχειρήσεις και να αποδοθεί με δευτερογενή ποσοτικά αλλά και ποιοτικά στοιχεία 

η πραγματική εικόνα των ελληνικών επιχειρήσεων. Η καταγραφή της υφιστάμενης 

κατάστασης και των αναγκών των μικρών επιχειρήσεων, θα λειτουργούσε καταλυτικά 

στην διερέυνηση των εκλάμψεων αλλά και της μετασχηματιστικής διαδικασίας της 

ελληνικής μεταποίησης.  

Εξειδικέυοντας στον τομέα στης καινοτομίας «σε κάθε περίπτωση έχει σημασία να 

επισημάνουμε την ανάγκη ευρύτερης μέτρησης της καινοτομίας στις επιχειρήσεις, όχι 

μόνο σε όρους μεγέθους των επιχειρήσεων (για την κάλυψη των πολύ μικρών και μικρών 

επιχειρήσεων με έως 10 εργαζόμενους), αλλά και κλαδικά, απόπειρα που θα μπορούσε 

να απότελεί καταρχάς πεδίο μελλοντικής έρευνας για την πληρέστερη απότύπωση της 

καινοτομίας στη χώρα.»48 

Ταυτόχρονα έχει ιδιαίτερη σημασία για γίνουν περαιτέρω έρευνες για τις εκλάμψεις στον 

τομέα της απασχόλησης και πιο συγκεκριμένα να συνδεθούν οι απασχολούμενοι των 

μικρών επιχειρήσεων με τα νοικοκυριά που στηρίζουν. Εκεί προβλέπεται οι εκλάμψεις 

στην απασχόληση, να επιφέρουν αλυσιδωτή αντίδραση με πολλαπλασιαστική επιρροή 

στο κοινωνικό σύνολο.  

Επίσης ενδιαφέρον θα είχε η εισαγωγή ενός επιπλέον φίλτρου στην έρευνα πεδίου, που 

θα ήταν αυτό της ηλικιακής ομάδας. Επίπεδο καινοτομικής δραστηριότητας ανά ηλικία 

απασχολούμενων. Με δεδομένο την αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης, τι 

                                                           
47 Αγγελάκης, Α., «Η προαναγγελθείσα επανάσταση: τεχνολογική αλλαγή και προεκτάσεις υπό το πρίσμα της «4ης                

Βιομηχανικής Εποχής. Μέρος ΙΙ - Πεδία εφαρμογής», Ερευνητικά Κείμενα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, 2019, Νο: 7/2019 
48 Χρυσομαλλίδης, Χ., Ανάλυση των δεδομένων για την καινοτομία στην Ελλάδα και η προβληματική σχετικά με την 

καταγραφή της στις επιχειρήσεις και την οικονομία, Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, Τόμος 148, 2017, σελ. 36 

 

9. Σκέψεις για μελλοντική έρευνα 
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πολιτικές ακολουθούνται για αυτές τις ηλικιακές ομάδες ώστε να αντεπεξέλθουν στις 

έντονες τεχνολογικές προκλήσεις? 

Όπως επίσης κρίσιμο είναι να ελεγχθεί η συσχέτιση των καινοτομιών με το φύλο των 

απασχολούμενων, στοιχείο που προσδίδει την αξιακή αντίληψη της ελληνικής κοινωνίας 

και τον μετασχηματισμό της. 

 

Σχετικά με την παράμετρο των συνεργειών και του δικτύου που μελετώ: 

Η ανομοιογένεια του συστήματος είναι ένα κύριο χαρακτηριστικό της ελληνικής 

δικτύωσης και χρειάζεται μία διευρυμένη και πολυεπίπεδη έρευνα, ώστε να βασιστούν 

και οι αντίστοιχες πολιτικές που θα ανταπόκρίνονται στην ελληνική πραγματικότητα και 

όχι σε μοντέλα που απόκλίνουν από την υφιστάμενη κατάσταση. 

 

Σε αυτό το σημείο η έρευνα είναι βασικό να στηριχθεί σε περισσότερες επιχειρήσεις και 

κλάδους, ενώ ιδιαίτερα σημαντικό είναι να γίνει εμβάθυνση στις μεταβολές του χώρου 

και μέσω των συνεχών παρατηρήσεων να δούμε την πορεία του χώρου, της γειτονιάς σε 

σχέση με τις εργασιακές μεταβολές.  

Πως μετασχηματίζεται ο χώρος ανάλογα με τις μεταβολές της ποιότητας απασχόλησης 

των χρηστών του?  

Είναι μία διαδικασία αρκετά χρονοβόρα καθώς δεν αντιμετωπίζουμε μία σειρά 

οριζόντιων αντιδράσεων, κάθε άλλο πρόκειται για μία πολύπλοκη και πολύμορφη 

μετασχηματιστική λειτουργία. 
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11.1 Δομή Ερωτηματολογίου 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΠΡΟΦΙΛ 

- Να ανήκει στον μεταποιητικό κλάδο μελέτης περίπτωσης που έχει επιλεχθεί (Γ25) 

- Να είναι μικρή επιχείρηση  

- Να έχει αναπτύξει καινοτομική δραστηριότητα 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την χειρονακτική στην 

διανοητική εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις και οι 

παραδοσιακοί κλάδοι να βρεθούν εκτός 

συναγωνισμού 

 Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην καινοτομική 

δραστηριότητα? 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές χειρονακτικές ικανότητες ή 

συνδυάζονται με την διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση σχετίζεται με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό δυμναμικό? 

 Η αυτοματοποίηση της παραγωγής 

επιφέρει αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από την 

παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 Τι καθήκοντα αναλαμβάνουν? Τι πόστα υπάρχουν 

στην επιχείρηση? 

 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό περιβάλλον λόγω 

των των ραγδαίων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 Εντοπισμός εκλάμψεων 

 

 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης τεχνολογίας? 

 Κάθε πότε χρειάζεται ανανέωση η καινοτομία που 

εφαρμόζεται?  

 Είναι μία συνεχής διαδικασία ανανέωσης και 

εκσυγχρονισμού ή έγινε μία φορά η επένδυση και εκ 

τότε έχει παραμείνει στάσιμη.  

 Ποιοι λόγοι καθιστούν στάσιμο τον εκσυγχρονισμό? 

 Υπάρχει απόσβεση των επενδύσεων για την 

καινοτομία? 

 Η καινοτομία δύναται να είναι καινοτόμα 

εγχειρήματα χαμηλής τεχνολογίας, που 

επηρεάζουν την παραγωγική διαδικασία, 

το παραγώμενο προϊόν και τις εργασιακές 

συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία παραγωγής, μορφή 

επικοινωνίας, δικτύωσης, τροφοδοσίας, απόθήκευσης 

, μεταφοράς 

 Εφαρμόζεται καινοτομία εκτός της παραγωγικής 

διαδικασίας? 

 Μορφές καινοτομίας εκτός των μηχανικών μέσων. 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη και 

βελτιώνει την παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις προοπτικές 

ανάπτυξης, τις πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

* Συνδέεται με την θεματολογία για τις 

πολιτικές που εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο ανατγωνιστική? Μείωσε τις τιμές 

του παραγώμενου προϊόντος? Αυξήθηκε η ποιότητα? 

Μειώθηκαν οι χρόνοι παράδοσης?  

 Διευρύνθηκε ή άλλαξε το πελετολόγιο (μεγαλύτερες 

εταιρείες)? 

 Υπήρξε οικονομική μεγένθυνση? 
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 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο (εργολαβικό, outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση του διαδυκτίου έχει 

επηρεάσει τις συνεργασίες με άλλες επιχειρήσεις 

(πελάτες, προμηθευτές, κλπ)  

 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός προϊόντων, 

μάρκετινγκ, οι εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα λειτουργεί 

καταλυτικά στην τόνωση των δεσμών 

ενός δικτύου και αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. δυναμική 

συμπληρωματικότητα των επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο δίκτυο?  

 Πως επεκτείνεται το δίκτυο στό χώρο. Προμηθευτές – 

Συνεργάτες – Πελάτες 

 Υπάρχει συνεργασία με το εξωτερικό? Γίνεται 

απευθείας ή μέσω άλλων συνεργατών? 

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε τεχνικό, γνωσιακό 

επίπεδο? Αυτό γίνεται συνήθως μεταξύ των μικρών 

επιχειρήσεων ή εμπλέκονται και μεγάλες εταιρίες που 

ανήκουν στο ευρύτερο δίκτυο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή ανταγωνισμού? 

 Λειτουργεί στον κλάδο τους κάποιος οργανωμένος 

συνεταιρισμός / συνέργεια? 

 Φαινομενική επιχειρηματική αυτονομία 

και αίσθηση σιγουριάς που βασίζεται 

συνήθως στα μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί σε 

εσωστρεφική και συγκεντρωτική δράση. 

 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει αντικαταστήσει 

συνεργάτη (κρίκος συνεργατικής αλυσίδας)? 

  Κατα πόσο και πως η χρήση του διαδυκτίου έχει 

επηρεάσει τις χωρικές ανάγκες? Ηλεκτρονικές 

παραγγελίες. Ηλεκτρονική διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» του χώρου εργασιάς, πχ. 

Χώροι με λιγότερους ρύπους, θόρυβο, απόβλητα. Πιο 

«καθαρό» περιβάλλον εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις εγκαταστάσεις προκειμένου να 

ενταχθούν οι καινοτόμες εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές αντιμετωπίζουν με τον υποδοχέα 

χώρο 

Πολιτικές  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με την θεσμική πολιτική για 

την καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει θεσμική βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις πολιτικές που 

ακολουθούνται? 

 Τι αναζητούν από τις πολιτικές που εφαρμόζονται, τι θα 

άλλαζαν οι ίδιοι 

 Πως τους φαίνεται η λογική της «συγχώνευσης» των 

μικρών επιχειρήσεων σε μεγαλύτερες μονάδες? 

 Τι θεωρούν θετικό στο να εργάζονται σε μία μικρή 

επιχείρηση? 
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11.2 Ανοιχτές Συνεντέυξεις και επιμέρους πορίσματα 

 

Συνέντευξη 1 

27/07/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Σ. ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ-Κ. ΜΠΟΥΤΒΑΣ Ο.Ε. - PM MOLD 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ 31, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 2 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 2006 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (καλούπια, εξαρτήματα μηχανών) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC  

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΙΕΚ (χειρισμού εργαλειομηχανών) 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα προ 1955 , Ανακαινισμένο (2015), air condition 

  

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την 

χειρονακτική στην διανοητική 

εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις 

και οι παραδοσιακοί κλάδοι να 

βεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές χειρονακτικές 

ικανότητες ή συνδυάζονται με την 

διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση σχετίζεται 

με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των 

εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό 

δυμναμικό? 

 Απότελεί «μονόδρομο» η χρήση 

μηχανημάτων CNC 

 Είναι ένας συνδυασμός 

γνώσεων που απόκτήθηκαν 

από το ΙΕΚ και προϋπηρεσίας 

που απόκτήθηκε ως υπάλληλοι 

σε άλλα μηχανουργεία. 

 Η αυτοματοποίηση της 

παραγωγής επιφέρει 

αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από 

την παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Θα μπορούσε να μειωθεί, αλλά 

δεν μειώνεται το ωράριο 

εργασίας» 

 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

ραγδάιων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 Υπάρχει απόσβεση των επενδύσεων 

για την καινοτομία? 

 «Υπάρχει βραχυπρόθεσμα 

απόσβεση των επενδύσεων»  

 «αναβάθμιση του target group» 

 Η τεχνολογία εξελίσσεται 

διαρκώς ωστόσο οι επενδύσεις 

σε μηχανικό εξοπλισμό είναι 

υψηλές 

 «απόδοση σε 5 χρόνια ανάλογα 

πάντα με το πελατολόγιο που 

κυνηγάς» 
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 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα χαμηλής 

τεχνολογίας, που επηρεάζουν την 

παραγωγική διαδικασία, το 

παραγώμενο προϊόν και τις 

εργασιακές συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής 

δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία παραγωγής, 

μορφή επικοινωνίας, δικτύωσης, 

τροφοδοσίας, απόθήκευσης , 

μεταφοράς 

 Απόκλειστικά μηχανήματα 

(CNC), χρήση διαδικτύου, mail 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική 

ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη 

και βελτιώνει την 

παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

 

* Συνδέεται με την θεματολογία για 

τις πολιτικές που εφαρμόζονται 

 

 Έγινε η επιχείρηση πιο 

ανατγωνιστική? Μείωσε τις τιμές 

του παραγώμενου προϊόντος? 

Αυξήθηκε η ποιότητα? Μειώθηκαν 

οι χρόνοι παράδοσης? Διευρύνθηκε 

το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική μεγένθυνση? 

 «μείωση του χρόνου 

παραγωγής» 

 «περικοπή του εργατικού 

δυναμικού» 

 «Άυξηση της ποιότητας και της 

ακρίβειας του παραγώμενου 

προϊόντος» (η «ακρίβεια» 

αναφέρεται στις τελικές 

διαστάσεις του τελικού 

προϊόντος, όπου είναι υψίστης 

σημασίας καθώς απότελούν 

μηχανολογικά εξαρτήματα 

μηχανής, εργαλείου κλπ) 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο (εργολαβικό, 

outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση του 

διαδυκτίου έχει επηρεάσει τις 

συνεργασίες με άλλες επιχειρήσεις 

(πελάτες, προμηθευτές, κλπ)  

 Εργολαβικό μοντέλο 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές 

λειτουργίες της επιχείρησης: τις 

επικοινωνίες, την ενημέρωση  

 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα 

λειτουργεί καταλυτικά στην 

τόνωση των δεσμών ενός δικτύου 

και αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική συμπληρωματικότητα 

των επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

τεχνικό, γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «δεν υπάρχει πνεύμα 

συνεργασίας, ο καθένας 

ενδιαφέρεται για την επιχείρησή 

του, πως θα κερδίσει 

περισσότερα..» 

  

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς 

που βασίζεται συνήθως στα 

μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί 

σε εσωστρεφική και 

συγκεντρωτική δράση. 

 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη (κρίκος 

συνεργατικής αλυσίδας)? 

 Υπάρχουν περιπτώσεις όπου 

προτιμάται η αγορά ενός 

εξειδικευμένου μηχανήματος, 

παρά η συνεργασία με μία 

αντίστοιχη επιχείρηση (πχ. 

τόρνος) για λόγους όπως: 

εξασφάλιση πλήρους ελέγχου 

της οργάνωση της παραγωγής, 

ακρίβεια κατασκευής, χρόνοι 

παράδοσης, οικονομία (έστω 

και μακροπρόθεσμα) 

  Κατα πόσο και πως η χρήση του 

διαδυκτίου έχει επηρεάσει τις 

χωρικές ανάγκες? Ηλεκτρονικές 

παραγγελίες. Ηλεκτρονική 

διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» του 

χώρου εργασιάς, πχ. Χώροι με 

λιγότερους ρύπους, θόρυβο, 

απόβλητα. Πιο «καθαρό» 

περιβάλλον εργασίας. 

 Προς το παρόν η ηλεκτρονική 

διαχείρηση δεν έχει 

ενσωματωθεί πλήρως στην 

οργάνωση της παραγωγής, 

βρίσκεται σε πρωτόλειο στάδιο. 

 Τα μηχανήματα cnc απαιτούν 

συγκεκριμένες χωρικές 

προδιαγραφές: διαστάσεις 

χώρου, κατάλληλος αερισμός, 

φωτισμός και θερμοκρασία 
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 Έγιναν αλλαγές στις εγκαταστάσεις 

προκειμένου να ενταχθούν οι 

καινοτόμες εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές αντιμετωπίζουν 

με τον υποδοχέα χώρο 

 Προβληματικές υποδοχέα 

χώρου: στενοί δρόμοι 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με την 

θεσμική πολιτική για την 

καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / 

σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει θεσμική 

βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις πολιτικές 

που ακολουθούνται? 

 «Δεν υπάρχει πολιτική ....» 

 «όυτε σε επίπεδο σωματείων...» 

 

Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Εργασιακές συνθήκες 

 Η καινοτομική εφαρμογή /δραστηριότητα απαιτεί εξειδικευμένες δεξιότητες, οι οποίες έχουν απόκτηθεί 

ως συνδυασμό της εκπαίδευσης (Δημόσιο ΙΕΚ) και της εμπειρίας, η μετάβαση από τα συμβατικά 

μηχανήματα στις εργαλειομηχανές ήταν αφενός μία ομαλή διαδικασία και αφετέρου ήταν μονόδρομος 

προς την βιωσιμότητα της νέας επιχείρησης. 

 Δημιουργείται εργασιακή άνεση ως προς τον χειρισμό των μηχανημάτων 

 Επιτυγχάνεται καλύτερη ποιότητα με μεγαλύτερη ακρίβεια και μειώνεται ο χρόνος παραγωγής, ωστόσο 

το ωράριο εργασίας παραμένει σταθερό και πολλές φορές αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στο ότι αυξάνονται 

οι απαιτήσεις στην ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος και ταυτόχρονα στην ανάγκη απόσβεσης των 

υψηλού κόστους μηχανών.  

 

2. Αύξηση εισοδήματος 

Υπάρχει αύξηση του εισοδήματος που βασίζεται κυρίως στο γεγονός ότι από υπάλληλος έγινε ιδιοκτήτης 

(μιας νέας επιχείρησης) και δευτερευόντως λόγω της καινοτομικής παραγωγικής διαδικασίας, καθώς 

αυτή θεωρείται πλέον δεδομένη και μονόδρομος για μία νέα επιχειρηση. 

3. Εργασιακό περιβάλλον 

 Πρόκειται για παλαιό κέλυφος, όπου έχει ανακαινιστεί εσωτερικά. Δημιουργείται έτσι ένα άνετο 

εργασιακό περιβάλλον εσωτερικά που έρχεται σε αντίθεση με το εξωτερικό (δρόμοι, πεζοδρόμια, 

σήμανση, ποιότητα κτιρίων) 

 Αναβαθμισμένες συνθήκες εργασίας 

 

4. Συνέργειες 

Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες 

Κρίνεται πως οι συνέργειες ατονούν καθώς, λόγω των εξελιγμένων απαιτήσεων, προτιμάται η αγορά ενός 

νέου μηχανήματος και η παραγωγική αυτονομία. Σημαντική σημείωση πως η συγκεκριμένη επιχείρηση 

προσδοκεί σε ένα πελατολόγιο με υψηλές απαιτήσεις (μεγάλες εταιρείες) που δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα 

στην ποιότητα και την ακρίβεια του προϊόντος καθώς και στους χρόνους παράδοσης. 
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Συνέντευξη 2 

27/07/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΥΛΟΥ ΣΑΒΙΟΛΑΚΗΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ-

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ,ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ,ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΕΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΥΚΑΛΗΣ 2, ΠΕΙΡΑΙΑΣ,  (https://www.saviolakis.gr/) 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 1 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 1982 (οικογενειακή επιχείρηση) 2009 (λόγω οικονομικής κρίσης ένας 

μόνο εργαζόμενος) 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (καλούπια, εξαρτήματα μηχανών) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC ( Το 2000 τόρνος και το 2004 CNC) 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΕΙ Μηχανολογίας 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα προ 1955 χωρίς ανακαίνιση-συντήρηση 

  

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την 

χειρονακτική στην διανοητική 

εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές 

επιχειρήσεις και οι 

παραδοσιακοί κλάδοι να 

βεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές χειρονακτικές 

ικανότητες ή συνδυάζονται με την 

διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση σχετίζεται με 

την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των εργαζομένων 

είναι στο ίδιο γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό δυμναμικό? 

 Απότελεί «μονόδρομο» η χρήση 

μηχανημάτων CNC 

 Η συμβολή των γνώσεων από το 

ΤΕΙ ήταν σε μικρό επίπεδο. Η 

γνώση απόκτήθηκε στην πράξη 

αρχικά στα συμβατικά 

μηχανήματα και εν συνεχεία 

μέσω συνεργατών που κατείχαν 

ήδη την τεχνογνωσία στις 

μηχανές CNC 

 Η μείωση του προσωπικού 

επήλθε λόγω οικονομικής κρίσης 

(όχι λόγω αναβάθμισης των 

μηχανών) 

 

 Η αυτοματοποίηση της 

παραγωγής επιφέρει 

αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από 

την παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Ο χρόνος εργασίας δεν 

μειώθηκε, αυξάνεις τις δουλειές 

που παίρνεις για να 

συντηρηθείς», ταυτόχρονα 

αυξάνονται οι απαιτήσεις του 

παραγώμενου προϊόντος. 

 Μετασχηματισμός της δομής 

της επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

ραγδάιων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 Υπάρχει απόσβεση των επενδύσεων 

για την καινοτομία? 

 Η απόσβεση των επενδύσεων για 

εξοπλισμό δεν γίνεται εύκολα 

(πάνω από 5 χρόνια) 

 Η τεχνολογία εξελίσσεται 

διαρκώς ωστόσο οι επενδύσεις σε 

μηχανικό εξοπλισμό είναι υψηλές 

 Η παραγωγή δεν γίνεται πιο 

εύκολη καθώς αυξάνονται 

διαρκώς οι απαιτήσεις 

 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα 

χαμηλής τεχνολογίας, που 

επηρεάζουν την παραγωγική 

διαδικασία, το παραγώμενο 

 Μορφή καινοτομικής δραστηριότητας 

(μηχανικός εξοπλισμός, διαδικασία 

παραγωγής, μορφή επικοινωνίας, 

δικτύωσης, τροφοδοσίας, 

απόθήκευσης , μεταφοράς 

 Κυρίως τα 2 μηχανήματα 

(τόρνος και CNC), χρήση 

διαδικτύου, mail και web site,  

 Η επικοινωνία και η δικτύωση 

με το πελατολόγιο γίνεται με 
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προϊόν και τις εργασιακές 

συνθήκες. 

τον συμβατικό τρόπο: 

προσωπική επικοινωνία 

 Όχι συνεργασία με το εξωτερικό 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική 

ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική 

ανάπτυξη και βελτιώνει την 

παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

 

* Συνδέεται με την θεματολογία 

για τις πολιτικές που 

εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο ανατγωνιστική? 

Μείωσε τις τιμές του παραγώμενου 

προϊόντος? Αυξήθηκε η ποιότητα? 

Μειώθηκαν οι χρόνοι παράδοσης? 

Διευρύνθηκε το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική μεγένθυνση? 

 Μειώνεται ο χρόνος παραγωγής 

του προϊόντος, όχι όμως ο χρόνος 

εργασίας 

 Αύξηση της ποιότητας 

 Διεύρηνση πελετολογίου 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο (εργολαβικό, 

outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση του 

διαδυκτίου έχει επηρεάσει τις 

συνεργασίες με άλλες επιχειρήσεις 

(πελάτες, προμηθευτές, κλπ)  

 Εργολαβικό μοντέλο 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές 

λειτουργίες της επιχείρησης: τις 

επικοινωνίες, την ενημέρωση  

 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει 

τη συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα 

λειτουργεί καταλυτικά στην 

τόνωση των δεσμών ενός 

δικτύου και 

αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε τεχνικό, 

γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «υπάρχει συνεργασία και 

ανταλλαγή γνώσεων – συμβουλές 

πάνω στο αντικείμενο» 

  

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση 

σιγουριάς που βασίζεται 

συνήθως στα μηχανικά μέσα 

και τους αυτοματισμούς = 

συχνά οδηγεί σε εσωστρεφική 

και συγκεντρωτική δράση. 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη (κρίκος 

συνεργατικής αλυσίδας)? 

 Οι εργασίες που δεν μπορεί να 

υποστηρίξει η επιχείρηση, 

γίνονται από άλλους συνεργάτες, 

εντός Αττικής και κυρίως στον 

Πειραιά. 
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  Κατα πόσο και πως η χρήση του 

διαδυκτίου έχει επηρεάσει τις χωρικές 

ανάγκες? Ηλεκτρονικές παραγγελίες. 

Ηλεκτρονική διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» του χώρου 

εργασιάς, πχ. Χώροι με λιγότερους 

ρύπους, θόρυβο, απόβλητα. Πιο 

«καθαρό» περιβάλλον εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις εγκαταστάσεις 

προκειμένου να ενταχθούν οι 

καινοτόμες εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές αντιμετωπίζουν με 

τον υποδοχέα χώρο 

 Προς το παρόν η ηλεκτρονική 

διαχείρηση δεν έχει ενσωματωθεί 

πλήρως στην οργάνωση της 

παραγωγής, βρίσκεται σε 

πρωτόλειο στάδιο. 

 Τα μηχανήματα cnc 

εγκαταστάθηκαν στον χώρο των 

συμβατών χωρίς κάποια 

ιδιαίτερη προσαρμογή του. 

 «Η περιοχή διευκολύνει, παρόλο 

που μένω στα Μελίσσια» 

 Χωρική εγγύτητα με άλλους 

συνεργάτες και προμυθευτές 

 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με την 

θεσμική πολιτική για την καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει θεσμική 

βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις πολιτικές 

που ακολουθούνται? 

 Επιδότηση για το 50% του 

εξοπλισμού. 

 Έλλειψη πληροφόρησης για τις 

καινοτομικές δράσεις 

 Έλειψη εμπιστοσύνης και αίσθηση 

εγκατάληψης από τον κρατικό 

μηχανισμό στήριξης. 

 

Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Εργασιακές συνθήκες 

 Η καινοτομική εφαρμογή /δραστηριότητα απαιτεί εξειδικευμένες δεξιότητες, οι οποίες έχουν 

απόκτηθεί αρχικά μέσω της αλληλοϋποστήριξης με άλλες επιχειρήσεις του κλάδου και μέσω της 

εμπειρίας  

 Δημιουργείται εργασιακή άνεση ως προς τον χειρισμό των μηχανημάτων 

 Επιτυγχάνεται καλύτερη ποιότητα με μεγαλύτερη ακρίβεια και μειώνεται ο χρόνος παραγωγής, 

ωστόσο το ωράριο εργασίας παραμένει σταθερό και πολλές φορές αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στο ότι 

αυξάνονται οι απαιτήσεις στην ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος και ταυτόχρονα στην ανάγκη 

απόσβεσης των υψηλού κόστους μηχανών.  

 

2. Αύξηση εισοδήματος 

Υπάρχουν ενδείξεις για αύξηση του εισοδήματος χωρίς όμως αισθητές μεταβολές σε σχέση με την 

περίοδο της χρήσης των συμβατικών μηχανών. 

 

3. Εργασιακό περιβάλλον 

 Πρόκειται για παλαιό κέλυφος, όπου δεν έχει ανακαινιστεί εσωτερικά.  

 Δεν έχουν αναβαθμιστεί ιδιαίτερα οι συνθήκες εργασίας 

 Υποβαθμισμένο εξωτερικό περιβάλλον 

4. Συνέργειες 

 Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες 

 Κρίνεται πως οι συνέργειες υπάρχουν και λειτουργεί το δίκτυο. Επίσης υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

επίπεδο τεχνογνωσίας  
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Συνέντευξη 3 

27/07/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΒΕΡΒΕΡΑΚΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ , CNC VERVERAKIS 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΒΑΣΙΛΑΔΙΟΥ 7, ΠΕΙΡΑΙΑΣ, (https://cnc-ververakis.gr/el/) 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 4 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 2020 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (καλούπια, εξαρτήματα μηχανών) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC  

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΕΙ Μηχανολογίας 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα προ 1955 ανακαινισμένο το 2020, air condition, 

μόνωση 

  

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την χειρονακτική 

στην διανοητική εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις 

και οι παραδοσιακοί κλάδοι να 

βεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές 

χειρονακτικές ικανότητες ή 

συνδυάζονται με την 

διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση 

σχετίζεται με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των 

εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό 

δυμναμικό? 

 Απότελεί «μονόδρομο» η χρήση 

μηχανημάτων CNC 

 «Η τεχνογνωσία είναι επένδυση» 

 Οι γνώσεις απόκτήθηκαν κατά την 

περίοδο που ήταν υπάλληλος σε 

αντίστοιχο μηχανουργείο, έτσι 

πάρθηκε η απόφαση να ανοίξει 

δική του επιχείρηση με σκοπό να 

απόκομίζει το κέρδος της 

τεχνογνωσίας που είχε απόκτήσει 

 Ξεκίνημα με τις μηχανές CNC,  

 «Απαιτούνται γνώσεις 

μηχανολογίας και πολύ 

παρατήρηση» 

 

 Η αυτοματοποίηση της παραγωγής 

επιφέρει αναδιάρθρωση της 

εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από την 

παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Ο χρόνος εργασίας δεν 

μειώνεται»,  

 «Άυξάνεις την απόδοση για να 

μειωθεί το κόστος κατασκευής» 

 Δεν έχει εισαχθεί η ρομποτική στην 

παραγωγική διαδικασία καθώς δεν 

υπάρχει η αντίστοιχη ζήτηση στην 

αγορά 

 Δεν θεωρεί οτι γίνεται 

αντικατάσταση των εργαζομένων 

που δεν γνωρίζουν το χειρισμό των 

νέων μηχανών, «τα μαθαίνουν 

σταδιακά» 

 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

ραγδάιων τεχνολογικών εξελίξεων 

 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 Υπάρχει απόσβεση των 

επενδύσεων για την 

καινοτομία? 

 Η τεχνολογία εξελίσσεται διαρκώς 

ωστόσο οι επενδύσεις σε μηχανικό 

εξοπλισμό είναι υψηλές 

 Το κόστος των μηχανημάτων και 

των απαιτήσεων τους είναι υψηλό, 

και πρέπει να γίνεται επένδυση ε 

αυτά τα εργαλεία. 
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 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα χαμηλής 

τεχνολογίας, που επηρεάζουν την 

παραγωγική διαδικασία, το 

παραγώμενο προϊόν και τις 

εργασιακές συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής 

δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία 

παραγωγής, μορφή 

επικοινωνίας, δικτύωσης, 

τροφοδοσίας, απόθήκευσης , 

μεταφοράς 

 Μηχανήματα CNC, χρήση 

διαδικτύου, mail και web site,  

 Η επικοινωνία και η δικτύωση με το 

πελατολόγιο γίνεται με τον 

συμβατικό τρόπο: προσωπική 

επικοινωνία 

 Το διαδίκτυο χρησιμοποιείται κατά 

κύριο λόγο για τα mail, και ως 

προώθηση του εταιρικού προφίλ 

(web site για εταιρικούς πελάτες 

και social media για ιδιώτες) 

 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη και 

βελτιώνει την παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

 

* Συνδέεται με την θεματολογία για 

τις πολιτικές που εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο 

ανατγωνιστική? Μείωσε τις 

τιμές του παραγώμενου 

προϊόντος? Αυξήθηκε η 

ποιότητα? Μειώθηκαν οι 

χρόνοι παράδοσης? 

Διευρύνθηκε το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική 

μεγένθυνση? 

 Μειώνεται ο χρόνος παραγωγής 

του προϊόντος, όχι όμως ο χρόνος 

εργασίας 

 Αύξηση της ποιότητας 

 Διεύρηνση πελετολογίου 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο 

(εργολαβικό, outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις συνεργασίες με άλλες 

επιχειρήσεις (πελάτες, 

προμηθευτές, κλπ)  

 Υπεργολαβία 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές λειτουργίες 

της επιχείρησης: τις επικοινωνίες, 

την ενημέρωση  

 Υπάρχουν συνέργειες: «δουλειές 

που δεν κάνουν οι άλλοι, π.χ εγώ 

δουλεύω και μαντέμι με τα 

συμβατά μηχανήματα» 

 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η καινοτομική 

δραστηριότητα λειτουργεί 

καταλυτικά στην τόνωση των 

δεσμών ενός δικτύου και 

αλληλοτροφοδοτέιται η δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο 

δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

τεχνικό, γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «υπάρχει συνεργασία και ιδιαίτερα 

στα πρώτα βήματα» 

  

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς 

που βασίζεται συνήθως στα 

μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί σε 

εσωστρεφική και συγκεντρωτική 

δράση. 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη 

(κρίκος συνεργατικής 

αλυσίδας)? 

 Οι εργασίες που δεν μπορεί να 

υποστηρίξει η επιχείρηση, γίνονται 

από άλλους συνεργάτες 

  Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει 

επηρεάσει τις χωρικές 

ανάγκες? Ηλεκτρονικές 

παραγγελίες. Ηλεκτρονική 

διαχείριση 

 Προς το παρόν η ηλεκτρονική 

διαχείρηση δεν έχει ενσωματωθεί 

πλήρως στην οργάνωση της 

παραγωγής, βρίσκεται σε 

πρωτόλειο στάδιο. 

 Ο χώρος έχει προσαρμοστεί 

εσωτερικά στις απαιτήσεις των 
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 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» 

του χώρου εργασιάς, πχ. 

Χώροι με λιγότερους ρύπους, 

θόρυβο, απόβλητα. Πιο 

«καθαρό» περιβάλλον 

εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις 

εγκαταστάσεις προκειμένου 

να ενταχθούν οι καινοτόμες 

εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές 

αντιμετωπίζουν με τον 

υποδοχέα χώρο 

μηχανών (σταθερή θερμοκρασία 

ψύξης, θέρμανσης, μόνωση, air-

condition) 

 «έχουν βελτιωθεί οι συνθήκες 

εργασίας» 

 Θεωρεί πως η περιοχή δεν παίζει 

ρόλο στην δικτύωση, απλά βρήκε 

τον χώρο στον Πειραιά 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με 

την θεσμική πολιτική για την 

καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / 

σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει 

θεσμική βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις 

πολιτικές που ακολουθούνται? 

 Επιδότηση από τον ΟΑΕΔ για την 

έναρξη της επιχείρησης 

 Θεωρεί πως δεν υπάρχει κανενός 

είδους στήριξης και ενημέρωσης. 

 

Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Εργασιακές συνθήκες 

 Η καινοτομική εφαρμογή /δραστηριότητα απαιτεί εξειδικευμένες δεξιότητες, οι οποίες έχουν 

απόκτηθεί αρχικά μέσω της αλληλοϋποστήριξης με άλλες επιχειρήσεις του κλάδου και μέσω της 

εμπειρίας  

 Δημιουργείται εργασιακή άνεση ως προς τον χειρισμό των μηχανημάτων 

 Επιτυγχάνεται καλύτερη ποιότητα με μεγαλύτερη ακρίβεια και μειώνεται ο χρόνος παραγωγής, 

ωστόσο το ωράριο εργασίας παραμένει σταθερό και πολλές φορές αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στο ότι 

αυξάνονται οι απαιτήσεις στην ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος και ταυτόχρονα στην ανάγκη 

απόσβεσης των υψηλού κόστους μηχανών.  

 

2. Αύξηση εισοδήματος 

Υπάρχουν ενδείξεις για αύξηση του εισοδήματος και συσχετίζεται με την χρήση καινοτομικών μηχανών 

 

3. Εργασιακό περιβάλλον 

 Πρόκειται για παλαιό κέλυφος, όπου έχει ανακαινιστεί πλήρως εσωτερικά.  

 Έχουν αναβαθμιστεί πλήρως οι συνθήκες εργασίας 

 Υποβαθμισμένο εξωτερικό περιβάλλον, που κρίνεται πως δεν επηρεάζει το δίκτυο 

 

4. Συνέργειες 

 Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες 

 Κρίνεται πως οι συνέργειες υπάρχουν και λειτουργεί το δίκτυο.  

 Σε επίπεδο συνεργασίας υπάρχει η αλληλοσυμπλήρωση των υπηρεσιών μεταξύ των επιχειρήσεων 

 Επίσης υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε επίπεδο τεχνογνωσίας. 
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Συνέντευξη 4 

19/11/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Μηχανουργείο Κορφιάτης ΑΒΕΕ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Χαϊδαρίου 9A, Πειραιάς Αττικής (https://korfiatis.eu/) 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 10 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 1973 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (κατασκευή και εξαγωγή μηχανών συρματουργίας.) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC (6) 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΕΙ Μηχανολογός Μηχανικός 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα προ 1955 ανακαινισμένο  

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ : - 

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Εκλάμψεις  Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Πως χειρίζονται τα νέα 

δεδομένα? Δηλαδή όταν 

κάνουν την «κίνηση» 

εκσυγχρονισμού πως 

συντηρούν την νέα 

κατάσταση? Υπάρχει διαρκής 

ανανέωση , υπάρχουν περίοδοι 

σταθερότητας και τι σημαίνει 

αυτό για την παραγωγή, την 

απασχόληση και τις απόλαβές?  

 Ο εκσυγχρονισμός πηγάζει από την 

ανάγκη για εξέλιξη και κατ’επέκταση 

ταυτίζεται με την βιωσιμότητα της 

επιχείρησης.  

 «Η τελευταία αγορά, ένας 

πενταξονικός τόρνος έγινε πριν 4 

χρόνια» 

 «Αν θες να ικανοποιείς τις ανάγκες 

των πελατών σου, που εμάς είναι η 

βαριά βιομηχανία , π.χ. 

Στασινόπουλος Ελληνικά Καλώδια, 

και το CERN (κέντρο πυρηνικών 

ερευνών) στην Ελβετία επιβάλλεται 

να εξελίσσεσαι» 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την 

χειρονακτική στην διανοητική 

εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις 

και οι παραδοσιακοί κλάδοι να 

βρεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές 

χειρονακτικές ικανότητες ή 

συνδυάζονται με την 

διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση 

σχετίζεται με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των 

εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό 

δυμναμικό? 

  «Διαθέτουμε 6 εργαλειομηχανές 

CNC και 8 συμβατικά μηχανήματα, 

η παραγωγή μας βασίζεται και στους 

δύο τύπους μηχανημάτων, δεν 

γίνεται χωρίς τα συμβατικά» 

 «Δεν έγινε αντικατάσταση 

εργαζομένων, απλά προσλάβαμε 

σιγά σιγά και άλλους που γνωρίζουν 

τον χειρισμό των νέων 

μηχανημάτων» 

 «Είμαστε οικογενειακή επιχείρηση, ο 

μαστρο Παύλος έκανε βέβαια το 

ξεκίνημα με τις συμβατικές μηχανές 

και τώρα η Τρίτη γενεία που έχει 

αναλάβει είναι μηχανολόγοι 

μηχανικοί   

 «Απαιτούνται γνώσεις μηχανολογίας 

για την νέα τεχνολογία, αλλά και για 

τα συμβατικά απαιτείται 

εξειδίκευση, δεν είναι εύκολο να τα 

χειριστεί ο οποιοσδήποτε» 

 

 Η αυτοματοποίηση της 

παραγωγής επιφέρει 

αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από 

την παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Ο χρόνος εργασίας δεν μειώνεται»,  

 «Οι χειριστές CNC με τους χειριστές 

συμβατικών μηχανημάτων είναι στο 

ίδιο μισθολόγιο» 
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 Δεν θεωρεί οτι γίνεται 

αντικατάσταση των εργαζομένων 

που δεν γνωρίζουν το χειρισμό των 

νέων μηχανών, προσλαμβάνονται 

νέοι χειριστές που γνωρίζουν το 

αντικείμενο. 

 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

ραγδάιων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 Υπάρχει απόσβεση των 

επενδύσεων για την 

καινοτομία? 

 Η τεχνολογία εξελίσσεται διαρκώς 

ωστόσο οι επενδύσεις σε μηχανικό 

εξοπλισμό είναι υψηλές 

 Το κόστος των μηχανημάτων και των 

απαιτήσεων τους είναι υψηλό, και 

πρέπει να γίνεται επένδυση σε αυτά 

τα εργαλεία. 

 «Περίπου ανά πενταετία εμείς 

ανανεώνουμε τον εξοπλισμό, 

βέβαια, εξαρτάται από την ζήτηση 

της αγοράς και τις νέες απαιτήσεις.» 

 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα χαμηλής 

τεχνολογίας, που επηρεάζουν την 

παραγωγική διαδικασία, το 

παραγώμενο προϊόν και τις 

εργασιακές συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής 

δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία 

παραγωγής, μορφή 

επικοινωνίας, δικτύωσης, 

τροφοδοσίας, απόθήκευσης , 

μεταφοράς 

 Μηχανήματα CNC, χρήση 

διαδικτύου, mail και web site,  

 Ακολουθούνται αυστηρά 

καθορισμένες διαδικασίες για την 

διασφάλιση της ποιότητας όπως 

αυτές ορίζονται από το Διεθνές 

Πρότυπο ISO 9001. Επιπλέον η 

επιχείρηση είναι πιστοποιημένη 

σύμφωνα με το Πρότυπο 

Περιβαλλοντικής Διαχείρησης ISO 

14001 

 Πολλές φορές όταν οι προδιαγραφές 

του απαιτούμενου προς παραγωγή 

προϊόντος το απαιτούν, 

χρησιμοποιείται το σχεδιαστικό 

πρόγραμμα CAD/CAM UGS-NX6, με 

τα module των CNC μηχανημάτων 

που η επιχείρηση διαθέτει. 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική 

ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη 

και βελτιώνει την 

παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

* Συνδέεται με την θεματολογία για 

τις πολιτικές που εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο 

ανατγωνιστική? Μείωσε τις 

τιμές του παραγώμενου 

προϊόντος? Αυξήθηκε η 

ποιότητα? Μειώθηκαν οι 

χρόνοι παράδοσης? 

Διευρύνθηκε το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική 

μεγένθυνση? 

 «Προσπαθούμε να εξελιχθούμε και να 

διατηρήσουμε το πελατολόγιο μας 

που μας εμπιστεύετε χρόνια, αλλά 

και να το διευρύνουμε, Λειτουργούμε 

από το 1973 και πλέον εξάγουμε σε 

πολλές χώρες του εξωτερικού» 

 Αύξηση της ποιότητας και του χρόνου 

παράδοσης 

 Διεύρηνση πελετολογίου 

 Εξαγωγική δραστηριότητα 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο 

(εργολαβικό, outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις συνεργασίες με άλλες 

επιχειρήσεις (πελάτες, 

προμηθευτές, κλπ)  

 Υπεργολαβία και outsourcing 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές λειτουργίες 

της επιχείρησης: τις επικοινωνίες, 

την ενημέρωση  

 Υπάρχουν συνέργειες 
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 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα 

λειτουργεί καταλυτικά στην 

τόνωση των δεσμών ενός δικτύου 

και αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική συμπληρωματικότητα 

των επιχειρήσεων. δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο 

δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

τεχνικό, γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «Προσπαθούμε να έχουμε την 

διαχείρηση εξολοκλήρου εδώ, έχουμε 

λογιστήριο, τμήμα πωλήσεων, τμήμα 

σχεδιασμού, στο θέμα της 

τεχνογνωσίας υπάρχει κυρίως 

εσωτερική συνεργασία, εργάζονται 

τρεις γενιές. Όμως για οτιδήποτε δεν 

μπορούμε να υποστηρίξουμε 

συνεργαζόμαστε και με άλλους, είναι 

βέβαια λίγες οι περιπτώσεις » 

 

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς 

που βασίζεται συνήθως στα 

μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί 

σε εσωστρεφική και 

συγκεντρωτική δράση. 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη 

(κρίκος συνεργατικής 

αλυσίδας)? 

  Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις χωρικές ανάγκες? 

Ηλεκτρονικές παραγγελίες. 

Ηλεκτρονική διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» 

του χώρου εργασιάς, πχ. 

Χώροι με λιγότερους ρύπους, 

θόρυβο, απόβλητα. Πιο 

«καθαρό» περιβάλλον 

εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις 

εγκαταστάσεις προκειμένου 

να ενταχθούν οι καινοτόμες 

εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές 

αντιμετωπίζουν με τον 

υποδοχέα χώρο 

 Ο χώρος έχει προσαρμοστεί 

εσωτερικά στις απαιτήσεις των 

μηχανών  

 «Ο Πειραιάς βολεύει από όλες τις 

απόψεις, ... πρώτές ύλες, 

μεταφορές.. » 

 «Με τις νέες αναπλάσεις στου 

Παπαστράτου, φτιάξανε πολύ πλατιά 

πεζοδρόμια και μίκρυνε ο δρόμος 

και δεν μπορεί να περάσει η νταλίκα, 

αυτό δεν το σκεφτήκανε...!» 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με 

την θεσμική πολιτική για την 

καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / 

σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει 

θεσμική βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις 

πολιτικές που ακολουθούνται? 

 Έχουν μπει στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ 

 «Το κράτος θα πρέπει να είναι πιο 

ευέλικτο στις χρηματοδοτήσεις, όλα 

είναι πολύπλοκα και χρονοβόρα» 

 «Δεν υπάρχει ενημέρωση, εμείς το 

κυνηγάμε, και αυτό θέλει και χρόνο 

και χρήμα» 
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Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Οικονομική Μεγέθυνση 

 Υπάρχουν ενδείξεις για αύξηση του εισοδήματος και συσχετίζεται με την χρήση καινοτομικών 

μηχανών που συμβάλουν στην ανατγωνιστικότητα της επιχειρήσης. 

 Επίσης μισθολογικά οι χειριστές τεχνολογικά ανεπτυγμένων και συμβατικών μηχανημάτων είναι στο 

ίδιο επίπεδο. 

2. Επιχείρηση 

 Ο εκσυγχρονισμός πηγάζει από την ανάγκη για εξέλιξη και κατ’επέκταση ταυτίζεται με την 

βιωσιμότητα της επιχείρησης.  

 Γίνονται προσπάθειες ανανέωσης του εξοπλισμού ανά πενταετία περίπου, ωστόσο κάθε φορά είναι 

ένα ρίσκο λογω του υψηλού κόστους μηχανών και του ασταθούς οικονομικού περιβάλλοντος της 

αγοράς. 

 Η παραγωγή δεν βασίζεται απόκλειστικά σε μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας, τα συμβατικά κατέχουν 

ισάξιο ρόλο.  

 Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες, και outsourcing 

 Η συνεργασία τους με το CERN της Ελβετίας, μας δείχνει ότι παρόλο τις συνθήκες απότελούν μέρος 

ενός ευρύτερου δικτύου που στηρίζουν τις προηγμένες τεχνολογίες. 

 

3. Απασχόληση 

 Επιτυγχάνεται καλύτερη ποιότητα με μεγαλύτερη ακρίβεια και μειώνεται ο χρόνος παραγωγής, 

ωστόσο το ωράριο εργασίας παραμένει σταθερό και πολλές φορές αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στο ότι 

αυξάνονται οι απαιτήσεις στην ποιότητα του παραγόμενου προϊόντος και ταυτόχρονα στην ανάγκη 

απόσβεσης των υψηλού κόστους μηχανών.  

 Μισθολογικά φαίνεται να μην υπάρχει διαφοροποίηση μεταξύ των εργαζόμενων, ωστόσο απαιτούνται 

νέες εξειδικευμένες γνώσεις  

  Παρόλο που υπάρχει ένας γενικός καταμερισμός της εργασίας, είναι εμφανής η συσώρευση των 

αρμοδιοτήτων κυρίως από τον ιδιοκτήτη της επιχείρησης. 

 

4. Συνέργειες 

 Φαινομενική επιχειρηματική αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς που βασίζεται συνήθως στα μηχανικά 

μέσα και τους αυτοματισμούς, αλλά και στην πολυετή λειτουργία της επιχείρησης που της εξασφαλίζει 

τεχνογνωσία. 

 Το δίκτυο τους βασίζεται στην χωρική εγγύτητα, το πελατολόγιο της επιχείρησης επεκτείνεται σε όλη 

την Ελλάδα και στο εξωτερικό.  

 Η συνεργασία τους με το CERN της Ελβετίας, μας δείχνει ότι παρόλο τις συνθήκες απότελούν μέρος 

ενός ευρύτερου δικτύου που στηρίζουν τις προηγμένες τεχνολογίες. 

 

5. Πολιτικές 

 Οι πολιτικές για την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα φαίνεται να υστερούν στην επικοινωνία με 

τις επιχειρήσεις και στην δυσκαμψία του συστήματος στην χρηματοδότηση.  

 Ελλειπής ενημέρωση και πληροφόρηση, όπου για να την απόκτήσουν χρειάζεται να επενδύσουν 

χρόνο και χρήμα. 

 Οι πολιτικές για τον χώρο, δείχνουν να αγνοούν της υφιστάμενες χρήσης της περιοχής 

(Παπαστράτου). 
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Συνέντευξη 5 

20/11/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Bros N. Axakalis & Co  -  "NAX" 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Μ. Σαμουήλ 10, Πέραμα Αττικής (https://www.nmw.gr/) 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 10 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 1957 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (Μηχανουργικές κατασκευές) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC (4) 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΕΙ Μηχανολογός Μηχανικός (3 απασχολούμενοι) 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα πρόσφατα ανακαινισμένο 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ : - 

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Εκλάμψεις  Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Πως χειρίζονται τα νέα 

δεδομένα? Δηλαδή όταν 

κάνουν την «κίνηση» 

εκσυγχρονισμού πως 

συντηρούν την νέα 

κατάσταση? Υπάρχει διαρκής 

ανανέωση , υπάρχουν 

περίοδοι σταθερότητας και τι 

σημαίνει αυτό για την 

παραγωγή, την απασχόληση 

και τις απόλαβές?  

 Ο εκσυγχρονισμός πηγάζει από την 

ανάγκη εξασφάλισης υψηλής 

ποιότητας του παραγόμενου 

προϊόντος, ωστε να ανταπόκρίνονται 

στις ανάγκες της αγοράς. 

 «Το πρώτο CNC μηχάνημα το 

αγοράσαμε το 1987,τώρα 

διαθέτουμε 4 και σύντομα θα 

απόκτήσουμε και άλλο. Όμως κάθε 

φορά εκτός από νέα μηχανήματα 

προσπαθούμε να ανβαθμίσουμε και 

τις υπηρεσίες μας, ποιοτικός 

έλεγχος, σχεδιαστικό τμήμα, 

πιστοποιήσεις ISO… » 

 «Πρέπει να είσαι σε μία διαρκή 

αναζήτηση για να είσαι στο state of 

the art» 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την 

χειρονακτική στην διανοητική 

εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις 

και οι παραδοσιακοί κλάδοι να 

βρεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές 

χειρονακτικές ικανότητες ή 

συνδυάζονται με την 

διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση 

σχετίζεται με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των 

εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό 

δυμναμικό? 

  «Πάντα θα υπάρχουν στην 

παραγωγή τα συμβατικά 

μηχανήματα. Πιθανόν σε ένα αιώνα 

να αντικαθισταθούν από σύγχρονα. 

Ακόμη όμως τα συμβατικά έχουν 

σημαντικό ρόλο» 

  «Είμαστε οικογενειακή επιχείρηση, 

τώρα έχει μπει και η τρίτη γενιά, που 

είναι ακόμη πιο εξελιγμένη σε 

θέματα τεχνολογίας» 

 

 Η αυτοματοποίηση της 

παραγωγής επιφέρει 

αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από 

την παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Ο χρόνος εργασίας δεν μειώνεται»,  

 «Δεν έγινε αντικατάσταση 

εργαζομένων,έχουμε και 

εργατοτεχνίτες και μηχανολόγους 

μηχανικούς του ΕΜΠ» 

 Δεν θεωρεί οτι γίνεται 

αντικατάσταση των εργαζομένων 

που δεν γνωρίζουν το χειρισμό των 
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νέων μηχανών, προσλαμβάνονται 

νέοι χειριστές που γνωρίζουν το 

αντικείμενο. 

 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

ραγδάιων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 Υπάρχει απόσβεση των 

επενδύσεων για την 

καινοτομία? 

 Συγκριτικά με τα πρώτα χρόνια 

λειτουργίας της επιχείρησης, η 

παραγωγή βασίζεται σε υψηλότερες 

προδιαγραφές και έχουν 

δημιουργηθεί νέα τμήματα όπως 

σχεδιαστικό, έλεγχου ποιότητας, 

προώθησης. 

 Το κόστος των μηχανημάτων και των 

απαιτήσεων τους είναι υψηλό, και 

πρέπει να γίνεται επένδυση σε αυτά 

τα εργαλεία. 

 «Το 2014 και το 2019 απόκτήσαμε 

τα πιο πρόσφατα μηχανήματα, είναι 

μεγάλη επένδυση, αλλά ταυτόχρονα 

επενδύουμε και σε εργατικό 

δυναμικό.» 

 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα χαμηλής 

τεχνολογίας, που επηρεάζουν την 

παραγωγική διαδικασία, το 

παραγώμενο προϊόν και τις 

εργασιακές συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής 

δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία 

παραγωγής, μορφή 

επικοινωνίας, δικτύωσης, 

τροφοδοσίας, απόθήκευσης , 

μεταφοράς 

 Μηχανήματα CNC, χρήση 

διαδικτύου, mail και web site,  

 Εκτός από το παραγωγικό τμήμα, 

από το 1997 χρησιμοποιούμε 

paperless διαχείρηση στην 

επιχείρηση, έχουμε πιστοποιήσεις 

ISO επενδύουμε ιδιαίτερα στις 

υψηλές προδιαγραφές του 

παραγόμενου προϊόντος. 

Συνεργαζόμαστε με την Ελληνική 

Αμυντική Βιομηχανία και οι 

απαιτήσεις είναι υψηλές» 

 Όταν οι προδιαγραφές του 

απαιτούμενου προς παραγωγή 

προϊόντος το απαιτούν, 

χρησιμοποιείται το σχεδιαστικό 

πρόγραμμα CAD/CAM. 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική 

ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη 

και βελτιώνει την 

παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

* Συνδέεται με την θεματολογία για 

τις πολιτικές που εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο 

ανατγωνιστική? Μείωσε τις 

τιμές του παραγώμενου 

προϊόντος? Αυξήθηκε η 

ποιότητα? Μειώθηκαν οι 

χρόνοι παράδοσης? 

Διευρύνθηκε το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική 

μεγένθυνση? 

 Το μοτό της εταιρίας μας είναι 

«Παράγουμε ότι μπορούμε να 

μετρήσουμε», στηριζόμαστε στην 

υψηλή ποιότητα με προδιαγραφές 

και πιστοποιήσεις. 

 Αύξηση της ποιότητας και του χρόνου 

παράδοσης 

 Διεύρηνση πελετολογίου 

 Εξαγωγική δραστηριότητα 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο 

(εργολαβικό, outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις συνεργασίες με άλλες 

επιχειρήσεις (πελάτες, 

προμηθευτές, κλπ)  

 Υπεργολαβία και outsourcing 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές λειτουργίες 

της επιχείρησης: τις επικοινωνίες, 

την ενημέρωση  

 Υπάρχουν συνέργειες 
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 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα 

λειτουργεί καταλυτικά στην 

τόνωση των δεσμών ενός δικτύου 

και αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική συμπληρωματικότητα 

των επιχειρήσεων. δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο 

δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

τεχνικό, γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «Αν το επίπεδο παραγωγής του 

κλάδου μας (ποσοτικά)  στην Ελλάδα 

το προσδιορίζαμε χρονικά πριν από 

τον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο, το 

επίπεδο επεξεργασίας θα έλεγα πως 

είμαστε ακόμη στην εποχή του 

Χαλκού. Και αυτό συμβαίνει γιατί 

δεν υπάρχει η ζήτηση - παραγωγή 

στην Ελλάδα και το βασικότερο δεν 

έχουν την κουλτούρα να εξελιχθούν. 

Π.χ. υπάρχουν επιχειρήσεις που 

μπορεί να λειτουργούν 40 χρόνια 

χωρίς να επενδύουν, να παράγουν 

φτηνά και χωρίς προδιαγραφές » 

 «Εμείς επειδή χρειαζόμαστε υψηλής 

ποιότητας επεξεργασία, πολλές 

φορές συνεργαζόμαστε με εταιρίες 

του εξωτερικού.» 

  

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς 

που βασίζεται συνήθως στα 

μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί 

σε εσωστρεφική και 

συγκεντρωτική δράση. 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη 

(κρίκος συνεργατικής 

αλυσίδας)? 

  Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις χωρικές ανάγκες? 

Ηλεκτρονικές παραγγελίες. 

Ηλεκτρονική διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» 

του χώρου εργασιάς, πχ. 

Χώροι με λιγότερους ρύπους, 

θόρυβο, απόβλητα. Πιο 

«καθαρό» περιβάλλον 

εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις 

εγκαταστάσεις προκειμένου 

να ενταχθούν οι καινοτόμες 

εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές 

αντιμετωπίζουν με τον 

υποδοχέα χώρο 

 Ο χώρος έχει προσαρμοστεί 

εσωτερικά στις απαιτήσεις των 

μηχανών  

 Η θέση θεωρείται κομβική στις 

μεταφορές και στην έκταση 

 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με 

την θεσμική πολιτική για την 

καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / 

σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει 

θεσμική βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις 

πολιτικές που ακολουθούνται? 

 Έχουν μπει στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ 

2014-2020 

 «Το βέλτιστο θα ήταν να σε κυνηγάει 

το κράτος να επενδύσεις» 

 «Όταν έχεις υγιέις επιχειρήσεις που 

απασχολούν εργαζόμενους, 

παράγουν και εξάγουν, συμφέρει το 

κράτος να τις στηρίζει, αφού τις 

φορολογεί κερδίζει και αυτό.» 

 «Για να πάρεις κάποια επιδότηση, θα 

πρέπει να το πληρώσεις σε αντίστοιχο 

γραφείο που ασχολείται με ΕΣΠΑ, 

από μας δεν υπάρχει ούτε ο χρόνος, 

ούτε οι γνώσεις για τα προγράμματα 

χρηματοδότησης.» 

 «Το μεγαλύτερο πλήγμα για τον 

κλάδου μας, αλλά και για την  

οικονομία μας  γενικότερα είναι ότι 

το κράτος άφησε στην τύχη του την 

Ναυτιλία και τα Ναυπηγεία.» 
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Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Οικονομική Μεγέθυνση 

 Υπάρχει οικονομική εξέλιξη και μετασχηματισμός στην παραγωγική, λειτουργική και συνεργατική 

βάση, αυτό διακρίνεται σταδιακά καθώς πλέον συνυπάρχουν τρεις γενιές ιδιοκτητών. 

 Υπάρχουν ενδείξεις για αύξηση του εισοδήματος και συσχετίζεται με την χρήση καινοτομικών 

μηχανών που συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα της επιχειρήσης. 

2. Επιχείρηση 

 Ο εκσυγχρονισμός πηγάζει από την ανάγκη εξασφάλισης υψηλής ποιότητας του παραγόμενου 

προϊόντος, ώστε να ανταπόκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς. 

 Γίνονται προσπάθειες ανανέωσης του εξοπλισμού ανά πενταετία περίπου, ωστόσο κάθε φορά είναι 

ένα ρίσκο λογω του υψηλού κόστους μηχανών και του ασταθούς οικονομικού περιβάλλοντος της 

αγοράς. 

 Η παραγωγή δεν βασίζεται απόκλειστικά σε μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας, τα συμβατικά κατέχουν 

ισάξιο ρόλο, δίνοντας μάλιστα μία πρόβλεψη ότι αυτή η ισορροπία δυνητικά θα μπορούσε να 

ανατραπεί μετά από έναν αιώνα .  

 Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες, και outsourcing 

3. Απασχόληση 

 Παρουσιάζεται ανομοιογένεια των απασχολούμενων ως προς το γνωστικό πεδίο, ωστόσο οι ανάγκες 

της παραγωγής, μέχρι στιγμής, καθιστούν αναγκαία την συνύπαρξη χειριστών CNC και συμβατικών 

εργαλειομηχανών για την ομαλή λειτουργία της επιχείρησης. 

 Μισθολογικά φαίνεται να μην υπάρχει διαφοροποίηση μεταξύ των εργαζόμενων, ωστόσο απαιτούνται 

νέες εξειδικευμένες γνώσεις.  

 Η εξειδίκευση υπάρχει είτε είναι σύγχρονες, είτε είναι συμβατικές οι εργαλειομηχανές.  

  Παρόλο που υπάρχει ένας γενικός καταμερισμός της εργασίας, είναι εμφανής η συσώρευση των 

αρμοδιοτήτων κυρίως από τους ιδιοκτήτες της επιχείρησης. 

 

4. Συνέργειες 

 Λόγω των υψηλών απαιτήσεων του τελικού προϊόντος, έχουν στραφεί σε συνεργασίες με το εξωτερικό 

καθώς η εγχώρια επεξεργασία δεν καλύπτει τις προδιαγραφές που αναζητούν. 

 Το δίκτυο τους βασίζεται στην χωρική εγγύτητα, το πελατολόγιο της επιχείρησης επεκτείνεται σε όλη 

την Ελλάδα και στο εξωτερικό.  

 Η συνεργασία τους με την Ελληνική Αμυντική Βιομηχανία, μας δείχνει ότι παρόλο τις συνθήκες και το 

μέγεθος της επιχείρησεις, απότελούν μέρος ενός ευρύτερου δικτύου που στηρίζουν τις προηγμένες 

τεχνολογίες. 

5. Πολιτικές 

 Οι πολιτικές για την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα φαίνεται να υστερούν στην επικοινωνία με 

τις επιχειρήσεις και στην δυσκαμψία του συστήματος στην χρηματοδότηση.  

 Ελλειπής ενημέρωση και πληροφόρηση, όπου για να την απόκτήσουν χρειάζεται να επενδύσουν 

χρόνο και χρήμα. 

 Ως μέρος ενός ευρύτερου επιχειρηματικού δικτύου, επηρεάζονται άμεσα από τις πολιτικές που 

ακολουθούνται για την ναυτιλία και την ναυπηγοεπισκευαστική, όπου μάλιστα προβλέπεται ένα 

δυσοίωνο μέλλον. 
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Συνέντευξη 6 

22/11/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Μπαλάνης Ελατήρια 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Δραγατσανίου 35, Αλών 11, Πειραιάς Αττικής (https://elatiria-

balanis.gr/) 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 5 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 1968 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (Κατασκευές ελατηρίων) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC (1) 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Χειριστής CNC (ο ιδιοκτήτης) 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα πρόσφατα ανακαινισμένο 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ : - 

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Εκλάμψεις  Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Πως χειρίζονται τα νέα 

δεδομένα? Δηλαδή όταν 

κάνουν την «κίνηση» 

εκσυγχρονισμού πως 

συντηρούν την νέα 

κατάσταση? Υπάρχει διαρκής 

ανανέωση , υπάρχουν 

περίοδοι σταθερότητας και τι 

σημαίνει αυτό για την 

παραγωγή, την απασχόληση 

και τις απόλαβές?  

 Η ανάγκη για αύξηση της ταχύτητας 

της και της ποσότητας της 

παραγωγής οδήγησαν στην 

πρόσφατη αγορά εργαλειομηχανής 

CNC.  

 «Φέτος απόκτήσαμε το πρώτο CNC 

μηχάνημα, έχει αυξηθεί η παραγωγή 

και απαιτούνται πιο γρήγοροι χρόνοι 

παράδοσης» 

 «Προσπαθούμε να διατηρηθούμε 

στους κορυφαίους κατασκευαστές 

της χώρας.Ήταν αναγκαία η αγορά 

ενός τέτοιου μηχανήματος. Η 

δεύτερη γενιά που έχει αναλάβει την 

επιχείρηση είναι γνώστης του 

αντικειμένου (χειρισμού CNC), όπότε 

το κάναμε πιο εύκολα αυτό το 

βήμα.» 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την 

χειρονακτική στην διανοητική 

εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις 

και οι παραδοσιακοί κλάδοι να 

βρεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές 

χειρονακτικές ικανότητες ή 

συνδυάζονται με την 

διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση 

σχετίζεται με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των 

εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό 

δυμναμικό? 

  «Η παραγωγή μας βασίζεται κατά 

κύριο λόγο στα συμβατικά 

μηχανήματα, που ήδη απαιτούν 

εξειδικευμένες γνώσεις χειρισμού. 

Τώρα το νέο μηχάνημα θα το 

δουλευεί και ο ιδιοκτήτης που ήδη το 

γνωρίζει » 

  «Είμαστε οικογενειακή επιχείρηση, η 

δεύτερη γενιά, είναι πιο εξελιγμένη 

σε θέματα τεχνολογίας» 

 Επίπεδο σπουδών: ΙΕΚ χειρισμού 

εργαλειομηχανών 

 

 Η αυτοματοποίηση της 

παραγωγής επιφέρει 

αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από 

την παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Ο χρόνος εργασίας παραμένει ο 

ίδιος, μπορεί και κάποιες 

περιπτώσεις να αυξάνεται»,  

 «Δεν έγινε αντικατάσταση 

εργαζομένων» 
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 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

ραγδάιων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 Υπάρχει απόσβεση των 

επενδύσεων για την 

καινοτομία? 

 Η παραγωγή βασίζεται κυρίως σε 

συμβατικά μηχανήματα, ο 

εκσυγχρονισμός έγινε πρόσφατα και 

πλέον μπορούμε να παράξουμε πιο 

γρήγορα. 

 Το κόστος των μηχανημάτων και των 

απαιτήσεων τους είναι υψηλό, και 

πρέπει να γίνεται επένδυση σε αυτά 

τα εργαλεία. 

 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα χαμηλής 

τεχνολογίας, που επηρεάζουν την 

παραγωγική διαδικασία, το 

παραγώμενο προϊόν και τις 

εργασιακές συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής 

δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία 

παραγωγής, μορφή 

επικοινωνίας, δικτύωσης, 

τροφοδοσίας, απόθήκευσης , 

μεταφοράς 

 Μηχάνημα CNC, χρήση διαδικτύου, 

mail και web site,  

 Όταν οι προδιαγραφές του 

απαιτούμενου προς παραγωγή 

προϊόντος το απαιτούν, 

χρησιμοποιείται το σχεδιαστικό 

πρόγραμμα CAD/CAM. 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική 

ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη 

και βελτιώνει την 

παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

* Συνδέεται με την θεματολογία για 

τις πολιτικές που εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο 

ανατγωνιστική? Μείωσε τις 

τιμές του παραγώμενου 

προϊόντος? Αυξήθηκε η 

ποιότητα? Μειώθηκαν οι 

χρόνοι παράδοσης? 

Διευρύνθηκε το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική 

μεγένθυνση? 

 «Προσπαθούμε να γίνουμε πιο 

ανταγωνιστικοί στην ποιότητα, τις 

τιμές και την ταχύτητα» 

 Αύξηση της ποιότητας και του χρόνου 

παράδοσης 

 Διεύρηνση πελετολογίου 

 Εξαγωγική δραστηριότητα: Σομαλία, 

Μαδαγασκάρη 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο 

(εργολαβικό, outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις συνεργασίες με άλλες 

επιχειρήσεις (πελάτες, 

προμηθευτές, κλπ)  

 Υπεργολαβία και outsourcing 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές λειτουργίες 

της επιχείρησης: τις επικοινωνίες, 

την ενημέρωση  

 Δεν έχει εξωτερικές 

συμπληρωματικές συνεργασίες, λόγω 

της φύσης του παραγόμενου 

προϊόντος (ελατήρια) 

 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα 

λειτουργεί καταλυτικά στην 

τόνωση των δεσμών ενός δικτύου 

και αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική συμπληρωματικότητα 

των επιχειρήσεων. δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο 

δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

τεχνικό, γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «Τις πρώτες ύλες, προτιμάμε να τις 

φέρνουμε από το εξωτερικό, για να 

εξασφαλίσουμε την ποιότητα» 

 «Τα προϊόντα μας μέσω της 

ναυτιλίας μου συνεργαζόμαστε , 

ταξιδεύουν σε όλο τον κόσμο.» 

  

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς 

που βασίζεται συνήθως στα 

μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί 

σε εσωστρεφική και 

συγκεντρωτική δράση. 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη 

(κρίκος συνεργατικής 

αλυσίδας)? 
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  Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις χωρικές ανάγκες? 

Ηλεκτρονικές παραγγελίες. 

Ηλεκτρονική διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» 

του χώρου εργασιάς, πχ. 

Χώροι με λιγότερους ρύπους, 

θόρυβο, απόβλητα. Πιο 

«καθαρό» περιβάλλον 

εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις 

εγκαταστάσεις προκειμένου 

να ενταχθούν οι καινοτόμες 

εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές 

αντιμετωπίζουν με τον 

υποδοχέα χώρο 

 Πρόσφατα ο χώρος έχει αναβαθμιστεί 

κτιριακά. 

 Η θέση θεωρείται κομβική στις 

μεταφορές.  

 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με 

την θεσμική πολιτική για την 

καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / 

σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει 

θεσμική βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις 

πολιτικές που ακολουθούνται? 

 Έχουν μπει στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ 

2014-2020 

 «Μόνο αν το κυνηγήσεις πολύ μπορείς 

να πάρεις κάποια επιδότηση, αλλίως 

δεν είναι εύκολο» 

  «Εμείς συνδεόμαστε άμεσα με τον 

κλάδο της Ναυτιλίας και η ελληνική 

ναυτιλία παρασύρει πολλούς κλάδους 

της οικονομίας μας » 

 

Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Οικονομική Μεγέθυνση 

 Υπάρχει οικονομική εξέλιξη και μετασχηματισμός στην παραγωγική,  σε λειτουργική βάση κυρίως, 

αυτό διακρίνεται σταδιακά καθώς πλέον συνυπάρχουν δύο γενιές ιδιοκτητών. 

 Υπάρχουν ενδείξεις για αύξηση του εισοδήματος και η χρήση καινοτομικών μηχανών λειτουργούν 

καταλυτικά στην ανατγωνιστικότητα της επιχειρήσης. 

2. Επιχείρηση 

 Ο εκσυγχρονισμός πηγάζει από την ανάγκη ταχύτερης παραγωγής ώστε να ανταπόκρίνονται στις 

ανάγκες της αγοράς. 

 Η εισαγωγή της νέας τεχνολογίας έγινε πρόσφατα λόγω του υψηλού κόστους μηχανών και του 

ασταθούς οικονομικού περιβάλλοντος της αγοράς.  

 Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες, και outsourcing 

3. Απασχόληση 

 Λόγω της πρόσφατης εισαγωγής της καινοτομίας στην παραγωγή, οι μεταβολές στην δομή της 

απασχόλησης  δεν είναι εμφανείς. 

 Η εξειδίκευση υπάρχει είτε είναι σύγχρονες, είτε είναι συμβατικές οι εργαλειομηχανές.  

  Παρόλο που υπάρχει ένας γενικός καταμερισμός της εργασίας, είναι εμφανής η συσώρευση των 

αρμοδιοτήτων κυρίως από τους ιδιοκτήτες της επιχείρησης (είναι ο ίδιος ακαι χειριστής του CNC). 

 

4. Συνέργειες 

 Δεν έχει εξωτερικές συμπληρωματικές συνεργασίες, λόγω της φύσης του παραγόμενου προϊόντος 

(ελατήρια) 



95 

 

 Το δίκτυο τους βασίζεται στην χωρική εγγύτητα, το πελατολόγιο της επιχείρησης επεκτείνεται σε όλη 

την Ελλάδα και στο εξωτερικό.  

 Η συνεργασία τους με τις  Ναυτιλιακές επιχειρήσεις, μας δείχνει ότι παρόλο τις συνθήκες και το 

μέγεθος της επιχείρησεις, απότελούν μέρος ενός ευρύτερου δικτύου που στηρίζουν τις προηγμένες 

τεχνολογίες. 

5. Πολιτικές 

 Οι πολιτικές για την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα φαίνεται να υστερούν στην επικοινωνία με 

τις επιχειρήσεις και στην δυσκαμψία του συστήματος στην χρηματοδότηση.  

 Ελλειπής ενημέρωση και πληροφόρηση, όπου για να την απόκτήσουν χρειάζεται να επενδύσουν 

χρόνο και χρήμα. 

 Ως μέρος ενός ευρύτερου επιχειρηματικού δικτύου, επηρεάζονται άμεσα από τις πολιτικές που 

ακολουθούνται για την ναυτιλία. Επομένως δεν αρκεί μόνο η  ενεργοποίηση απότελεσματικών 

πολιτικών για την καινοτομία. Η συνθετότητα του δικτύου χρήζει μια πολυεπίπεδη αντιμετώπιση της 

υφιστάμενης κατάστασης. 
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Συνέντευξη 7 

25/11/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Π. ΜΠΟΥΡΙΤΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Σερίφου 4 & Ανδριανού, Καμίνια Πειραιάς Αττικής 

(https://www.mpouritis.gr/index.php) 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 9 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 1978 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (επεξεργασία και κατασκευή σιδήρων και παντός 

τύπου μηχανουργικές εργασίες) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC (1) 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ Χειριστής CNC  

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα πρόσφατα ανακαινισμένο 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ : - 

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Εκλάμψεις  Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Πως χειρίζονται τα νέα 

δεδομένα? Δηλαδή όταν κάνουν 

την «κίνηση» εκσυγχρονισμού πως 

συντηρούν την νέα κατάσταση? 

Υπάρχει διαρκής ανανέωση , 

υπάρχουν περίοδοι σταθερότητας 

και τι σημαίνει αυτό για την 

παραγωγή, την απασχόληση και 

τις απόλαβές?  

 «Οι ανάγκες της αγοράς, υπάρχει 

αυξημένη ζήτηση και πρέπει να 

μειώσουμε τους χρόνους 

παραγωγής, έτσι απόφασίσαμε 

να επενδύσουμε στο νέο 

μηχάνημα» 

 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την 

χειρονακτική στην διανοητική 

εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις 

και οι παραδοσιακοί κλάδοι να 

βρεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές 

χειρονακτικές ικανότητες ή 

συνδυάζονται με την διανοητική 

εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση 

σχετίζεται με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των 

εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό 

δυμναμικό? 

  «Όλα αυτά τα χρόνια 

δουλεύουμε με τα συμβατικά 

μηχανήματα, τώρα με την αγορά 

του CNC, η εταιρεία που το 

προμηθευτήκαμε μας παρέχει 

και έναν εξειδικευμένο χειριστή, 

καθώς οι υπόλοιποι γνωρίζουν 

μόνο τα συμβατικά. Αν βασιστεί 

η παραγωγή μας περισσότερο 

στις νέες τεχνολογίες, τότε 

σταδιακά θα μάθουν να το 

χειρίζονται και περισσότεροι.  » 

 

 Η αυτοματοποίηση της 

παραγωγής επιφέρει 

αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από 

την παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Ο χρόνος εργασίας δεν έχει 

αλλάξει, αυτό που αλλάζει είναι ο 

χρόνος παραγωγής.»,  

 «Δεν έγινε αντικατάσταση 

εργαζομένων» 

 

 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 Η παραγωγή βασίζεται κυρίως σε 

συμβατικά μηχανήματα, ο 

εκσυγχρονισμός έγινε πρόσφατα 

και πλέον μπορούμε να 

παράξουμε πιο γρήγορα. 
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ραγδάιων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 

 Υπάρχει απόσβεση των 

επενδύσεων για την καινοτομία? 

 «Το κόστος των μηχανημάτων και 

των απαιτήσεων τους είναι 

υψηλό, το ρίσκο είναι στον χρόνο 

απόσβεσης» 

 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα χαμηλής 

τεχνολογίας, που επηρεάζουν την 

παραγωγική διαδικασία, το 

παραγώμενο προϊόν και τις 

εργασιακές συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής 

δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία 

παραγωγής, μορφή επικοινωνίας, 

δικτύωσης, τροφοδοσίας, 

απόθήκευσης , μεταφοράς 

 Μηχάνημα CNC, χρήση 

διαδικτύου, mail και web site,  

 Όταν οι προδιαγραφές του 

απαιτούμενου προς παραγωγή 

προϊόντος το απαιτούν, 

χρησιμοποιείται το σχεδιαστικό 

πρόγραμμα CAD/CAM. 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική 

ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη 

και βελτιώνει την 

παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

* Συνδέεται με την θεματολογία για 

τις πολιτικές που εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο 

ανατγωνιστική? Μείωσε τις τιμές 

του παραγώμενου προϊόντος? 

Αυξήθηκε η ποιότητα? Μειώθηκαν 

οι χρόνοι παράδοσης? 

Διευρύνθηκε το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική μεγένθυνση? 

 «Προσπαθούμε να έχουμε 

ευέλικτη παραγωγή και να 

κάνουμε ειδικές κατασκευές, το 

νέο cnc ελπίζουμε να συμβάλλει 

σε αυτό» 

 Αύξηση της ποιότητας και του 

χρόνου παράδοσης 

 Διεύρηνση πελετολογίου 

 Εξαγωγική δραστηριότητα: 

Ελβετία 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο (εργολαβικό, 

outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση του 

διαδυκτίου έχει επηρεάσει τις 

συνεργασίες με άλλες 

επιχειρήσεις (πελάτες, 

προμηθευτές, κλπ)  

 Υπεργολαβία και outsourcing 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές 

λειτουργίες της επιχείρησης: τις 

επικοινωνίες, την ενημέρωση  

 

 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα 

λειτουργεί καταλυτικά στην 

τόνωση των δεσμών ενός δικτύου 

και αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική συμπληρωματικότητα 

των επιχειρήσεων. δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο 

δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

τεχνικό, γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «Υπάρχει συνεργασία στον κλάδο 

μας, και αυτήν μπορείς να την 

χτίσεις σιγά σιγά» 

 «Οι συνεργάτες μας βρίσκονται 

εντός Ελλάδας, κυρίως Πειραιά, 

Ασπρόπυργο, Θεσσαλονίκη, αλλά 

και στο εξωτερικό στην Ελβετία.» 

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς 

που βασίζεται συνήθως στα 

μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί 

σε εσωστρεφική και 

συγκεντρωτική δράση. 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη 

(κρίκος συνεργατικής αλυσίδας)? 

  Κατα πόσο και πως η χρήση του 

διαδυκτίου έχει επηρεάσει τις 

χωρικές ανάγκες? Ηλεκτρονικές 

παραγγελίες. Ηλεκτρονική 

διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» του 

χώρου εργασιάς, πχ. Χώροι με 

λιγότερους ρύπους, θόρυβο, 

 Πρόσφατα ο χώρος έχει 

αναβαθμιστεί κτιριακά. 

 Η θέση θεωρείται κομβική στις 

μεταφορές.  
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απόβλητα. Πιο «καθαρό» 

περιβάλλον εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις 

εγκαταστάσεις προκειμένου να 

ενταχθούν οι καινοτόμες 

εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές αντιμετωπίζουν 

με τον υποδοχέα χώρο 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με την 

θεσμική πολιτική για την 

καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / 

σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει θεσμική 

βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις 

πολιτικές που ακολουθούνται? 

 Έχουν μπει στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ 

2014-2020 

 «Δεν υπάρχει ενημέρωση σχετικά 

με τα προγράμματα, πρέπει 

μόνος σου να τα ψάχνεις και οι 

διαδικασίες είναι πολύπλοκες και 

χρονοβόρες» 

 

 

Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Οικονομική Μεγέθυνση 

 Υπάρχει οικονομική εξέλιξη και ο μετασχηματισμός στην παραγωγή είναι σε πρώιμο στάδιο. 

 Υπάρχουν ενδείξεις για αύξηση του εισοδήματος και η χρήση καινοτομικών μηχανών λειτουργούν 

καταλυτικά στην ανατγωνιστικότητα της επιχειρήσης. 

2. Επιχείρηση 

 Ο εκσυγχρονισμός πηγάζει από την ανάγκη ταχύτερης παραγωγής ώστε να ανταπόκρίνονται στις 

ανάγκες της αγοράς. 

 Η εισαγωγή της νέας τεχνολογίας έγινε πρόσφατα λόγω του υψηλού κόστους μηχανών και του 

ασταθούς οικονομικού περιβάλλοντος της αγοράς.  

 Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες, και outsourcing 

3. Απασχόληση 

 Λόγω της πρόσφατης εισαγωγής της καινοτομίας στην παραγωγή, οι μεταβολές στην δομή της 

απασχόλησης  δεν είναι εμφανείς. 

 Η εξειδίκευση υπάρχει είτε είναι σύγχρονες, είτε είναι συμβατικές οι εργαλειομηχανές.  

  Παρόλο που υπάρχει ένας γενικός καταμερισμός της εργασίας, είναι εμφανής η συσώρευση των 

αρμοδιοτήτων κυρίως από τον ιδιοκτήτη της επιχείρησης. 

 

4. Συνέργειες 

 Υπάρχουν εξωτερικές συνεργασίες και οι δεσμοί με τους συνεργάτες «χτίζονται» σταδικά 

 Το δίκτυο τους βασίζεται στην χωρική εγγύτητα, το πελατολόγιο της επιχείρησης επεκτείνεται σε όλη 

την Ελλάδα και στο εξωτερικό.  

 

5. Πολιτικές 

 Οι πολιτικές για την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα φαίνεται να υστερούν στην επικοινωνία με 

τις επιχειρήσεις και στην δυσκαμψία του συστήματος στην χρηματοδότηση.  

 Ελλειπής ενημέρωση και πληροφόρηση, όπου για να την απόκτήσουν χρειάζεται να επενδύσουν 

χρόνο και χρήμα. 
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Συνέντευξη 8 

27/11/2021 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Σ. ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ-Κ. ΜΠΟΥΤΒΑΣ Ο.Ε. - PM MOLD 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ 31, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 2 

ΕΤΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 2006 

ΚΛΑΔΟΣ Μηχανουργείο (καλούπια, εξαρτήματα μηχανών) 

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ Μηχανήματα CNC (3) 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΙΕΚ (χειρισμού εργαλειομηχανών) 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΤΙΡΙΟΥ Παλαιό κτίσμα προ 1955 , Ανακαινισμένο (2015), air condition 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ : - 

 

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΠΙΘΑΝΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 Εκλάμψεις  Ποιοί λόγοι οδήγησαν στην 

καινοτομική δραστηριότητα? 

 Πως χειρίζονται τα νέα 

δεδομένα? Δηλαδή όταν 

κάνουν την «κίνηση» 

εκσυγχρονισμού πως 

συντηρούν την νέα 

κατάσταση? Υπάρχει διαρκής 

ανανέωση, υπάρχουν περίοδοι 

σταθερότητας και τι σημαίνει 

αυτό για την παραγωγή, την 

απασχόληση και τις 

απόλαβές?  

 «Οι νέες τάσεις της αγοράς, σε 

αναγκάζουν αν θες να επιβιώσεις, 

πρέπει να εκσυγχρονιστείς.» 

 «Εμπειρικά ανά πενταετία οι 

τεχνολογίες αλλάζουν, αυτό σημαίνει 

ότι θεωρητικά για να είμαστε στο 

state of the art, θα πρέπει να 

ανανεωνόμαστε διαρκώς. Το κόστος 

της επένδυσης είναι τεράστιο, αυτό 

εμείς δεν μπορούμε να το 

υποστηρίζουμε τόσο συχνά» 

 

 Απόειδίκευση 

 Μετατόπιση από την 

χειρονακτική στην διανοητική 

εργασία 

 Απαίτηση νέων δεξιοτήτων 

 Ανομοιογένεια στην εργασία 

 Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων 

 Εργασιακή ανασφάλεια 

 Κίνδυνος οι μικρές επιχειρήσεις 

και οι παραδοσιακοί κλάδοι να 

βρεθούν εκτός συναγωνισμού 

 Η καινοτομική εφαρμογή  

/δραστηριότητα απαιτεί 

εξειδικευμένες δεξιότητες? 

 Απαιτούνται τυπικές 

χειρονακτικές ικανότητες ή 

συνδυάζονται με την 

διανοητική εργασία? 

 Κατά πόσο η εξειδίκευση 

σχετίζεται με την εκπαίδευση 

 Επίπεδο εκπαίδευσης 

 Το γνωστικό επίπεδο των 

εργαζομένων είναι στο ίδιο 

γνωστικό επίπεδο? 

 Αντικαταστήθηκε εργατικό 

δυμναμικό? 

  «Ξεκίνησα με τα συμβατικά 

μηχανήματα και σταδιακά έμαθα να 

χειρίζομαι τα CNC, με την βοήθεια 

του συνεργάτη μου» 

 

 Η αυτοματοποίηση της 

παραγωγής επιφέρει 

αναδιάρθρωση της εργασίας 

 Εκτοπισμός εργαζομένων από 

την παραγωγική διαδικασία 

 Ανεργία, μείωση ή άυξηση των 

οικονομικών απόλαβών  

 Ωράριο εργασίας 

 «Ο χρόνος εργασίας δεν έχει αλλάξει, 

αυτό που αλλάζει είναι ο χρόνος 

παραγωγής.»,  

 «Δεν έγινε αντικατάσταση 

εργαζομένων» 

 

 Μετασχηματισμός της δομής της 

επιχείρησης 

 Ασταθές επιχειρηματικό 

περιβάλλον λόγω των των 

 Επηρεάστηκε η παραγωγική 

διαδικασία? 

 Πότε έγινε η εισαγωγή της 

καινοτομικής εφαρμογής?  

 Είναι πλέον πεπερασμένης 

τεχνολογίας? 

 «Η παραγωγή μας κυρίως βασίζεται 

στις μηχανές CNC » 

  «Η επένδυση στα νέα μηχανήματα, 

είναι μεγάλη, μεγαλύτερο όμως είναι 

το ρίσκο της επένδυσης» 
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ραγδάιων τεχνολογικών 

εξελίξεων 

 

 Υπάρχει απόσβεση των 

επενδύσεων για την 

καινοτομία? 

 «Μέχρι στιγμής υπάρχει απόσβεση 

των μηχανημάτων, αν και το 

οικονομικό περιβάλλον είναι 

ασταθές.» 

 Η καινοτομία δύναται να είναι 

καινοτόμα εγχειρήματα χαμηλής 

τεχνολογίας, που επηρεάζουν την 

παραγωγική διαδικασία, το 

παραγώμενο προϊόν και τις 

εργασιακές συνθήκες. 

 Μορφή καινοτομικής 

δραστηριότητας (μηχανικός 

εξοπλισμός, διαδικασία 

παραγωγής, μορφή 

επικοινωνίας, δικτύωσης, 

τροφοδοσίας, απόθήκευσης , 

μεταφοράς 

 Μηχάνημα CNC, χρήση διαδικτύου, 

mail.  

 Όταν οι προδιαγραφές του 

απαιτούμενου προς παραγωγή 

προϊόντος το απαιτούν, 

χρησιμοποιείται το σχεδιαστικό 

πρόγραμμα CAD/CAM. 

 Η καινοτομία βασίζεται στην 

επιχειρηματική 

ανταγωνιστικότητα 

 Επιφέρει οικονομική ανάπτυξη 

και βελτιώνει την 

παραγωγικότητα 

 Άμεση σύνδεσή της με τις 

προοπτικές ανάπτυξης, τις 

πολιτικές, τις θεσμικές και 

επιστημονικές εξελίξεις.* 

* Συνδέεται με την θεματολογία για 

τις πολιτικές που εφαρμόζονται 

 Έγινε η επιχείρηση πιο 

ανατγωνιστική? Μείωσε τις 

τιμές του παραγώμενου 

προϊόντος? Αυξήθηκε η 

ποιότητα? Μειώθηκαν οι 

χρόνοι παράδοσης? 

Διευρύνθηκε το πελετολόγιο? 

 Υπήρξε οικονομική 

μεγένθυνση? 

 «Επενδύουμε πολύ στην ποιότητα του 

παραγόμενου προϊόντος, λόγω του 

πελετολογίου μας οι απαιτήσεις είναι 

ιδιαίτερα αυξημένες» 

 Διεύρηνση πελετολογίου 

 Εξαγωγική δραστηριότητα: Ελβετία, 

CERN 

 Επιχειρηματικές συνέργειες 

 

 Λειτουργικό μοντέλο 

(εργολαβικό, outsourcing) 

 Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις συνεργασίες με άλλες 

επιχειρήσεις (πελάτες, 

προμηθευτές, κλπ)  

 Υπεργολαβία και outsourcing 

 Η χρήση του διαδυκτίου έχει 

διευκολύνει τις γενικές λειτουργίες 

της επιχείρησης: τις επικοινωνίες, 

την ενημέρωση, ακόμη και τις 

παραγγελίες πρώτων υλών»  

 Η ύπαρξη δικτύων διευκολύνει τη 

συνεργασία, (εκπαίδευση, 

χρηματοδότηση, σχεδιασμός 

προϊόντων, μάρκετινγκ, οι 

εξαγωγές, διανομή). Η 

καινοτομική δραστηριότητα 

λειτουργεί καταλυτικά στην 

τόνωση των δεσμών ενός δικτύου 

και αλληλοτροφοδοτέιται η 

δυναμική συμπληρωματικότητα 

των επιχειρήσεων. δυναμική 

συμπληρωματικότητα των 

επιχειρήσεων. 

 Πως λειτουργούν μέσα στο 

δίκτυο?  

 Υπάρχει αλληλοϋποστήριξη σε 

τεχνικό, γνωσιακό επίπεδο? 

 Πνέυμα συναγωνισμού ή 

ανταγωνισμού? 

 «Συνεργαζόμαστε και με άλλα 

μηχανουργεία, για εργασίες που δεν 

κάνουμε στο δικό μας » 

 «Πολλές φορές σκεφτόμαστε να 

αντικαταστήσουμε κάποιον 

εξωτερικό συνεργάτη, αγοράζοντας 

ένα νέο μηχάνημα και αυτό γιατί 

έτσι θα απόκτήσουμε ανεξαρτησία 

στην παραγωγή μας και σίγουρα 

καλύτερη ποιότητα. Δυστυχώς δεν 

υπάρχει στον κλάδο μας η 

κουλτούρα της εξέλιξης και αυτό 

καθρεφτίζεται στην παραγωγή» 

 Φαινομενική επιχειρηματική 

αυτονομία και αίσθηση σιγουριάς 

που βασίζεται συνήθως στα 

μηχανικά μέσα και τους 

αυτοματισμούς = συχνά οδηγεί 

σε εσωστρεφική και 

συγκεντρωτική δράση. 

 H καινοτομική εφαρμογή έχει 

αντικαταστήσει συνεργάτη 

(κρίκος συνεργατικής 

αλυσίδας)? 

  Κατα πόσο και πως η χρήση 

του διαδυκτίου έχει επηρεάσει 

τις χωρικές ανάγκες? 

Ηλεκτρονικές παραγγελίες. 

Ηλεκτρονική διαχείριση 

 Πως έχει αλλάξει η «εικόνα» 

του χώρου εργασιάς, πχ. 

Χώροι με λιγότερους ρύπους, 

θόρυβο, απόβλητα. Πιο 

 Πρόσφατα ο χώρος έχει 

αναβαθμιστεί κτιριακά και μάλιστα 

έγινε μετεγκατάσταση του 

μηχανουργείου σε νέο χώρο ώστε να 

καλύπτονται οι απαιτούμενες 

προδιαγραφές για τα νέα 

μηχανήματα. 

 Η θέση θεωρείται κομβική στις 

μεταφορές.  
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«καθαρό» περιβάλλον 

εργασίας. 

 Έγιναν αλλαγές στις 

εγκαταστάσεις προκειμένου 

να ενταχθούν οι καινοτόμες 

εφαρμογές? 

 Τι προβληματικές 

αντιμετωπίζουν με τον 

υποδοχέα χώρο 

 

  Είναι ενημερωμένοι σχετικά με 

την θεσμική πολιτική για την 

καινοτομία? 

 Υπήρξε επιχορήγηση? 

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα / 

σεμινάριο? 

 Που θα θέλανε να υπάρχει 

θεσμική βοήθεια 

 Είναι ευχαριστημένοι με τις 

πολιτικές που ακολουθούνται? 

  «Οι πολιτικές είναι ανύπαρκτες» 

 «Τα πράγματα είναι πολύ δύσκολα, 

δεν υπάχει ενημέρωση, είμαστε στην 

τύχη μας» 

 

 

Επιμέρους Πορίσματα συνέντευξης: 

1. Οικονομική Μεγέθυνση 

 Υπάρχει οικονομική εξέλιξη και ο μετασχηματισμός στην παραγωγή είναι εμφανής. 

 Υπάρχουν ενδείξεις για αύξηση του εισοδήματος και η χρήση καινοτομικών μηχανών λειτουργούν 

καταλυτικά στην ανατγωνιστικότητα της επιχειρήσης. Ωστόσο δεν παρουσιάζει σταθερότητα ή 

ανοδική πορεία. Διακρίνεται μία κυματωειδής εξέλιξη, όπου η καινοτομία έχει τον ρόλο της 

διασωστικής λέμβου στο ασταθές πολιτικοοικονομικό περιβάλλον, άλλοτε σε τραβάει μέσα και άλλοτε 

σε βγάζει στην στεριά. 

2. Επιχείρηση 

 Η παραγωγή βασίζεται σχεδόν απόκλειστικά σε καινοτόμα μηχανήματα,  

 Η εισαγωγή νέας τεχνολογίας θεωρητικά είναι απόδοτικό να γίνεται ανά 5 -8 χρόνια, αυτό όμως δεν 

ακολουθείται πιστά καθώς συμβάλλουν παράγοντες όπως οι απαιτήσεις της αγοράς, αλλά και του 

αγοραστικού κοινού που απευθύνεται, η κοινωνικοοικονομική κρίση και φυσικά η πανδημία. 

 Λειτουργικό μοντελο επιχείρησης: Υπεργολαβίες, και outsourcing 

3. Απασχόληση 

 Στον εργασιακό τομέα, εδώ έχουμε το καθεστώς των αυτοαπασχολούμενων, όπου εκ φύσεως είναι 

εμφανής η συσώρευση των αρμοδιοτήτων 

 Η εξειδίκευση υπάρχει είτε είναι σύγχρονες, είτε είναι συμβατικές οι εργαλειομηχανές.  

  Παρόλο που υπάρχει ένας γενικός καταμερισμός της εργασίας, κυρίως από τον ιδιοκτήτη της 

επιχείρησης. 

4. Συνέργειες 

 Υπάρχουν εξωτερικές συνεργασίες και οι δεσμοί με του συνεργάτες «χτίζονται» σταδικά 

 Το δίκτυο τους βασίζεται στην χωρική εγγύτητα, το πελατολόγιο της επιχείρησης επεκτείνεται σε όλη 

την Ελλάδα και στο εξωτερικό.  

5. Πολιτικές 

 Οι πολιτικές για την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα φαίνεται να υστερούν στην επικοινωνία με 

τις επιχειρήσεις και στην δυσκαμψία του συστήματος στην χρηματοδότηση.  

 Ελλειπής ενημέρωση και πληροφόρηση, όπου για να την απόκτήσουν χρειάζεται να επενδύσουν 

χρόνο και χρήμα. 
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